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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το βιβλίο αυτό γράφτηκε με σκοπό αφ΄ενός  να βοηθήσει τους μαθητές της Γ΄Λυκείου να εξοικειωθούν στην αντιμετώπιση των γραπτών Πανελλήνιων εξετάσεων στο μάθημα της Βιολογίας Θετικής Κατεύθυνσης αφ΄ ετέρου να βοηθήσει τους καθηγητές που διδάσκουν το μάθημα στο δύσκολο έργο της αξιολόγησης των μαθητών τους.

Στο βιβλίο περιέχονται  διαγωνίσματα κατά κεφάλαιο όπως και τρία γενικά διαγωνίσματα εφ΄ όλης της εξεταστέας ύλης. Όλα τα διαγωνίσματα έχουν την δομή των διαγωνισμάτων που έχουν δοθεί μέχρι σήμερα στις Πανελλήνιες Εξετάσεις. Τα θέματα είναι αυξανόμενης δυσκολίας και περιλαμβάνουν διαφόρων τύπων ερωτήσεις όπως πολλαπλής επιλογής, σωστού λάθους με αιτιολόγηση, σύντομης απάντησης και ανάπτυξης καθώς και ασκήσεις και προβλήματα. Ιδιαίτερα στις ερωτήσεις ανάπτυξης περιέχεται μεγάλος αριθμός συνδυαστικών ερωτήσεων και ερωτήσεων κρίσεως που κατά γενική ομολογία δυσκολεύουν ιδιαίτερα τους εξεταζόμενους. 

Μετά τα διαγωνίσματα περιέχονται πλήρεις οι απαντήσεις τους ώστε να υπάρχει η δυνατότητα να συγκριθούν οι απαντήσεις του μαθητή με τις σωστές.

Με ευχαρίστηση θα δεχτώ από τους αναγνώστες τυχόν παρατηρήσεις τους καθώς και την γενικότερη κριτική τους μέσω της ηλεκτρονική διεύθυνσής μου:  spangs@ath.forthnet.gr

Με την ελπίδα ότι η έκδοση αυτή θα εκπληρώσει τους σκοπούς, της εύχομαι ευόδωση των προσδοκιών των αναγνωστών της.

Ο συγγραφέας
Σπύρος Πάγκαλος
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΟ ΓΕΝΕΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Θέμα 1ο
Α. Ένα τυπικό σωματικό κύτταρο μια γυναίκας αποτελείται:

α. από 46 αυτοσωμικά χρωμοσώματα

β. από 22 ζεύγη ομόλογων αυτοσωμικών χρωμοσωμάτων και από δύο ανόμοια φυλετικά χρωμοσώματα

γ. από 44 αυτοσωμικά χρωμοσώματα και 2 όμοια μεταξύ τους φυλετικά χρωμοσώματα

δ. Από 23 χρωμοσώματα μεταξύ των οποίων και ένα ζεύγος Χ χρωμοσωμάτων.

Μονάδες 5

Β. Ποια από τα παρακάτω εμφανίζεται σε ένα τυπικό μόριο DNA;

α. δεοξυδιβόζη


β. γλυκόζη


γ. πεντόζη

δ. δεσμός υδρογόνου

ε. πεπτιδικός δεσμός

ζ. θυμίνη

η. ριβόζη


θ. ουρακίλη 


ι. ομοιοπολικός δεσμός

Μονάδες 5

Γ. Σε ποιες από τις παρακάτω περιπτώσεις στο πείραμα του Griffith το ποντίκι πεθαίνει από πνευμονία; 

α. εμβολιασμός με ζωντανά «λεία» βακτήρια 

β. εμβολιασμός με νεκρά «λεία» βακτήρια και ζωντανά «αδρά» βακτήρια.

γ. εμβολιασμός με ζωντανά βακτήρια χωρίς κάψα

δ. εμβολιασμός με νεκρά «λεία» βακτήρια 

Μονάδες 5

Δ.  1. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

α. Στο πείραμα Hershey και Chase, η ιχνηθέτηση των πρωτεϊνών των φάγων γίνεται με ισότοπο  35S.

β. Το μιτοχονδριακό DNA του ανθρώπου έχει προέλευση πατρική.

γ. Όλα τα κύτταρα του ανθρώπου έχουν την ίδια ποσότητα γενετικού υλικού.

δ. Οι αλυσίδες του DNA είναι αντιπαράλληλες, δηλαδή η μία είναι προσανατολισμού 3’ – 5’ και η άλλη προσανατολισμού 5’ – 3.

Μονάδες 4

2. Αιτιολογήσατε τις απαντήσεις σας

Μονάδες 6

Θέμα 2ο 

Α)   1. Σε ποιες περιπτώσεις εμφανίζεται κυκλικό μόριο DNA;

Μονάδες 5

2. Ποιες οι λειτουργίες των κυκλικών μορίων DNA σε κάθε περίπτωση;

Μονάδες 10

Β) Δώστε τους ορισμούς για τις έννοιες: γονιδίωμα, φυλετικά χρωμοσώματα, in vitro πείραμα, ιχνηθέτηση.

Μονάδες 10

Θέμα 3ο 

Α) Ποιες μορφές εμφανίζει το γενετικό υλικό ενός ευκαρυωτικού κυττάρου κατά την διάρκεια του κυτταρικού κύκλου;

Μονάδες 7

Β) Ένα μόριο νουκλεϊκού οξέος περιέχει 32% νουκλεοτίδια με αδενίνη και 28%  νουκλεοτίδια με θυμίνη, ενώ δεν εμφανίζει 3΄ και 5΄ άκρα. 

1. Τι είδους μόριο είναι;

Μονάδες 3

2. Δικαιολογήσατε την απάντησή σας

Μονάδες 5

Γ) Ποιες  χημικές ουσίες είναι απαραίτητες για την εργαστηριακή απεικόνιση του καρυότυπου; Ποιο ο ρόλο έχει η κάθε ουσία;

Μονάδες 10

Θέμα 4ο 

Α) Αναλύοντας το DNA ενός φυτικού κυττάρου που έχει προσβληθεί από ιό  βρέθηκαν 5 ειδών γραμμικά μόρια DNA με μήκη 10 kb (μονόκλωνο), 3500 kbp, 12000 kbp, 14000kbp και 19000 kbp αντίστοιχα (όπου 1 kbp=1000 ζεύγη βάσεων) και 2 ειδών κυκλικά μόρια DNA, με μήκος 10 kbp και 20 kbp αντίστοιχα. α) Από πού προέρχεται το καθένα από τα παραπάνω μόρια DNA; β) Πόσο είναι το συνολικό μήκος του γονιδιώματος αυτού του φυτού; γ) Πόσα χρωμοσώματα θα παρατηρούσαμε στον καρυότυπο ενός φυσιολογικού κυττάρου του παραπάνω φυτού; 

Μονάδες 10

Β) Ένα δίκλωνο μόριο DNA περιέχει 1000 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς και 1300 δεσμούς υδρογόνου, που συγκρατούν τις συμπληρωματικές αλυσίδες μεταξύ τους. Ποιος αριθμός από το κάθε είδος νουκλεοτιδίου περιέχεται στο τμήμα αυτό;

Μονάδες 15

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΟ ΓΕΝΕΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
Θέμα 1ο 

Α) Οι αδελφές χρωματίδες


α. Εμφανίζονται καθ’ όλη την διάρκεια  της μεσόφασης

β. Αποτελούν ένα ζευγάρι ομόλογων χρωμοσωμάτων

γ. Διπλασιάζονται κατά την διάρκεια της μετάφασης


δ. Προκύπτουν μετά τον διπλασιασμό του DNA .

Μονάδες 5

Β) Τα νουκλεοσώματα 

α. κατασκευάζονται από χρωμοσώματα

β. αποτελούνται αποκλειστικά από DNA

γ. αποτελούνται και από DNA

δ. εμφανίζονται μόνο κατά το τέλος της μεσόφασης

Μονάδες 5

Γ) Φυλετικά χρωμοσώματα


α. Υπάρχουν τόσο στα γεννητικά όσο και στα σωματικά κύτταρα



β. Στα σωματικά κύτταρα αποτελούν πάντα ένα ζευγάρι όμοιων χρωμοσωμάτων


γ. Υπάρχουν μόνο στα γεννητικά κύτταρα των πολυκύτταρων οργανισμών 

δ. Είναι ορατά με οπτικό μικροσκόπιο κατά την διάρκεια της μεσόφασης

Μονάδες 5

Δ) Δώστε τους ορισμούς για τις έννοιες: αυτοσωμικό  χρωμόσωμα, νουκλεοτίδιο, αδελφές χρωματίδες, απλοειδές κύτταρο .

Μονάδες 10

Θέμα 2ο 

Α) Περιγράψτε το μοντέλο της διπλής έλικας για το μόριο του DNA.

Μονάδες 7

Β) Ποια η μορφή του καρυότυπου ενός φυσιολογικού σωματικού ανθρώπινου κυττάρου; Σε ποιες κατηγορίες χωρίζουμε τα χρωμοσώματα που εμφανίζονται σε αυτό; 
Μονάδες 10

Γ) Γιατί τα μιτοχόνδρια και η χλωροπλάστες χαρακτηρίζονται ημιαυτόνομα οργανίδια; Γιατί λέμε ότι τα μιτοχόνδρια στον άνθρωπο έχουν προέλευση μητρική;

Μονάδες 8

Θέμα 3ο

Α) Συμπληρώστε την τελευταία στήλη του παρακάτω πίνακα  με είδος του γενετικού υλικού που φέρουν οι ιοί Α, Β, Γ, Δ αντλώντας τα συμπεράσματά σας από την αναλογία των αζωτούχων βάσεων που εμφανίζουν. Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας

	Ιός
	Α/Τ
	A/U
	G/C
	Είδος γενετικού υλικού

	Α
	1
	
	1,4
	

	Β
	
	1
	1
	

	Γ
	1
	
	1
	

	Δ
	
	1,2
	1,2
	


Μονάδες 7

Β) Περιγράψτε το πείραμα του Griffith. Πώς αποδείχθηκε ότι η μεταφορά της ιδιότητας από τους πνευμονιόκοκους με κάψα στους πνευμονιόκοκους χωρίς κάψα στο πείραμα του Griffith έγινε μέσω του DNA;

Μονάδες 8

Γ) Για την παραγωγή ενός μορίου DNA κάποιου οργανισμού κατά την  σύνδεση των νουκλεοτιδίων απελευθερώνονται Ν μόρια νερού. Από πόσα νουκλεοτίδια αποτελείται το παραγόμενο μόριο DNA αν αποτελεί γενετικό υλικό: α) ενός ευκαρυωτικού οργανισμού, β) ενός βακτηρίου και γ) ενός ιού;

Μονάδες 10

Θέμα 4ο 

Α) Θεωρούμε ότι στα παρακάτω κύτταρα μπορούμε να πάρουμε καρυότυπο και τα άτομα που αναφέρονται είναι φυσιολογικά. Παρατηρώντας τους καρυότυπους των παρακάτω ζευγών κυττάρων μπορούμε να προσδιορίσουμε την προέλευσή τους;

α. Σωματικό κύτταρο από τον Βαγγέλη και  σωματικό κύτταρο από το Κώστα 

β. Σωματικό κύτταρο από τη Φωτεινή και σωματικό κύτταρο από τον Τίμο

γ. Σωματικό κύτταρο από το συκώτι και σπερματοζωάριο ενός άνδρα

δ. Σωματικό κύτταρο από σκύλο και σωματικό κύτταρο από γάτα.

Μονάδες 4

Αιτιολογείστε τις απαντήσεις σας.

Μονάδες 6

Β) Σε ένα το έντομο, που είναι διπλοειδής οργανισμός το φύλο καθορίζεται όπως και στον άνθρωπο (ΧΥ αρσενικό, ΧΧ θηλυκό). Στο έντομο αυτό το Y χρωμόσωμα έχει μήκος 10 Μbp (1 Μbp = 1 εκατομμύριο ζεύγη βάσεων), το συνολικό DNA που περιέχεται σε ωάρια έχει μήκος 450 Μbp, και το συνολικό DNA που περιέχεται σε μερικά από τα σπερματοζωάρια έχει μήκος 435 Μbp. α) Ποιο το μήκος του X χρωμοσώματος; β) Ποιος ο συνολικός αριθμός ζευγών βάσεων που περιέχονται κατά την αρχή της μεσόφασης σε ένα σωματικό κύτταρο ι) θηλυκού ατόμου ιι) αρσενικού ατόμου 
 Μονάδες 15

3ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΟ ΓΕΝΕΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
Θέμα 1ο 

Α) Το σωματικό κύτταρο ενός  φυσιολογικού άνθρωπου περιέχει 

α. και Χ και Ψ χρωμόσωμα


β. οπωσδήποτε ένα Χ χρωμόσωμα

γ. μόνο ένα Χ ή μόνο ένα Ψ χρωμόσωμα ανάλογα το φύλο του

δ. ένα ζεύγος ομόλογων Χ χρωμοσωμάτων 

Μονάδες 5

Β) Οι γενετικές πληροφορίες των βακτηρίων βρίσκονται

α. σε ένα μόνο κυκλικό μόριο DNA 

β. αποκλειστικά σε κυκλικά μόρια DNA 

γ. και σε κυκλικά μόρια DNA 

δ. σε ένα ή περισσότερα πλασμίδια

Μονάδες 5

Γ) Η αλληλουχία ζευγών βάσεων ενός γραμμικού μορίου DNA είναι Ν, αυτό μπορεί να σημαίνει ότι το μόριο αυτό περιέχει:
α. Ν-2 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς

β. 2Ν φωσφοδιεστερικούς δεσμούς

γ. 2Ν-2 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς

δ. Ν-1 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς 

 Μονάδες 5

Δ) Συμπληρώστε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω προτάσεις:
α. Χαρακτηρισμός των χλωροπλαστών και των μιτοχονδρίων λόγω της ιδιότητάς τους μερικές από τις λειτουργίες τους να ελέγχονται από το δικό τους γενετικό υλικό: ………………………………………..

β. Η βασική μονάδα οργάνωσης της χρωματίνης με την βοήθεια πρωτεϊνών: ………………………………………

γ. Έκφραση που χρησιμοποιείται για την περιγραφή βιολογικής διαδικασίας, όταν αυτή πραγματοποιείται μέσα σε ζωντανό οργανισμό:  ………………………

δ. Ευδιάκριτες δομές που εμφανίζονται στη κυτταροδιαίρεση και προέρχονται από τη  συμπύκνωση της χρωματίνης: ………………………………………..

ε. Όμοια μόρια DNA, που συνδέονται μεταξύ τους με  κεντρομερίδιο για να αποτελέσουν το χρωμόσωμα: ………………………………………..

Μονάδες 5

Ε) Ποιες είναι συνοπτικά οι λειτουργίες του γενετικού υλικού;

Μονάδες 5

Θέμα 2ο 

Α) Περιγράψτε τα πειράματα στα οποία με την βοήθεια των βακτηρίων αποδείχτηκε ότι το DNA είναι το γενετικό υλικό.

Μονάδες 8

Β) Στο δίκλωνο μόριο DNA αναλύσατε τι σημαίνει

1. Οι κάθε κλώνος του έχει προσανατολισμό 5΄- 3’  

Μονάδες 3

2. Ο ένας κλώνος είναι συμπληρωματικός στον άλλο

Μονάδες 3

3.Οι δύο κλώνοι είναι αντιπαράλληλοι

Μονάδες 3

Γ) Σε δύο βακτηριακά κύτταρα υπάρχει η δυνατότητα να προσδιοριστεί η αναλογία βάσεων του DNA τους. Πως μπορούμε να εκμεταλλευτούμε αυτό για να διαπιστώσουμε αν αυτά ανήκουν στον ίδιο ή σε διαφορετικό είδος βακτηρίων;

Μονάδες 8

Θέμα 3ο

Α)  1. Εξηγείστε γιατί παρότι το μήκος του ανθρώπινου DNA είναι μήκους 2 m, εν τούτοις χωράει στον πυρήνα του κυττάρου που έχει διάμετρο 10-5 m.

Μονάδες 6

2. Ποιες οι διαφορές και ποιες οι ομοιότητες των μεταφασικών χρωμοσωμάτων και των ινιδίων χρωματίνης; 

Μονάδες 6

Β) Από ένα φυτικό κύτταρο εξάγουμε τα μόρια DNA που βρίσκουμε σε αυτό. Ποια η μορφή αυτών των μορίων; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Γ) Τι είναι τα πλασμίδια και ποιες οι λειτουργίες τους;

Μονάδες 6

Θέμα 4ο 

Α) Το DNA σε δύο διαφορετικά κύτταρα ενός οργανισμού βρέθηκε ότι αποτελείται  στο ένα από 5 · 108 και στο άλλο από 109 ζεύγη βάσεων. Πώς το εξηγείτε;

Μονάδες 7

Β) Ο κόκκος γύρης ενός φυτού περιέχει 20 χρωμοσώματα. Πόσα χρωμοσώματα περιέχονται ι) στο σωματικό κύτταρο του φυτού ιι) στο ωάριο και ιιι) στο ζυγωτό;

Μονάδες 3

Γ) Κατά μέσο όρο τα 6· 1023 (αριθμός Avogadro) νουκλεοτίδια ζυγίζουν 300 g. Πόσα g ζυγίζει το ανθρώπινο DNA που περιέχεται α) σε ένα  σπερματοζωάριο και β) σε ένα σωματικό κύτταρο κατά την διάρκεια της μετάφασης; Να αγνοηθούν κατά την λύση της άσκησης η απώλεια νερού κατά τη συμπύκνωση των νουκλεοτιδίων και η διαφορά μάζας μεταξύ X και Υ χρωμοσώματος Το κάθε μόριο DNA στο σπερματοζωάριο βρίσκεται σε μορφή μιας χρωματίδας.
 Μονάδες 15

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΟΡΙΑΚΗ ΓΕΝΕΤΙΚΗ

Θέμα 1ο
Α. Οι DNA πολυμεράσες κατά την αντιγραφή τοποθετούν τα νουκλεοτίδια στην αναπτυσσόμενη αλυσίδα

α. στο ελεύθερο 3΄ άκρο της


β. στο ελεύθερο 5΄ άκρο της

γ. είτε στο 5’  είτε στο 3’ ελεύθερο άκρο της

δ. και στο 5’  και στο 3’ ελεύθερα άκρα της.

Μονάδες 5

Β. Από ένα γονίδιο που περιέχει εσώνια με την μεταγραφή του προκύπτει

α. ένα ώριμο μόριο mRNA


β. ένα μόριο snRNA

γ. ένα πρόδρομο μόριο mRNA


δ. ένα διακεκομμένο μόριο mRNA

Μονάδες 5

Γ. Ποια από τα παρακάτω αποτελούνται από νουκλεοτίδια;


α. πρωταρχικά τμήματα

β. πριμόσωμα


γ. αντικωδικόνιο

δ. εσώνια



ε. υποκινητής


στ. mRNA

ζ. DNA ελικάση                   

η. RNA πολυμεράση 

θ. γονίδια

Μονάδες 6

Δ. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); 

α. Η βιοσύνθεση των πρωτεϊνών γίνεται στον πυρήνα.

β. Και οι 64 συνδυασμοί βάσεων του γενετικού κώδικα αντιστοιχούν σε  ένα αμινοξύ.

γ. Το αντικωδικόνιο που εμφανίζεται στο σύμπλοκο έναρξης είναι το  3΄ -UAC - 5΄

Μονάδες 3

Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας

Μονάδες 6

Θέμα 2ο 

Α) Τι γνωρίζετε για το κεντρικό δόγμα της Μοριακής Βιολογίας;

Μονάδες 9

Β) Δώστε τους ορισμούς για τις έννοιες: κυτταρική διαφοροποίηση, πολύσωμα, αντικωδικόνιο

Μονάδες 6

Γ) Περιγράψτε τον μηχανισμό με το οποίο η Escherischia coli ελέγχει την διαδικασία διάσπασης της λακτόζης

Μονάδες 10

Θέμα 3ο  

Α) Που εμφανίζονται αλυσίδες ριβονουκλεοτιδίων στα ευκαρυωτικά κύτταρα και ποιος ο ρόλος τους σε κάθε περίπτωση;

Μονάδες 10

Β) Αναφέρατε τις σημαντικότερες διαφορές που υπάρχουν στη γονιδιακή έκφραση σε έναν πνευμονιόκοκκο και σε έναν άνθρωπο;

Μονάδες 8

Γ) Εξηγείστε γιατί στο ένα κλώνο η σύνθεση του DNA είναι συνεχής ενώ στον άλλο ασυνεχής 

Μονάδες 7

Θέμα 4ο  

Α) Δίνονται οι παρακάτω αλληλουχίες του άκρου 3’ τριών ωρίμων μορίων mRNA: 

α) …GUGGCUCUACACUCCUAGGΑΑΑΑ - 3’

β) …CUCGAUUGACACUCCUAAGΑΑΑΑ - 3’

γ) …UGGCUCUAGACUCCUAAGΑΑΑΑ - 3’

Πόσα αμινοξέα της πεπτιδικής αλυσίδας κωδικοποιούνται από το καθένα τμήμα του mRNA; 

Μονάδες 10

Β) Το τμήμα UUUUACUCUACACGUACACGGUUU αντιστοιχεί στο ένα άκρο ενός μορίου mRNA και περιέχει τα κωδικόνια κάποιων αμινοξέων καθώς και τμήμα αμετάφραστης περιοχής. α) Ποιο το 3’ και ποιο το 5΄ άκρο του παραπάνω τμήματος; β)  Τα κωδικόνια πόσων αμινοξέων εμφανίζονται στο παραπάνω τμήμα; και γ) Ποια τα αντικωδικόνια  των αντίστοιχων tRNA;

Μονάδες 15

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΟΡΙΑΚΗ ΓΕΝΕΤΙΚΗ
Θέμα 1ο
Α. Λόγω του ότι κάθε νουκλεοτίδιο της αλληλουχίας του RNA ανήκει μόνο σε ένα κωδικόνιο, ο γενετικός κώδικας χαρακτηρίζεται

α. μη επικαλυπτόμενος     

β. εκφυλισμένος


γ. καθολικός


δ. συνεχής 

5 μονάδες

Β. Κατά την πρωτεϊνοσύνθεση τα αμινοξέα συνδέονται μεταξύ τους με:


α. δεσμούς υδρογόνου




β. πεπτιδικούς δεσμούς 

γ. φωσφοδιεστερικούς δεσμούς



δ.  ιοντικούς δεσμούς                   

5 μονάδες

Γ. Το ανθρώπινο γονιδίωμα αποτελείται από 3(109
α. βάσεις σε ένα απλοειδές κύτταρο 

β. ζεύγη βάσεων σε ένα απλοειδές κύτταρο 

γ. βάσεις σε ένα διπλοειδές κύτταρο

δ. ζεύγη βάσεων σε ένα διπλοειδές κύτταρο 

5 μονάδες

Δ. Αντιστοιχείστε μια από τις έννοιες τις πρώτης στήλης με μία πρόταση από τη  δεύτερη στήλη

α. οπερόνιο λακτόζης 
1. πρωτεΐνη που η πρόσδεσή της με το  χειριστή εμποδίζει την έναρξη της μεταγραφής του DNA

β. λακτόζη

2. σειρά τριών γειτονικών γονιδίων της E. coli που είναι υπεύθυνα για τον καταβολισμό της λακτόζης

γ. χειριστής

3. δισακχαρίτης που μπορεί να αποτελέσει θρεπτικό υλικό για της E. coli.

δ. καταστολέας

4. μόριο που η παρουσία του μπορεί να αναστείλει τη  δράση του καταστολέα

ε. επαγωγέας

5. αλληλουχία DNA που με τη  βοήθεια του καταστολέα ρυθμίζει τον καταβολισμό της λακτόζης στην E. coli

5 μονάδες

Ε. Ποιος ο ρόλος της 5΄ αμετάφραστης περιοχής του ώριμου μορίου mRNA:

5 μονάδες

Θέμα 2ο
Α) Προσδιορίστε το ρόλο τεσσάρων από τα ένζυμα που συμμετέχουν στις διαδικασίες διπλασιασμού του DNA;

8 μονάδες

Β) Σε ποια στάδια και πώς γίνεται ο έλεγχος της γονιδιακής έκφρασης σε ένα ευκαρυωτικό οργανισμό; 

10 μονάδες

Γ) Γιατί ο μηχανισμός αντιγραφής του DNA χαρακτηρίζεται σαν ημισυντηρητικός; 

7 μονάδες

Θέμα 3ο  

Α) Ποιες πρωτεΐνες του πυρήνα γνωρίζετε ότι συμμετέχουν στην γονιδιακή έκφραση; Ποιος ο ρόλος τους;

Μονάδες 10

Β) 1. Ποια τα βασικά χαρακτηριστικά του γενετικού κώδικα.

Μονάδες 8

     2. Θα μπορούσε ο γενετικός κώδικας να είναι δυαδικός  άμα τα διαφορετικά νουκλεοτίδια ήσαν 4 και τα προς κωδικοποίηση αμινοξέα 16; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας

Μονάδες 5

Θέμα 4ο  

Α) Ένα θραύσμα   πρωτεΐνης αποτελείται από τα αμινοξέα: τρυπτοφάνη– λυσίνη – ασπαρτικό οξύ –τρυπτοφάνη – μεθειονίνη. Το αμινικό άκρο του θραύσματος βρίσκεται στην μεθειονίνη. Ποιες οι πιθανές αλληλουχίες βάσεων του ώριμου mRNA  από το οποίο προήλθε το θραύσμα. Για την απάντησή σας χρησιμοποιήστε τον παρακάτω γενετικό κώδικα.

	
	U
	
	C
	
	A
	
	G
	
	

	U
	UUU
	Φαινυλαλανίνη
(phe)
	UCU
	Σερίνη (ser)


	UAU
	Τυροσίνη (tyr)
	UGU
	Κυστεΐνη (cys)
	U

	U
	UUC
	
	UCC
	
	UAC
	
	UGC
	
	C

	U
	UUA
	Λευκίνη (leu)
	UCA
	
	UAA
	Λήξη
	UGA
	Λήξη
	A

	U
	UUG
	
	UCG
	
	UAG
	Λήξη
	UGG
	Τρυπτοφάνη (trp)
	G

	C
	CUU
	Λευκίνη(leu)
	CCU
	Προλίνη (pro)


	CAU
	Ιστιδίνη (his)
	CGU
	Αργινίνη(arg)
	U

	C
	CUC
	
	CCC
	
	CAC
	
	CGC
	
	C

	C
	CUA
	
	CCA
	
	CAA
	Γλουταμίνη (gln)
	CGA
	
	A

	C
	CUG
	
	CCG
	
	CAG
	
	CGG
	
	G

	A
	AUU
	Ισολευκίνη

(ile)
	ACU
	Θρεονίνη (thr)
	AAU
	Ασπαραγγίνη

(asn)
	AGU
	Σερίνη(ser)
	U

	A
	AUC
	
	ACC
	
	AAC
	
	AGC
	
	C

	A
	AUA
	
	ACA
	
	AAA
	Λυσίνη (lys)
	AGA
	Αργινίνη (arg)
	A

	A
	AUG 


	Μεθειονίνη
(met) Έναρξη
	ACG
	
	AAG
	
	AGG
	
	G

	G
	GUU
	Βαλίνη (val)
	GCU
	Αλανίνη (ala)


	GAU
	Ασπαρτικό οξύ

(asp)
	GGU
	Γλυκίνη (gly)
	U

	G
	GUC
	
	GCC
	
	GAC
	
	GGC
	
	C

	G
	GUA
	
	GCA
	
	GAA
	Γλουταμινικό οξύ 

(glu)
	GGA
	
	A

	G
	GUG
	
	GCG
	
	GAG
	
	GGG
	
	G


Μονάδες 10

Β) Ποιο το μήκος σε αριθμό ζευγών βάσεων του γονιδίου που είναι υπεύθυνο για την δημιουργία πρωτεΐνης, που αποτελείται από 50 αμινοξέα  αν γνωρίζουμε ότι το ώριμο RNA α) έχει το 40% του μήκους του πρόδρομου RNA από το οποίο προήλθε, β) ότι το κωδικόνιο έναρξης εντοπίζεται 15 βάσεις μετά το 5’ άκρο του και γ) ότι μετά το κωδικόνιο λήξης υπάρχουν ακόμα 40 βάσεις μέχρι το 3’ άκρο του; 

Μονάδες 15

3ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΟΡΙΑΚΗ ΓΕΝΕΤΙΚΗ

Θέμα 1ο
Α). Σε ένα κύτταρο ενός πολυκύτταρου οργανισμού

α. παράγονται όλες οι πρωτεΐνες που πληροφορίες τους υπάρχουν στο γονιδίωμα του κυττάρου

β. παράγονται μόνο οι πρωτεΐνες των γονιδίων που ενεργοποιούνται με τη  διαδικασία της γονιδιακής έκφρασης

γ. δεν παράγονται πρωτεΐνες, γιατί το κύτταρο τις παραλαμβάνει από την τροφή του.

δ. παράγεται μία μόνο πρωτεΐνη ανάλογα με το ρόλο που παίζει το κύτταρο στον οργανισμό.

5 μονάδες

Β). Κατά την πρωτεϊνοσύνθεση το ριβόσωμα μετακινείται από: 


α. το αντικωδικόνιο έναρξης ΑUG στο αντικωδικόνιο λήξης UAA του mRNA 

β. το 3΄ στο 5΄ άκρο του mRNA


γ. τη τριπλέτα έναρξης ΑUG στην τριπλέτα λήξης GUA του mRNA


δ. το 5΄ στο 3΄ άκρο του mRNA.


5 μονάδες

Γ). Ποια από τα παρακάτω περιέχουν δεοξυριβονουκλεοτίδια;


α. πρωταρχικά τμήματα

β. εσώνια


γ. κωδική αλυσίδα

δ. πριμόσωμα


ε. υποκινητής


στ. ριβόσωμα

ζ. DNA πολυμεράση                  

η. πολύσωμα 


θ. γονίδια

5 μονάδες

Δ). Διατάξτε τα παρακάτω σε σειρά αυξανόμενου μεγέθους α. Εξώνιο β. κωδικόνιο γ. αζωτούχα βάση νουκλεοτιδίου δ. γονιδίωμα  στ. γονίδιο, η. νουκλεοτίδιο θ. χρωμόσωμα 

5 μονάδες

Ε). Γιατί χαρακτηρίζουμε τα περισσότερα γονίδια των ευκαρυωτικών οργανισμών ασυνεχή;

5 μονάδες

Θέμα 2ο
Α) Περιγράψτε το στάδιο της έναρξης της μετάφρασης 

7 μονάδες

Β) Σε κάποιο μόριο mRNA υπάρχει η αλληλουχία  …-UGC-UUU-GCC-… και οι τριάδες αυτές αντιστοιχούν στα αμινοξέα κυστεΐνη, φαινυλαλανίνη και αλανίνη αντίστοιχα. α. Ποια χαρακτηριστικά θα έχουν τα μόρια tRNA που θα μεταφέρουν  τα αμινοξέα αυτά; β. Περιγράψτε τη  διαδικασία επιμήκυνσης του κομματιού της  πεπτιδικής αλυσίδας, που αντιστοιχεί στο παραπάνω τμήμα του μορίου του mRNA.

9 μονάδες

Γ) Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; Δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας 
α. Το DNA των ευκαρυωτικών κυττάρων εμφανίζει κατά την αντιγραφή του μια μόνο θέση έναρξη αντιγραφής.

β. Πριμόσωμα είναι το αρχικό μόριο του RNA που συντίθεται στην θέση έναρξης της αντιγραφής του DNA

γ. Μέρος του μήκους του «ώριμου» mRNA μεταφράζεται σε αμινοξέα.

9 μονάδες

Θέμα 3ο  

Α) Ποια η σημασία και πως επιτυγχάνεται η κυτταρική διαφοροποίηση στους πολυκύτταρους οργανισμούς;

Μονάδες 8

Β) Αναπτύξτε τι γνωρίζετε για την διαδικασία  της  μεταγραφής του DNA σε ένα βακτήριο.

Μονάδες 12

Γ) Αναφέρατε σε ποια στάδια της ροής της γενετικής πληροφορίας βρίσκει εφαρμογή η συμπληρωματικότητα των βάσεων;

Μονάδες 5

Θέμα 4ο   

Α). Μόριο DNA αποτελούμενο από 1000 ζεύγη βάσεων τοποθετείται για πολλαπλασιασμό σε περιβάλλον ώστε οι νέοι κλώνοι του να περιέχουν κατά 10% ιχνηθετημένα με 32Ρ νουκλεοτίδια. Ποιο ποσοστό των βάσεων θα είναι σεσημασμένες μετά τον δεύτερο πολλαπλασιασμό;

Μονάδες 15

Β) Το DNA ενός βακτηρίου αποτελείται από 8·106 νουκλεοτίδια. Δεχόμαστε ότι το 60% των ζευγών των νουκλεοτιδίων του βακτηρίου ανήκουν σε γονίδια που κωδικοποιούν αμινοξέα και ότι κάθε ζεύγος νουκλεοτιδίων ανήκει σε ένα μόνο γονίδιο. Αν τη μέση σχετική μοριακή μάζα των αμινοξέων, από τα οποία έχει αφαιρεθεί το νερό συμπύκνωσης είναι 100, πόσες διαφορετικές πρωτεΐνες μέσης σχετικής μοριακής μάζας 50000 μπορεί να κωδικοποιήσει το DNA του βακτηρίου;

Μονάδες 10

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA 

Θέμα 1ο
Α. Ποια πρόταση από τις παρακάτω δεν ισχύει για τις περιοριστικές ενδονουκλεάσες;

α. η ανακάλυψη τους επέτρεψε την ανάπτυξη τεχνολογίας ανασυνδυασμένου DNA.

β. παράγονται από βακτήρια

γ. κόβουν το μόριο του DNA σε ειδική αλληλουχία βάσεων

δ. καταλύουν την ενσωμάτωση τμημάτων DNA σε πλασμίδιο.

Μονάδες 5

Β. Μετασχηματισμός ονομάζεται

α. η ενσωμάτωση ενός τμήματος DNA σε ένα πλασμίδιο

β. η διαδικασία δημιουργίας κλώνων βακτηρίων

γ. η διαδικασία εισαγωγής ανασυνδυασμένων πλασμιδίων σε βακτήρια

δ. η διαδικασία επιλογής  των κλώνων κατά την τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA

Μονάδες 5

Γ. Η επιλογή των κλώνων που έχουν το επιθυμητό γονίδιο θα γίνει με:

α. DNA δεσμάση

β. ειδικούς ανιχνευτές

γ. ειδικούς φορείς

δ. περιοριστική ενδονουκλεάση

Μονάδες 5

Δ.  α) Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ);

α. Δεν είναι δυνατόν να υπάρχει ενδονουκλεάση που αναγνωρίζοντας την αλληλουχία βάσεων GAΑΤTG και την κόβει μεταξύ Α και G αφήνοντας μονόκλωνα άκρα.

β. Μετά τη διαδικασία εισαγωγής των ανασυνδυασμένων πλασμιδίων σε βακτήρια, αρχίζουμε αμέσως τη παραγωγή της επιθυμητής πρωτεΐνης που περιέχεται στο ανασυνδυασμένο DNA.

γ. Αποκλειστικά σαν φορείς κλωνοποίησης χρησιμοποιούνται τα πλασμίδια.

Μονάδες 4

β) Δικαιολογείστε τις απαντήσεις σας

Μονάδες 6

Θέμα 2ο 

Α) Γιατί η διαδικασία της κοπής του πλασμιδίου και του DNA του ανώτερου οργανισμού σε τμήματα γίνεται με την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση;

Μονάδες 6

Β) Τι είναι η μέθοδος αλυσιδωτής αντίδρασης πολυμεράσης (PCR) και ποιες οι εφαρμογές της

Μονάδες 7

Γ) Θέλουμε να κατασκευάσουμε μια cDNA βιβλιοθήκη με την βοήθεια κατάλληλης περιοριστικής ενδονουκλεάσης. Ποιες διεργασίες θα ακολουθήσουμε;

Μονάδες 12

Θέμα 3ο  

Α) Ποιες ιδιότητες των πλασμιδίων και πως εκμεταλλευόμαστε κατά την τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA;

Μονάδες 7

Β) Περιγράψτε την διαδικασία κατά την οποία από μία γονιδιωματική βιβλιοθήκη επιλέγουμε τον βακτηριακό κλώνο που φέρει το επιθυμητό τμήμα DNA.

Μονάδες 8

Γ) Μεταξύ γονιδιωματικής βιβλιοθήκης και cDNA βιβλιοθήκης, ποια πλεονεκτεί για την παραγωγή πρωτεϊνών ενός ευκαρυωτικού οργανισμού και γιατί; 

Μονάδες 10

Θέμα 4ο  

Α) Σε μόριο DNA υπάρχουν δύο σημεία στο οποία δρα η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI; Ποια η μορφή των θραυσμάτων DNA που θα προκύψουν μετά τη δράση την EcoRI;

Μονάδες 10

Γ) H παρακάτω αλληλουχία παριστάνει την κωδική περιοχή τμήματος DNA στην οποία περιέχεται και μικρό γονίδιο χωρίς εσώνια:

5’…AAGAATTCCAATGGAATCCAATTCAATAATTTTCCGGGGATAAAAGAATTCCAA …3’  
α) Πόσα αμινοξέα θα έχει η πολυπεπτιδική αλυσίδα που θα προέλθει από το παραπάνω γονίδιο; β) Εξηγείστε γιατί  η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI είναι κατάλληλη για την κλωνοποίηση του παραπάνω γονιδίου; γ ) Πόσοι δεσμοί υδρογόνου θα σπάσουν αν η παραπάνω περιοριστική ενδονουκλεάση δράσει στο παραπάνω τμήμα; 

Μονάδες 15

2ο   ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA 

Θέμα 1ο
Α. Για τη παραγωγή κάποιου αντισώματος με την μέδοδο της cDNA βιβλιοθήκης θα χρησιμοποιούσατε τα mRNA
α. ενός Β λεμφοκυττάρου.

β. ενός κυττάρου του παγκρέατος
γ. ενός ερυθρού αιμοσφαιρίου
δ. ενός προκαρυωτικού κυττάρου.

Μονάδες 4
Β. Η αλυσιδωτή αντίδραση πολυμεράσης είναι η διαδικασία
α. απομόνωσης του βακτηρίου με το επιθυμητό γονίδιο από μια γονιδιωματιοκή βιβλιοθήκη 
β. δημιουργίας κλώνων βακτηρίων

γ. εισαγωγής ανασυνδυασμένων πλασμιδίων σε βακτήρια

δ. in vitro παραγωγής μεγάλης ποσότητας επιλεγμένου μορίου DNA 
Μονάδες 4
Γ. Μπορεί να αποτελέσει φορέα κλωνοποίησης:

α. ένα βακτήριο 
β. ένας βακτηριακός κλώνος
γ. το DNA φάγου
δ. μια περιοριστική ενδονουκλεάση

Μονάδες 4
Δ. Το ένζυμο EcoRI κόβει την αλυσίδα του γονιδιώματος ενός ευκαρυωτικού κυττάρου στις θέσεις μεταξύ G και Α. Έτσι προκύπτουν

α. πολλά διαφορετικά τμήματα DNA, που μπορούν να συνδεθούν με το πλασμίδιο φορέα

β. πολλά τμήματα DNA από τα οποία μόνο ένα συνδέεται με το πλασμίδιο φορέα

γ. δύο διαφορετικά τμήματα DNA, από τα οποία μόνο ένα συνδέεται με το πλασμίδιο φορέα

δ. χιλιάδες τμήματα DNA με τον ίδιο αριθμό νουκλεοτιδίων, που μπορούν να συνδεθούν με το πλασμίδιο φορέα

Μονάδες 4

Ε. Δώστε τους ορισμούςτων εννοιών: Μετασχηματισμός, Γενετική μηχανική, ανασυνδυασμένο DNA  

Μονάδες 9
Θέμα 2ο 

Α) Τι είναι κλώνος και τι κλωνοποίηση;

Μονάδες 6

Β) Θα μπορούσε να αναπτυχθεί η τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA αν ο γενετικός κώδικας δεν ήταν καθολικός; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας 
Μονάδες 7

Γ) Τι γνωρίζετε για τα ένζυμα που χρησιμοποιούνται στο δοκιμασικό σωλήνα κατά την διαδικασία της δημιουργίας μιας cDNA βιβλιοθήκης;

Μονάδες 12

Θέμα 3ο  

Περιγράψτε την διαδικασία με την οποία μπορούμε να παραλάβουμε έναν κλώνο βακτηρίων με την γενετική πληροφορία για την παραγωγή μιας πρωτεΐνης του παγκρέατος 
Μονάδες 25
Θέμα 4ο  

Α) Σε δίκλωνο μόριο DNA υπάρχουν δύο σημεία στο οποίο δρα η περιοριστική ενδονουκλεάση BbvCΙ, η οποία αναγνωρίζει την αλληλουχία 
5’ GGAGTCG 3’
3’ CCTCAGC 5‘
και αποκόπτει μεταξύ του νουκλεοτιδίου με C  και του  νουκλεοτιδίου με Τ. Ένα από τα αποκοπτόμενα τμήματα περιέχει 99 νουκλεοτίδια και 30  G. Ποσα από τα άλλα είδη νουκλεοτιδίων περιέχει το τμήμα αυτό;

Μονάδες 15
Β) Μελετάμε ένα γραμμικό μόριο DNA μήκους 12 Κbp (1 Κbp = 1000 ζεύγη βάσεων). Όταν στο μόριο αυτό επιδράσει η περιοριστική ενδονουκλεάση Α δημιουργούνται δύο θραύσματα 4 και 8  Κbp, ενώ όταν επιδράσει η περιοριστική ενδονουκλεάση Β δημιουργούνται επίσης δύο θραύσματα 5 και 7  Κbp.  Αν οι δύο ενδονουκλεάσες Α και Β επιδράσουν μαζί πόσα θραύσματα DNA και τι μήκους περιμένουμε να πάρουμε;

Μονάδες 15

 1ο  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΕΝΔΕΛΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ

Θέμα 1ο
Α. Τα φυλοσύνδετα γονίδια βρίσκονται 

α. στο Χ χρωμόσωμα ή στο Υ χρωμόσωμα 

β. στο Υ χρωμόσωμα και δεν έχουν αλληλόμορφα στο Χ χρωμόσωμα 

γ. στο Χ χρωμόσωμα και δεν έχουν αλληλόµορφα στο Υ χρωμόσωμα 

δ. στο Υ χρωμόσωμα και στο Χ χρωμόσωμα.

Μονάδες 4

Β. Ένα άτομο που εμφανίζει δύο όμοια αλληλόμορφα γονίδια να ελέγχουν μία συγκεκριμένη ιδιότητα του,  χαρακτηρίζεται  ως προς την ιδιότητα αυτή σαν:

α. επικρατές

β. ετερόζυγο 

γ. ομόζυγο 

δ. υπολειπόμενο

Μονάδες 4

Γ. Η ομάδα αίματος στον άνθρωπο ελέγχεται από:

α. πολλαπλά αλληλόμορφα τα οποία είναι ισοεπικρατή

β. πολλαπλά αλληλόμορφα, δύο από τα οποία είναι μεταξύ τους ισοεπικρατή

γ. τρία αλληλόμορφα εκ των οποίων τα δύο είναι ισοεπικρατή και υπολειπόμενα σε σχέση με τρίτο.

δ. τρία ατελώς επικρατή αλληλόμορφα

Μονάδες 4

Δ. Το χρώμα άνθους σε είναι μονογονιδιακή ιδιότητα και ελέγχεται από δύο αλληλόμορφα. Αν τα άτομα της πατρικής (Ρ) γενιάς έχουν διαφορετικό χρώμα άνθους και είναι αμιγή ως προς τη ιδιότητα αυτή, τότε τα άτομα της F1 γενιάς:

α. θα  εμφανίζουν όλα το ίδιο χρώμα άνθους με έναν από τους γονείς του

β. θα εμφανίζουν διαφορετικά χρώματα στα άνθη τους από τους γονείς τους.

γ. θα  εμφανίζουν όλα το ίδιο χρώμα άνθους με έναν από τους γονείς του αν ο ένας αλληλόμορφος επικρατεί στον άλλο.

δ. θα εμφανίζουν όλα ενδιάμεσο χρώμα σε σχέση με τα χρώματα άνθους των γονέων τους.

Μονάδες 4

Ε. Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές(Σ) και ποιες λάθος(Λ); Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας

α. Αν ο πατέρας είναι αιμορροφιλικός, η μητέρα όχι φορέας της αιμορροφιλίας τότε οι κόρες θα είναι φορείς.

β. Όταν ένα υγιές ζευγάρι αποκτήσει παιδί με μερική αχρωματοψία στο πράσινο χρώμα τότε αυξάνονται οι πιθανότητες στην επόμενη γέννα να αποκτήσει παιδί χωρίς πρόβλημα.

γ. Οι διασταυρώσεις διυβριδισμού μεταξύ ετερόζυγων και στις δύο εξεταζόμενες ιδιότητες ατόμων εμφανίζουν πάντα φαινοτυπική αναλογία 9:3:3:1.

Μονάδες 3

Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας
Μονάδες 6

Θέμα 2ο
Α. Τι απεικονίζουν τα γενεαλογικά δένδρα και με ποιο τρόπο; Ποια η χρησιμότητά τους;

Μονάδες 9

Β) Δώστε τους ορισμούς των παρακάτω εννοιών: ατελώς επικρατή γονίδια, πολλαπλά αλληλόμορφα, φαινότυπος, τεχνητή γονιμοποίηση.

Μονάδες 10

Γ) Αναφέρατε δύο ιδιότητες του ανθρώπου που μεταφέρονται από γενιά σε γενιά με κληρονομικότητα: α) αυτοσωμικη υπολειπόμενη, β)αυτοσωμική επικρατή  και γ) φυλοσύνδετη υπολειπόμενη.

Μονάδες 6

Θέμα 3ο
Α) Ποιες μεθοδολογικές επιλογές του Mendel οδήγησαν σε επιτυχία τα πειράματά του;

Μονάδες 8

Β) Τι ονομάζουμε διασταύρωση ελέγχου; Τι συμπεράσματα βγάζουμε από αυτή; Δείξατε  τη χρησιμότητά της κάνοντας τις κατάλληλες διασταυρώσεις

Μονάδες 8

Γ) Πώς τα φαινόμενα που συμβαίνουν στην μείωση εξηγούν τις παρατηρήσεις του Mendel;

Μονάδες 9

Θέμα 4ο
Α) Το 3% των X χρωμοσωμάτων που υπάρχουν σε ένα πληθυσμό ανθρώπων φέρει το υπολειπόμενο γονίδιο της μερικής αχρωματοψίας. Ποιο ποσοστό των ανδρών και ποιο ποσοστό των γυναικών του πληθυσμού αυτού θα πάσχει από μερική αχρωματοψία;

Μονάδες 10

Β) Ένα ζευγάρι γονέων έχει τις παρακάτω πιθανότητες να αποκτήσει παιδιά με φαινοτύπους όσο αφορά την αχρωματοψία στο πράσινο και ομάδα αίματος

α) χωρίς πρόβλημα αχρωματοψίας στο πράσινο και ομάδας αίματος ΑΒ, 37,5%

β) χωρίς πρόβλημα αχρωματοψίας στο πράσινο και ομάδας αίματος Β, 37,5%, 

γ) με αχρωματοψία στο πράσινο και ομάδα αίματος ΑΒ, 12,5% και 

δ) παιδιά με αχρωματοψία στο πράσινο και ομάδα αίματος Β. 12,5%;

Με βάση τις παραπάνω πιθανότητες ποιοι είναι οι γονότυποι των γονέων; 
 Μονάδες 15

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΕΝΔΕΛΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ

Θέμα 1ο
Α) Ο Mendel.

α. εξέταζε σε κάθε πείραμά του το σύνολο των ιδιοτήτων του μοσχομπίζελου

β. χρησιμοποιούσε αμιγή στελέχη στις ιδιότητες που μελετούσε

γ. χρησιμοποιούσε αποκλειστικά την αυτογονιμοποίηση στις έρευνές του

δ. πειραματιζόταν με στελέχη καθαρά ταυτόχρονα και στις επτά ιδιότητες του μοσχομπίζελου που μελετούσε.

 Μονάδες 5

Β) Η τεχνητή γονιμοποίηση του μοσχομπίζελου γίνεται  με επικονίαση γύρης άνθους ενός φυτού στον ύπερο:

α. ενός άλλου άνθους του ίδιου φυτού

β. του ίδιου άνθους 

γ. ενός τυχαίου άνθους 

δ. του επιθυμητού άνθους

Μονάδες 5

Γ) Αντιστοιχείστε τις ασθένειες της πρώτης στήλης με τους τύπους κληρονομικότητας  της δεύτερης στήλης:

1. οικογενής υπερχοληστερολαιμία

α. φυλοσύνδετη επικρατής 

2. μερική αχρωματοψία στο πράσινο

β. αυτοσωμική υπολειπόμενη  με πολλαπλά αλληλόμορφα

3. δρεπανοκυτταρική αναιμία 


γ. αυτοσωμική επικρατής  

4. β- θαλασσαιμία 



δ. αυτοσωμική υπολειπόμενη  







ε. φυλοσύνδετη υπολειπόμενη 

Μονάδες 6

Δ). Να οριστούν οι παρακάτω έννοιες

1. Αιμορροφιλία Α


Μονάδες 3

2. Θνησιγόνα γονίδια


Μονάδες 3

3. Αμιγές στέλεχος

Μονάδες 3

Θέμα 2ο
Α) Εξηγείστε με ποιο τρόπο κληρονομείται η ομάδα αίματος στον άνθρωπο. 

Μονάδες 8

Β) 1. Τι γνωρίζετε για την μερική αχρωματοψία στον άνθρωπο και την κληρονομικότητά της;

Μονάδες 7

     2. Ποια η πιθανότητα από άνδρα με αχρωματοψία στο πράσινο και γυναίκα με φυσιολογική όραση να γεννηθεί παιδί με μερική αχρωματοψία στο πράσινο. Δικαιολογήσατε την απάντησή σας με τις κατάλληλες διασταυρώσεις.

Μονάδες 10

Θέμα 3ο
Α) Ποιες οι ομοιότητες και ποιες οι διαφορές μεταξύ συνεπικρατών και ατελώς επικρατών γονιδίων; Εξηγείστε δίνοντας τα  κατάλληλα παραδείγματα.

Μονάδες 10

Β)   1)Τι γνωρίζετε για την αυτοσωμική επικρατή κληρονομικότητα στον άνθρωπο; 

Μονάδες 7

2) Φτιάξτε το γενεαλογικό δένδρο μιας οικογένειας με τρία παιδία (δύο κορίτσια και ένα αγόρι) τις οποίας τα αρσενικά άτομα παρουσιάζουν ιδιότητα που μεταβιβάζεται σαν αυτοσωμικός επικρατής χαρακτήρας. Ποιος ο γονότυπος των ατόμων της οικογένειας;

Μονάδες 8

Θέμα 4ο
Στη δροσόφιλα υπάρχουν δύο μονογονιδιακές ιδιότητες που ελέγχονται με δύο αλληλόμορφα η κάθε μία και από τις οποίες ιδιότητες μόνο η μία είναι φυλοσύνδετη. Το ένα από τα παραπάνω γονίδια καθορίζει αν τα φτερά του εντόμου θα είναι  ατροφικά ή κανονικά και το άλλο καθορίζει αν το έντομο θα έχει κόκκινα ή λευκά μάτια. Από διασταύρωση δύο δροσόφιλων προέκυψαν απόγονοι με τα χαρακτηριστικά που εμφανίζονται στον παρακάτω πίνακα:

	Αριθμός ατόμων
	Φύλο
	Είδος φτερών
	Χρώμα ματιών

	600
	Θηλυκό
	κανονικό
	κόκκινο

	200
	Θηλυκό
	ατροφικό
	κόκκινο

	300
	Αρσενικό
	κανονικό
	κόκκινο

	100
	Αρσενικό
	ατροφικό
	κόκκινο

	300
	Αρσενικό
	κανονικό
	λευκό

	100
	Αρσενικό
	ατροφικό
	λευκό


α) Ποια είναι το φυλοσύνδετη ιδιότητα και ποια η αυτοσωμική; Αιτιολογήσατε την απάντησή σας

Μονάδες 10

β) Ποιοι είναι οι γονότυποι των διασταυρούμενων ατόμων. Αιτιολογήσατε την απάντησή σας παρουσιάζοντας και την κατάλληλη διασταύρωση.

Μονάδες 15

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΛΛΑΞΕΙΣ

Θέμα 1ο 

Α) Άτομα με σύνδρομο Turner:

α. έχουν μόνο ένα φυλετικό χρωμόσωμα  το Υ

β. έχουν για φυλετικά χρωμοσώματα δύο Χ και ένα Υ

γ. πάσχουν από δομική χρωμοσωμική ανωμαλία και είναι στείρα

δ. δεν εμφανίζουν δευτερογενή χαρακτηριστικά φύλου.

Μονάδες 4

Β) Κατά την ετερόζυγη μορφή της β-θαλασσαιμίας εμφανίζεται

α. αυξημένη ποσότητα HbF στον οργανισμό

β. αυξημένη ποσότητα HbA2 στον οργανισμό

γ. σοβαρή αναιμία

δ. αυξημένη ποσότητα HbA στον οργανισμό

Μονάδες 4

Γ) Τα πρωτοογκογονίδια


α. προκαλούν λόγω της παρουσίας τους καρκίνους 



β. αδρανοποιούν τους μηχανισμούς επιδιόρθωσης του DNA των κυττάρων


γ. ενεργοποιούν τον κυτταρικό πολλαπλασιασμό σε περίπτωση ανάγκης

δ. καταστέλλουν την κυτταρική διαίρεση

Μονάδες 4

Δ) To σύνδρομο Kleinefelter οφείλεται σε

α. μια γονιδιακή μετάλλαξη

β. ανευπλοειδία

γ. δομική χρωμοσωμική ανωμαλία

δ. μονοσωμία.

Μονάδες 4

Ε) 1) Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; 


α. Όλες οι μεταλλάξεις μεταβιβάζονται από τη μια γενιά στην άλλη.

β. Η δρεπανοκυτταρική αναιμία οφείλεται σε μία χρωμοσωμική ανωμαλία.

γ. Η έλλειψη γονιδίων α επηρεάζει όλες τις αιμοσφαιρίνες.

Μονάδες 3

       2) Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας


Μονάδες 6

Θέμα 2ο 

Α) Τι ορίζουμε τρισωμία; Ποιες περιπτώσεις τρισωμίας στον άνθρωπο γνωρίζετε και ποια συμπτώματα εμφανίζει κάθε περίπτωση;

Μονάδες 7

Β) Ένα άτομο εμφανίζει ομόζυγη δρεπανοκυτταρική αναιμία; Εξηγείστε αναλυτικά τα αίτια της εμφάνισης αυτής της ασθένειας.

Μονάδες 12

Γ) Δώστε τους ορισμούς για τις έννοιες: ανευπλοειδή άτομα, αναστροφή, σιωπηλή μετάλλαξη

Μονάδες 6

Θέμα 3ο

Α) Ποιες οι διαφορές προγεννητικής διάγνωσης με τη μέθοδο της αμνιοπαρακέντησης και με τη μέθοδο της λήψης χοριακών λαχνών;. 

Μονάδες 8

Β) Αναφέρατε τις μεθόδους με τις οποίες πραγματοποιείται η διάγνωση γενετικών ασθενειών και εξειδικεύστε την μέθοδο που θα χρησιμοποιούσατε για την διάγνωση ύπαρξης ασθένειας α) PKU σε ένα βρέφος β) Συνδρόμου γάτας σε ένα βρέφος και γ) δρεπανοκυτταρικής αναιμίας.

Μονάδες 12

Γ) Εξηγείστε για τον οποίο λόγο ορισμένα άτομα εμφανίζουν πολλαπλάσιες πιθανότητες να παρουσιάσουν καρκίνο του δέρματος

Μονάδες 5

Θέμα 4ο 

Α) Ανθρώπινη αιμοσφαιρίνη περιέχει α αλυσίδα που αποτελείται από 172 αμινοξέα αντί των φυσιολογικών 141 αμινοξέων. 

1. Πως μπορεί να εξηγηθεί αυτό;

2. Η ασθένεια λόγω της ύπαρξης αυτής της παθολογικής αιμοσφαιρίνης εμφανίζει πολλές διαφορετικής σοβαρότητας παραλλαγές. Που οφείλεται αυτό;

Μονάδες 10

Β) Ένα υγιές ζευγάρι γονέων αποκτά τρία υγιή παιδιά (δύο αγόρια και ένα κορίτσι). Το ένα αγόρι αποκτά δύο υγιή κορίτσια ενώ ένα από τα δύο ίδιου φύλου παιδιά του κοριτσιού εμφανίζει μονογονιδιακή γενετική ασθένεια που οφείλεται σε μεταλλαγμένο γονίδιο. Με δεδομένο ότι η νύφη και ο γαμπρός του αρχικού ζευγαριού δεν ήσαν φορείς της ασθένειας 

1. Να εξετάσετε αν η ιδιότητα είναι ι) αυτοσωμική επικρατής ιι) αυτοσωμική υπολειπόμενη ή ιιι) φυλοσύνδετη υπολειπόμενη 

2. προσδιορίστε το φύλο των  παιδιών του κοριτσιού και φτιάξτε το γενεαλογικό δένδρο της οικογένειας

3.  Ποια από τα άτομα που απεικονίζονται στο γενεαλογικό δένδρο είναι σίγουρα φορείς και ποια είναι πιθανοί φορείς του μεταλλαγμένου γονιδίου;

 Μονάδες 15

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΛΛΑΞΕΙΣ
Θέμα 1ο  

Α) Οι μεταλλάξεις στα σωματικά κύτταρα

α. είναι υπεύθυνες για κληρονομικές ασθένειες

β. είναι μόνο χρωμοσωμικές

γ. προκαλούν πάντα σημαντικά προβλήματα στον οργανισμό

δ. είναι πιο συνήθεις από τις αντίστοιχες γενετικές μεταλλάξεις.

Μονάδες 5

Β) Από τις παρακάτω γενετικές ασθένειες είναι  αυτοσωμική

α. η αιμορροφιλία Β

β. η αχρωματοψία στο κυανό

γ. η αχρωματοψία στο πράσινο

δ. η αιμορροφιλία Α

Μονάδες 5

Γ) Ποιοι παράγοντες καλούνται μεταλλαξογόνοι; Αναφέρατε μερικούς τέτοιους παράγοντες

Μονάδες 5

Δ) Ποια συμπτώματα εμφανίζουν τα άτομα με ομόζυγη β-θαλασσαιμία και πώς γίνεται η κλινική αντιμετώπισή τους;

Μονάδες 5

Ε) Τι είναι ο αλφισμός και που οφείλεται;

Μονάδες 5

Θέμα 2ο  

Α) Ποιος ο σκοπός της γενετικής καθοδήγησης; Ποιες κατηγορίες γονέων είναι απαραίτητο να απευθύνονται στους ειδικούς για γενετική καθοδήγηση; 

 Μονάδες 10

Β)    1. Ποιες κατηγορίες χρωμοσωμικών ανωμαλιών γνωρίζετε; Ορίσατε την κάθε κατηγορία.

Μονάδες 7

        2. Ποιες χρωμοσωμικές ανωμαλίες χαρακτηρίζονται σαν δομικές; Που οφείλονται και σε ποιες κατηγορίες τις διακρίνουμε;

Μονάδες 8

Θέμα 3ο 

Α) Λόγω επίδρασης ακτινοβολίας είχαμε την μετάλλαξη (αντικατάσταση βάσης) σε ένα σωματικό κύτταρο

1) Με ποιο τρόπο ο οργανισμός αντιμετωπίζει συνήθως την μετάλλαξη αυτή;

Μονάδες 5

2) Γιατί είναι πιθανό η μετάλλαξη αυτή αν δεν επιδιορθωθεί να μην δημιουργήσει πρόβλημα στο άτομο;

Μονάδες 6

3) Πότε η μετάλλαξη αυτή μπορεί να συμβάλει στην εμφάνιση καρκίνου στο άτομο;

Μονάδες 8

Γ) Γιατί ο καρκίνος δε μπορεί να θεωρηθεί σαν μια απλή κληρονομική ασθένεια;

Μονάδες 6

Θέμα 4ο  

Α) Η αλληλουχία των αμινοξέων σε περιοχή μιας πολυπεπτιδικής αλυσίδα είναι: 

…. μεθειονίνη – Ιστιδίνη –λευκίνη – τυροσίνη – γλουταμινικό οξύ - τρυπτοφάνη …. 

Μια μεταλλαγμένη μορφή αυτής της περιοχής της πολυπεπτιδικής αλυσίδας, η οποία έχει προέλθει μετά από ταυτόχρονη  προσθήκη ενός και αφαίρεση ενός άλλου νουκλεοτιδίου στο γενετικό υλικό που την συνθέτει, έχει την αλληλουχία:

 …. μεθειονίνη – αργινίνη–φαινυλαλανίνη – ισολευκίνη – τρυπτοφάνη - τρυπτοφάνη …. 

Αφού συμβουλευτείτε τον γενετικό κώδικα αποκωδικοποιήσετε  το mRNA που συνθέτει την μη μεταλλαγμένη αλυσίδα.
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Μονάδες 15

Β) Δύο γονείς με φυσιολογική όραση αποκτούν παιδί με σύνδρομο Turner και μερική αχρωματοψία στο πράσινο. Στο γαμέτη ποιανού γονέα δεν έγινε σωστός διαχωρισμός των χρωμοσωμάτων; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.

 Μονάδες 10

3ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΛΛΑΞΕΙΣ
Θέμα 1ο 

Α) Βαρύτερα συμπτώματα εμφανίζονται στα άτομα με


α. τρισωμία στο χρωμόσωμα 21


β. τρία φυλετικά χρωμοσώματά 

γ. σύνδρομο Turner


δ. τρισωμία στο χρωμόσωμα 15.

Μονάδες 2

Δικαιολογήσατε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4

Β) Την τρισωμία 13 στον άνθρωπο θα μπορούσαμε να διαγνώσουμε με

α. τη μελέτη των ζωνών Giemsa μετά από χρώση των χρωμοσωμάτων

β. τον προσδιορισμό καταλλήλων πρωτεϊνών του αίματος

γ. τη δοκιμασία δρεπάνωσης

δ. απλή μελέτη του καρυότυπου

Μονάδες 2

Δικαιολογήσατε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4

Γ) Αντιστοιχείστε τους γονότυπους της πρώτης στήλης με τους χαρακτηρισμούς της δεύτερης στήλης:

α. ΧΟ



1. άτομο με σύνδρομο Turner

β. ΧΥ



2. φυσιολογικό θηλυκό άτομο

γ. ΧΧ



3. στείρο θηλυκό άτομο

δ. ΧΧΥ



4. άτομο με σύνδρομο Down





5. φυσιολογικό αρσενικό άτομο

Μονάδες 3

Δ) Πότε μια χρωμοσωμική ανωμαλία χαρακτηρίζεται σαν μετατόπιση; 

Μονάδες 5

Ε) Τι ονομάζονται μεταλλάξεις και ποιες δύο μεγάλες κατηγορίες από πλευράς έκτασής τους τις διαχωρίζουν οι γενετιστές;

Μονάδες 5

Θέμα 2ο 

Α) Ποιες είναι οι φυσιολογικές μορφές της αιμοσφαιρίνης και σε ποιες αναλογίες εμφανίζονται στον άνθρωπο;

 Μονάδες 9

Β) Με ποιο τύπο μετάλλαξης δύο γονίδια που βρίσκονται σε διαφορετικό χρωμόσωμα μπορούν να βρεθούν στο ίδιο; Ποιες είναι οι πιθανές συνέπειες για τα άτομα που φέρουν αυτό τον τύπο μετάλλαξης και ποιες είναι για τους απογόνους τους;

Μονάδες 8

Γ) Ποιοι τύποι γονιδίων σχετίζονται με την καρκινογένεση και με ποιο τρόπο;

Μονάδες 8

Θέμα 3ο

Α) Τι γνωρίζετε για την δρεπανοκυτταρική αναιμία;

Μονάδες 10

Β) Σε ένα γονίδιο έγινε η αντικατάσταση μιας βάσης από μια άλλη. Τι συνέπειες μπορεί να έχει αυτή η μετάλλαξη στο φαινότυπο του ατόμου που την φέρει;

Μονάδες 6

Γ) Ένας γενετιστής αποφασίζει να κάνει έλεγχο για τρισωμία σε έμβρυο κατά την 9η βδομάδα της κύησης. Περιγράψτε τις μεθόδους που θα χρησιμοποιήσει για αυτήν την διάγνωση;

Μονάδες 9

Θέμα 4ο 

Α) 1) Σε άτομο με γονότυπο ΧΧΑα έγινε μη φυσιολογικός διαχωρισμός ενός από τα αναφερόμενα χρωμοσώματα στην μείωση. Ποιοι οι πιθανοί γαμέτες που παράχθηκαν;

Μονάδες 5

     2) Από φυσιολογική στην όραση μητέρα και πατέρα με αχρωματοψία στο κόκκινο γεννιέται παιδί με σύνδρομο Kleinenfelter και με αχρωματοψία στο κόκκινο. Εξηγείστε το φαινόμενο και γράψτε τους γονότυπους των τριών ατόμων.

Μονάδες 8

Β) Σε ένα διπλοειδή οργανισμό ένα τμήμα του μικρού βραχίονα του ενός χρωμοσώματος μετατοπίζεται και προσκολλάται σε άλλο χρωμόσωμα. Στο μεταφερόμενο τμήμα έστω ότι υπάρχει θνησιγόνο γονίδιο. Το άτομο με αυτήν την μετατόπιση είναι γόνιμο και διασταυρώνεται με φυσιολογικό άτομο. Ποια η πιθανότητα το κύημα από την παραπάνω διασταύρωση ι) να αποβιώσει λόγω του θνησιγόνου γονιδίου, ιι)  να φέρει κανονική ποσότητα γενετικού υλικού ιιι) να έχει έλλειμμα γενετικού υλικού και ιv) να έχει πλεόνασμα γενετικού υλικού;

 Μονάδες 12

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Θέμα 1ο 

Α) Η βιοτεχνολογία άρχισε να εφαρμόζεται

α. μετά τη  βιομηχανική επανάσταση (18ος αιώνας)

β. μετά την ανακάλυψη της δομής του μορίου του DNA από τους Watson και Crick.

γ. μετά την ανακάλυψη της τεχνικής του ανασυνδυασμένου DNA

δ. από χιλιάδες χρόνια προ Χριστού

Μονάδες 4

Β) Η Βιοτεχνολογία ορίζεται σαν, 

α. η τεχνική καλλιέργειας και ανάπτυξης μικροοργανισμών

β. ο συνδυασμός της Επιστήμης με την Τεχνολογία

γ. η χρήση ζωντανών οργανισμών προς όφελος του ανθρώπου

δ. η παραγωγή προϊόντων από ζωντανούς οργανισμούς

Μονάδες 4

Γ) Στα θρεπτικά συστατικά μιας καλλιέργειας πρέπει να περιλαμβάνονται απαραιτήτως :

α. υδατάνθρακες

β. νερό

γ. μικροοργανισμοί

δ. πρωτεΐνες

Μονάδες 4

Δ) Η ανάπτυξη των μικροοργανισμών, που χρησιμοποιεί η Βιοτεχνολογία, απαιτεί

α. pH πάντα μεταξύ 6-8

β. παρουσία υποχρεωτικά οξυγόνου

γ. θερμοκρασία 37ο C

δ. διαθεσιμότητα θρεπτικών υλών που περιέχουν άνθρακα

Μονάδες 4

Ε) Ποιες από τι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; 

1. Τα χρήσιμα προϊόντα της ζύμωσης βρίσκονται αποκλειστικά στη βιομάζα της καλλιέργειας.

2. Παρουσία οξυγόνου αποτελεί ένα απαραίτητο παράγοντα ανάπτυξης μικροοργανισμών.

3. Πριν την καλλιέργεια ενός μικροοργανισμού είναι απαραίτητη η απομόνωσή του.

Μονάδες 3

Αιτιολογείστε τις απαντήσεις σας

Μονάδες 6

Θέμα 2ο 

Α) Αναπτύξατε πώς γίνεται σε βιομηχανική κλίμακα η καλλιέργεια μικροοργανισμών.

Μονάδες 9

Β) Πότε μια καλλιέργεια χαρακτηρίζεται σαν κλειστή; Αναφέρατε τις φάσεις ανάπτυξης των μικροοργανισμών σε μια κλειστή καλλιέργεια. 

Μονάδες 10

Γ) Δώστε έναν ορισμό για τις παρακάτω έννοιες που χρησιμοποιούνται στη   βιοτεχνολογία: βιομάζα, εμβολιασμός,  ζυμωτήρας..

Μονάδες 6

Θέμα 3ο

Α) Για την ανάπτυξη μιας καλλιέργειας μικροοργανισμών το θρεπτικό μέσο παρασκευάστηκε με τη  διάλυση σε ένα λίτρο νερού των ουσιών που περιέχονται στον παρακάτω πίνακα

	Ουσία
	Ποσότητα
	
	Ουσία
	Ποσότητα

	1. NaH2PO4
	500 mg
	
	4. Γλυκόζη
	50 g

	2. (NH4)2SO4
	10 gr
	
	5. Άγαρ
	20 g

	3. Άλλα άλατα
	600 mg
	
	
	


Απαντήστε δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας στα παρακάτω ερωτήματα: 

1)Το μίγμα αυτό παρασκευάστηκε για ετερότροφο ή αυτότροφο οργανισμό;

Μονάδες 4

2) Μπορείτε να αιτιολογήσετε το λόγο της παρουσίας του κάθε συστατικού στο μίγμα αυτό; 

Μονάδες 4

3) Το μίγμα αυτό σε θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι στερεό ή υγρό; 

Μονάδες 4

Β) Πώς υπολογίζουμε το ρυθμό ανάπτυξης ενός μικροοργανισμού; Αναφέρατε τους παράγοντες που τον επηρεάζουν.

Μονάδες 7

Γ) Αναφέρατε τα πιθανά προβλήματα που προκαλούνται σε κάθε μια από τις παρακάτω περιπτώσεις κατά τη  διάρκεια μιας κλειστής καλλιέργειας:

α. αν δεν αποστειρώσουμε τις συσκευές

β. αν δεν απομονώσουμε τον προς καλλιέργεια μικροοργανισμό

γ. αν δεν είμαστε προσεκτικοί στην επιλογή της θερμοκρασίας επώασης

Μονάδες 6

Θέμα 4ο 

Σε μια καλλιέργεια εμβολιάζουμε, ένα πληθυσμό 106 ατόμων από ένα είδος μικροοργανισμού. Κατά την λανθάνουσα φάση, που διαρκεί για 3 ώρες ο πληθυσμός παραμένει σταθερός. Έκτοτε αρχίζει η εκθετική φάση η οποία ολοκληρώνεται όταν ο πληθυσμός γίνει ίσος με 64·106 άτομα. Η καλλιέργεια περνάει τότε στην στατική φάση στην οποία παραμένει για 6 ώρες. Αν γνωρίζετε ότι ο χρόνος διπλασιασμού του μικροοργανισμού είναι 1 ώρα;

1. Για πόσο χρόνο έμεινε η καλλιέργεια στην εκθετική φάση;

Μονάδες 12

2. Ποιος ο πληθυσμός των μικροοργανισμών ι) 2 ώρες, ιι) 5 ώρες  και ιιι)  10 ώρες μετά την έναρξη της καλλιέργειας; 

Μονάδες 6

3. Ποια η καμπύλη μεταβολής του πληθυσμού σε συνάρτηση με το χρόνο

 Μονάδες 7

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΙΑΤΡΙΚΗ

Θέμα 1ο 

Α) Η ινσουλίνη προέρχεται 

α. από δύο γονίδια που κωδικοποιούν τα δύο μικρά πεπτίδια Α και Β που την αποτελούν

β. από ένα μόνο γονίδιο

γ. από όλα τα κύτταρα του ανθρώπου

δ. αποκλειστικά από βιοτεχνολογικά εργαστήρια για θεραπευτικούς λόγους 

 Μονάδες 5

Β) Οι ιντερφερόνες 

α. είναι αντιβακτηριακές πρωτεΐνες

β. παράγονται από τα γειτονικά σε προσβεβλημένα  από ιούς κύτταρα

γ. είναι όλες συγκεκριμένης δομής πρωτεΐνες 

δ. εκκρίνονται σε από τα προσβεβλημένα από ιούς κύτταρα.

Μονάδες 5

Γ) Το όργανο του ποντικιού από όπου απομονώνουμε Β- λεμφοκύτταρα για την παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων, είναι το:

α. ήπαρ

β. πάγκρεας

γ. μυελός οστών

δ. σπλήνας

Μονάδες 5

Δ) Η διαδικασίας εισαγωγής γενετικά τροποποιημένου ιού σε λεμφοκύτταρα ονομάζεται:

α. γονιδιακή θεραπεία

β. εμβολιασμός

γ. επιμόλυνση

δ. διαμόλυνση

Μονάδες 5

Ε) Ποιοι λόγοι περιορίζουν την εφαρμογή της γονιδιακής θεραπείας;

Μονάδες 5

Θέμα 2ο 

Α) Περιγράψτε την διαδικασία παραγωγής μονοκλωνικών αντισωμάτων με βιοτεχνολογικές μεθόδους

Μονάδες 8

Β) Σε ποιους τέσσερις τομείς θα συμβάλει η ολοκλήρωσης της ανάλυσης του ανθρώπινου γονιδιώματος;

Μονάδες 8

Γ) 1) Ποιοι οι τρεις βασικοί στόχοι της Ιατρικής; Αναφέρατε από ένα παράδειγμα, στο οποίο να αποδεικνύεται η συμβολή της Βιοτεχνολογίας για την επίτευξη καθενός από αυτούς τους στόχους.

Μονάδες 5

    2) Τι στόχους έχει η εφαρμογή του ανασυνδυασμένου DNA στην παραγωγή αντιβιοτικών;


Μονάδες 5

Θέμα 3ο

Α) Τι προβλήματα δημιουργεί η έλλειψη του ενζύμου απαμινάση της αδενοσίνης (ADA)  στον άνθρωπο; Περιγράψτε την διαδικασία γονιδιακής θεραπείας της που έχει εφαρμοστεί.

Μονάδες 10

Β). Γιατί για την παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων χρησιμοποιούμε υβριδώματα και όχι Β λεμφοκύτταρα;

Μονάδες 7

Γ) Τι είναι τα καρκινικά αντιγόνα; Πώς μπορούμε να εκμεταλλευτούμε την παρουσία τους για την καταπολέμηση των καρκινικών κυττάρων; 

Μονάδες 8

Θέμα 4ο 

1. Το γονίδιο της ανθρώπινης ινσουλίνης περιέχει έναν αριθμό εσωνίων. Παρά το γεγονός ότι τα βακτηριακά κύτταρα δεν αποβάλλουν εσώνια από το m-RNA, εξηγείστε πως μπορεί ένα γονίδιο σαν κι’ αυτό να κλωνοποιηθεί μέσα στο βακτηριακό κύτταρο και να παράγει ινσουλίνη. Αναπτύξατε την όλη διαδικασία της μεθόδου που ακολουθείται.

Μονάδες 6

2. Ποια είναι συνοπτικά τα στάδια κλωνοποίησης και απομόνωσης του γονιδίου της ινσουλίνης;

Μονάδες 10

3. Κατά τη διαδικασία παραγωγής ινσουλίνης ένα τμήμα DNA μήκους 500 νουκλεοτιδίων, στο οποίο περιέχεται και το γονίδιο της ανθρώπινης ινσουλίνης, ανασυνδυάζεται με πλασμίδιο βακτηρίου. Ποιο ποσοστό του τμήματος αυτού του DNA περιέχει τις πληροφορίες για την οικοδόμηση των δύο πεπτιδίων που αποτελούν την ινσουλίνη; 

Μονάδες 9

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Θέμα 1ο 

Α) Τα φυτά και τα ζώα που έχουν υποστεί γενετική τροποποίηση χαρακτηρίζονται:

α. επιλεγμένα

β. διαγονιδιακά

γ. κλωνοποιημένα

δ. ανασυνδυασμένα

Μονάδες 5

Β) Η μικροέγχυση εφαρμόζεται:

α. στο αγονιμοποίητο ωάριο

β. σε ένα μαστικό κύτταρο

γ. στο ζυγωτό

δ. στη  μήτρα της θετής μητέρας

Μονάδες 5

Γ) Ο Bacillus thuringiensis

α. προκαλεί στα φυτά όγκους 

β. παράγει τοξίνες για τα φυτικά κύτταρα 

γ. χρησιμοποιείται για καταπολέμηση με ψεκασμό εντόμων στους αγρούς

δ. χρησιμοποιείται σαν φορέας για τη  μεταφορά ιδιοτήτων στα φυτικά κύτταρα

Μονάδες 5

Δ) Το πλασμίδιο Ti:

α. προκαλεί όγκους στο Agrobacterium tumefasiens

β. δεν υπάρχει φυσιολογικά στο  Agrobacterium tumefasiens, αλλά μεταφέρεται σε αυτό από τους γενετιστές. 

γ. χρησιμοποιείται σαν φορέας κλωνοποίησης αφού αδρανοποιηθεί μέρος των γονιδίων που μεταφέρει.

δ. όταν φυσιολογικά εισέλθει στο φυτικό κύτταρο προσδίδει σε αυτό επιθυμητές ιδιότητες

Μονάδες 5

Ε) τις ποικιλίες Bt αποτελούν:

α. είναι όλα τα γενετικά τροποποιημένα φυτά που έχουν προσβληθεί από Agrobacterium tumefasiens

β. αποκλειστικά γενετικά τροποποιημένα φυτά καλαμποκιού 

γ. διαγονιδιακά φυτά στα οποία έχει ενσωματωθεί το γονίδιο ανθεκτικότητας στα έντομα

δ. διαγονιδιακά φυτά στα οποία έχει ενσωματωθεί πλασμίδιο του Bacillus thuringiensis
Μονάδες  5

Θέμα 2ο 

Α) Ποιοι είναι οι στόχοι των ερευνητών που ασχολούνται με την δημιουργία τροποποιημένων γενετικά φυτών; Αναφέρατε μερικά είδη φυτών στα οποία έχουν εφαρμοστεί μέθοδοι της γενετικής μηχανικής;

Μονάδες 8

Β) Ποια τα οφέλη από την κλωνοποίηση των οργανισμών;

Μονάδες 8

Γ) Ορίσατε τα παρακάτω: μικροέγχυση, παράγοντας ΙΧ,  πλασμίδιο Τι

Μονάδες 9

Θέμα 3ο

Α) Τι είναι οι ελεγχόμενες διασταυρώσεις οργανισμών; Ποιος ο σκοπός τους και ποια τα μειονεκτήματά τους;. Πώς αξιολογείτε τη μέθοδο αυτή σε σχέση με τη  μέθοδο της γενετικής μηχανικής;

Μονάδες 10

Β) Ποια βακτήρια και βάση ποιων ιδιοτήτων τους χρησιμοποιούνται για να δημιουργήσουμε διαγονιδιακά φυτά με ανθεκτικότητα στα έντομα;

Μονάδες 15

Θέμα 4ο 

Στο γενετικό υλικό ενός ζευγαριού διαγονιδιακών προβάτων έχει προστεθεί το γονίδιο για την παραγωγή της α1 αντιθρυψίνης (ΑΤΤ) του ανθρώπου. Από διασταύρωση του ζευγαριού αυτού, κάποια στιγμή γεννιούνται ένα θηλυκό και ένα αρσενικό πρόβατο. 

α)  Τι είναι η ΑΤΤ και ποιος ο ρόλος της;

Μονάδες 5

β) Γιατί προτιμούμε την παραλαβή της ΑΤΤ από διαγονιδιακά πρόβατα και όχι από καλλιέργεια βακτηρίων;

Μονάδες 5

 γ) Ποια η συνολική παραγωγή ΑΤΤ  της οικογένειας αυτής των προβάτων σε 3 χρόνια από την παραπάνω γέννα αν γνωρίζουμε ότι: Ι) Η έναρξη γαλακτοφορίας στα πρόβατα γίνεται μετά το  δεύτερο χρόνο ζωής τους ΙΙ) Η μέση ετήσια παραγωγή γάλακτος είναι 800 L κατά γαλακτοφόρο πρόβατο και ΙΙΙ) Η περιεκτικότητα σε ΑΤΤ του γάλακτος είναι 30 g/L

Μονάδες 15

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι

Θέμα 1ο

Α. 

1. Η δρεπανοκυτταρική αναιμία οφείλεται σε γονιδιακή μετάλλαξη λόγω:

α. αντικατάσταση μιας βάσης

β. προσθήκης μιας βάσης 

γ. έλλειψη μιας βάσης

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 3

2. Στο πείραμα Griffith έχουμε θανάτωση των ποντικιών όταν αυτοί μολυνθούν με στελέχη του βακτηρίου πνευμονιόκοκκος

α. που σχηματίζουν αδρές  αποικίες

β. που σχηματίζουν αδρές και λείες αποικίες και έχουν θανατωθεί με υψηλή θερμοκρασία 

γ. που αποτελούνται από θανατωμένα βακτήρια με κάλυμμα και ζωντανά αδρά βακτήρια.

 Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 3

3. Σε μία καλλιέργεια μικροοργανισμών κατά τη λανθάνουσα φάση ο πληθυσμός των μικροοργανισμών:

α. μειώνεται 

β. παραμένει σχεδόν σταθερός 

γ. αυξάνεται. 

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 3

Β. 

1. Τι ορίζουμε κλώνο και τι κλωνοποίηση;

Μονάδες 5

2. Να γράψετε τι γνωρίζετε τις ομάδες αίματος του ανθρώπου.

Μονάδες 5

Θέμα 2ο 

1. Πώς γίνεται η γονιδιακή ρύθμιση στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς; Ποια τα αποτελέσματά της;
Μονάδες 8

2. Αναφέρατε τα βήματα που απαιτούνται για την παραγωγή φαρμακευτικών πρωτεϊνών από διαγονιδιακά ζώα.

Μονάδες 7

3. Περιγράψτε τα ριβοσώματα και τον ρόλο τους στο κύτταρο;

Μονάδες 10

 

Θέμα 3ο 

Α.

 Μια παθολογική πρωτεΐνη έχει 100 αμινοξέα ενώ η α​λυσίδα της φυσιολογικής πρωτεΐνης έχει 123 α​μινοξέα. 

Περιγράψτε τους πιθανούς λόγους της αλλαγής η οποία μπορεί να δώσει αυτόν τον φαινότυπο. 

Μονάδες 9

Β.

Το παρακάτω ραβδόγραμμα παρουσιάζει τις κάθε δεύτερο έτος γεννήσεις ατόμων με ομόζυγη β-θαλασσαιμία στη Κύπρο, από το 1979 έως το 1991
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1. Κάνετε μια ποιοτική ανάλυση της μορφής του ραβδογράμματος και αναπτύξτε τις μεθόδους που ακολουθήθηκαν για την επίτευξη αυτού του αποτελέσματος. 

Μονάδες 8

2. Στη Κύπρο το 15% περίπου του πληθυσμού είναι φορέας της β-θαλασσαιμίας. Δώστε μια εξήγηση για το μεγάλο αυτό ποσοστό.

Μονάδες 6

3.  Ποια από τις δύο μεθόδους: μελέτη καρυότυπου ή ανάλυση της αλληλουχίας  των βάσεων του DNA νομίζετε ότι χρησιμοποιείται για την διάγνωση της β- θαλασσαιμίας σε έμβρυα; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.

Μονάδες 5

Θέμα 4ο
Δίδεται το παρακάτω γενεαλογικό δένδρο όπου εμφανίζονται με μαυρισμένα σύμβολα τα άτομα που εμφανίζουν γενετική μονογονιδιακή  ασθένεια.
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1. Αιτιολογείστε κατά περίπτωση αν η ασθένεια αυτή ακολουθεί τύπο κληρονομικότητας:

α) Επικρατή  αυτοσωμικό  

Μονάδες 6

β) Υπολειπόμενο φυλοσύνδετο  

Μονάδες 6

γ) Υπολειπόμενο αυτοσωμικό; 

Μονάδες 6

2. Αφού κάνετε τις κατάλληλες διασταυρώσεις και υπολογίσετε την πιθανότητα το άτομο ΙΙΙ4 να γεννήσει αγόρι με την ασθένεια αν τεκνοποιήσει με άτομο ετερόζυγο στην ιδιότητα; 

Μονάδες 7

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ

Θέμα 1ο 

Α. 

1. Τα νευρικά κύτταρα του ανθρώπου διαφέρουν από τα επιθηλιακά κύτταρα διότι

α. έχουν υποστεί διαφορετικές μεταλλάξεις

β. φέρουν διαφορετικά γονίδια στο γενετικό τους υλικό 

γ. διαφορετικά γονίδια ενεργοποιούνται σε κάθε είδος κυττάρων. 

δ. ανήκουν σε διαφορετικά όργανα.

Μονάδες 5

2. Εφαρμόζοντας την μέθοδο PCR σε ένα σύνθετο μίγμα μορίων DNA καταφέρνουμε:

α. την αντιγραφή μιας επιλεγμένης αλληλουχίας DNA.

β. την in vitro  αντιγραφή όλων των μορίων του DNA του μίγματος

γ. την αποδιάταξη των μορίων DNA που περιέχει το μίγμα.

δ. την εξακρίβωση της αλληλουχίας βάσεων ενός   μορίου του μίγματος.

 Μονάδες 5

3. Σε ποια από τα παρακάτω δεν εμφανίζονται νουκλεοτίδια;

α. νουκλεόσωμα 

β. πολύσωμα 

γ. πριμόσωμα. 

δ, χρωμόσωμα

Μονάδες 5

Β. 

1. Με ποια διαδικασία καταφέρνουμε τον πολλαπλασιασμό ενός μικροοργανισμού στο εργαστήριο;.

Μονάδες 5

2. Με ποια μέθοδο καταφέρνουμε την δημιουργία διαγονιδιακών προβάτων;.

Μονάδες 5

Θέμα 2ο 

1. Τα ανασυνδυασμένα πλασμίδια παίζουν σημαντικό ρόλο στην Γενετική Μηχανική. Περιγράψτε δύο διαφορετικές διαδικασίες στις οποίες αναδεικνύεται αυτός ο ρόλος τους.

Μονάδες 10

2. Τι γνωρίζεται για την κυστική ίνωση; 

Μονάδες 8

3. Περιγράψτε τα κυριότερα χαρακτηριστικά του μοντέλου της διπλής έλικας του DNA.

Μονάδες 7

 

Θέμα 3ο 

Α

Ο καρυότυπος ενός σωματικού κυττάρου της  drosophilla melanogaster (οργανισμός του οποίου ο φυλοκαθορισμός γίνεται όπως και στον άνθρωπο) εμφανίζει 8 χρωμοσώματα. Δώστε απαντήσεις με δικαιολόγηση στις παρακάτω ερωτήσεις:

α) Πόσα ζεύγη ομόλογων χρωμοσωμάτων περιέχει ένα σωματικό κύτταρο και πόσα ένα γαμέτης της  drosophilla melanogaster;

Μονάδες 4

β) Πόσα συνολικά μόρια DNA υπάρχουν στον παραπάνω καρυότυπο; 

Μονάδες 3

γ) Πώς μπορούμε να διακρίνουμε  το φύλο του ζώου από το καρυότυπό του;

Μονάδες 4

Β

Η τεχνολογία παρασκευής μονοκλωνικών αντισωμάτων κατέχει σημαντικό κομμάτι της έρευνας σε παγκόσμιο επίπεδο

α) Τι είναι τα μονοκλωνικά αντισώματα; 

Μονάδες 3

β) Πώς παράγονται τα μονοκλωνικά αντισώματα;  

Μονάδες 5
γ) Ποια η χρησιμότητά των μονοκλωνικών αντισωμάτων  στις Ιατρική;

Μονάδες 6
Θέμα 4ο
Α

Σε ένα είδος ζώου το χρώμα τριχώματος ακολουθεί το επικρατή τύπο κληρονομικότητας. Διασταυρώνουμε ζώα του είδους με μαύρο χρώμα τριχώματος και παίρνουμε απογόνους με μαύρο και απογόνους με λευκό χρώμα τριχώματος. Ποιος οι πιθανοί  γονότυποι των γονέων; Δικαιολογείστε την απάντησή σας.

Μονάδες 9

Β

Κατά τη διαδικασία παραγωγής ινσουλίνης ένα τμήμα DNA, στο οποίο περιέχεται και το γονίδιο της ανθρώπινης ινσουλίνης, ανασυνδυάζεται με πλασμίδιο βακτηρίου. Τελικά η καλλιέργεια των επιλεγμένων μετασχηματισμένων βακτηρίων αποδίδει μια πολυπεπτιδική αλυσίδα Α. Από την αλυσίδα αυτή αποκόπτεται, με την βοήθεια καταλλήλων ενζύμων, το τμήμα από το 31ο έως και το 63ο αμινοξύ. 

α) Πως ονομάζονται:  ι) η βιβλιοθήκη που παρασκευάστηκε κατά την παραπάνω διαδικασία και ιι) η πολυπεπτιδική αλυσίδα Α; 

Μονάδες 4

β) Υπολογίστε τον αριθμό αμινοξέων που περιέχουν  ι) η πολυπεπτιδική αλυσίδα Α. ιι) το κάθε πεπτίδιο που αποτελεί την ινσουλίνη και πώς τα δύο αυτά πεπτίδια συνδέονται μεταξύ τους;

Μονάδες 8

γ) Ποιο το μήκος του τμήματος DNA που ανασυνδυάστηκε με το πλασμίδιο, με δεδομένο ότι το 80% του μήκους του αποτέλεσε το πλαίσιο ανάγνωσης που έδωσε την πολυπεπτιδική αλυσίδα Α;

Μονάδες 4

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙΙ

Θέμα 1ο
Α. 

1. Το γενετικό υλικό ενός ιού περιέχει 27% U και 27% G ενώ δεν εμφανίζει ελεύθερο 5’  άκρο. Το γενετικό του υλικό είναι: 

α. δίκλωνο κυκλικό DNA 

β. μονόκλωνο κυκλικό RNA 

γ. μονόκλωνο γραμμικό RNA

δ. δίκλωνο γραμμικό RNA

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 3

2. Η ιχνηθέτηση του DNA με σκοπό την ανίχνευση του γίνεται:

α. με ραδιενεργό 32P


β. με ραδιενεργό 35S

γ. με ραδιενεργά 32P και 35S


δ. με κανένα από τα παραπάνω

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 3

3. Παρουσία λακτόζης ενεργοποιείται η έκφραση των γονιδίων του οπερονίου της λακτόζης διότι:

α. σταματάει η παραγωγή του καταστολέα

β. αδρανοποιείται ο καταστολέας

γ. ενεργοποιείται η παραγωγή κατάλληλης RNA πολυμεράσης

δ. αλλάζει η στερεοδιάταξη του χειριστή

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 3

Β. 

1. Ποια είναι και από τι συνίσταται η βασική μονάδα οργάνωσης της χρωματίνης;

Μονάδες 5

2. Με ποιους τρόπους η παρουσία οξυγόνου επηρεάζει την ανάπτυξη των μικροοργανισμών; 

Μονάδες 5

Θέμα 2ο
1. Τι γνωρίζεται για την φαινυλκετονουρία;

Μονάδες 7

2. Κατά την διάρκεια της ζωής του κυττάρου εμφανίζονται στο πυρήνα ριβονουκλεϊκά μόρια. Ποια είναι τα μόρια αυτά και ποιους ρόλους επιτελούν μέσα στον πυρήνα;

Μονάδες 10

3. Αναπτύξατε τι γνωρίζετε για την συμβολή των ιών στην γονιδιακή θεραπεία

Μονάδες 8

 

Θέμα 3ο 

1. Η παραγωγή πρωτεϊνών μπορεί να γίνει με την χρήση ή γονιδιωματικής βιβλιοθήκης ή cDNA βιβλιοθήκης ή διαγονιδιακών ζώων. Αξιολογείστε τις τρεις μεθόδους   για την παραγωγή μιας ανθρώπινης πρωτεΐνης.

Μονάδες 7

2. Δίνεται το παρακάτω τετραπεπτίδιο, που αποτελεί τμήμα μιας πρωτεΐνης: ΗΟΟC - Λυσίνη -Μεθειονίνη -Σερίνη - Αλανίνη - ΝΗ2. Να γράψετε το αντίστοιχο τμήμα της κωδικής  αλυσίδας του γονιδίου που κωδικοποιεί αυτό το τετραπεπτίδιο προσδιορίζοντας  τα 3΄ και 5΄ άκρα του. Δίνονται οι παρακάτω αντιστοιχήσεις αμινοξέων και κωδικονίων: Αλανίνη GCU, Λυσίνη AAG, Σερίνη UCG

Μονάδες 8

3. Περιγράψτε δύο χρωμοσωμικές ανωμαλίες σχετίζονται με τα φυλετικά χρωμοσώματα; Περιγράψτε το σύνολο των ενεργειών που κάνουμε για να τις ανιχνεύουμε σε έμβρυα κατά την 9η βδομάδα της κύησης..

Μονάδες 10

Θέμα 4ο 

Από τη διασταύρωση μιας θηλυκής δροσόφιλας με κίτρινο σώμα και μακριά φτερά με μια άλλη αρσενική με καστανό σώμα και κοντά φτερά, όλοι οι απόγονοι στην F1 γενιά είχαν μακριά φτερά, αλλά όλοι οι θηλυκοί απόγονοι είχαν καστανό σώμα και όλοι οι αρσενικοί είχαν κίτρινο σώμα. Οι εξεταζόμενες ιδιότητες είναι μονογονιδιακές με σχέση αλληλομόρφων επικρατούς - υπολειπόμενου και ότι τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα.

α) Ποιος είναι ο γονότυπος των γονιών;

Μονάδες 15

β) Ποια η φαινοτυπική αναλογία στην F2 γενιά που θα προκύψει από τη διασταύρωση των ατόμων της F1γενιάς; 

Μονάδες 10

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΩΝ

Γενετικό υλικό

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το γ

Β. 

Σωστά είναι τα: α, γ, δ, ζ, ι.

Γ. 

Σωστά είναι τα: α και β

Δ. 

α. Σωστό. Σε ορισμένα αμινοξέα που συνθέτουν τις  πρωτεΐνες υπάρχουν άτομα θείου, τα οποία αντικαθίστανται από ισότοπο 35S και έτσι ιχνηθετείται το μόριο των πρωτεϊνών. Αντίθετα στο DNA δεν υπάρχουν άτομα θείου.

β. Λάθος. Το ζυγωτό περιέχει τα μιτοχόνδρια του ωαρίου, άρα το DNA τους έχει μητρική προέλευση

γ. Λάθος. Οι γαμέτες του ανθρώπου έχουν το μισό γενετικό υλικό (απλοειδή κύτταρα).

δ. Λάθος. Και οι δύο κλώνοι έχουν προσανατολισμό 5΄- 3΄ γιατί κατά την οικοδόμησή τους κάθε νέο νουκλεοτίδιο προστίθεται στον 3΄ άνθρακα της δεοξυριβόζης του  προηγούμενου νουκλεοτιδίου. 

Θέμα 2ο 

Α. 

1. Στους προκαρυωτικούς οργανισμούς (κύριο γενετικό υλικό και πλασμίδια) , στα μιτοχόνδρια (πλην ορισμένων πρωτόζωων)  και τους χλωροπλάστες, σε ορισμένους ιούς.

2. «Συνοπτικά οι λειτουργίες του γενετικού υλικού …πρωτεϊνών.» (σελ. 17α).

«Σε πολλά βακτήρια …από ένα βακτήριο σε άλλο.» (σελ. 18α).

«Τα μιτοχόνδρια και οι…ημιαυτόνομα.» (σελ.21αβ)

Β. 

Γονιδίωμα: Το σύνολο του γενετικού υλικού ενός κυττάρου. Συνήθως ο όρος στα ευκαρυωτικά κύτταρα αναφέρεται μόνο στο γενετικό υλικό που βρίσκεται στον πυρήνα.

Φυλετικά χρωμοσώματα: Ζευγάρι χρωμοσωμάτων που στους περισσότερους διπλοειδείς οργανισμούς καθορίζουν το φύλο.

in vitro πείραμα: Βιολογική διεργασία που πραγματοποιείται στον δοκιμαστικό σωλήνα.

Ιχνηθέτηση: Είναι η σήμανση χημικών μορίων με την χρήση ραδιενεργών ισοτόπων φθοριζουσών ουσιών κλπ.

Θέμα 3ο 

Α. 

«Αν παρατηρήσουμε το γενετικό … παραμένει αμετάβλητη.» (σελ. 18β - 20α)

Β. 

Είναι DNA αφού περιέχει θυμίνη, είναι μονόκλωνο γιατί η αναλογία των συμπληρωματικών βάσεων αδενίνης και θυμίνης δεν είναι ίδια, είναι κυκλικό αφού δεν εμφανίζει 3΄ και 5΄ άκρα.

Γ.

«Το ανθρώπινο γονιδίωμα … μικροσκόπιο.» (σελ. 20β)

Θέμα 4ο 

Α. 

α) Το μονόκλωνο μόριο DNA 11000 βάσεων ανήκει στον ιό. Τα τέσσερα δίκλωνα  γραμμικά μόρια DNA (3500 kbp, 12000 kbp, 14000kbp και 19000 kbp) ανήκουν στο γονιδίωμα του κυττάρου. Το μικρότερο από τα κυκλικά μόρια (10 kbp) ανήκει στο μιτοχόνδριο και το μεγαλύτερο (20 kbp) στο χλωροπλάστη

β) Το μήκος του γονιδιώματος  του φυτού στο απλοειδές του κύτταρο είναι: 3500 kbp + 12000 kbp + 14000kbp + 19000 kbp = 48500 kbp 

γ) Ο καρυότυπος περιλαμβάνει4 ζεύγη ομόλογων χρωμοσωμάτων, συνολικά 8 χρωμοσώματα

Β. 

΄Εστω το μόριο περιέχει x αδενίνες. Αφού είναι δίκλωνο x θα είναι και οι θυμίνες του. Ομοίως από y θα είναι οι κυτοσίνες και οι γουανίνες του.

Θα εξετάσουμε δύο περιπτώσεις: 

α) Αν το μόριο είναι γραμμικό οι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί είναι κατά 2 λιγότεροι από το σύνολο των νουκλεοτιδίων του. Ισχύουν δηλαδή οι σχέσεις:

(2x + 2y) - 2 = 1000  για το σύνολο των νουκλεοτιδίων του μορίου DNA και 

2x + 3y = 1300 για το σύνολο των δεσμών υδρογόνου.

Το σύστημα των δύο εξισώσεων δίνει λύσεις x= 203 y= 298 

β) Αν το μόριο είναι κυκλικό οι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί είναι ίσοι το σύνολο των νουκλεοτιδίων του. Ισχύουν δηλαδή οι σχέσεις:

2x + 2y  = 1000  για το σύνολο των νουκλεοτιδίων του μορίου DNA και 

2x + 3y = 1300 για το σύνολο των δεσμών υδρογόνου. 

Το σύστημα των δύο εξισώσεων δίνει λύσεις x= 200 y= 300 

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το δ

Β. 

Το σωστό είναι το γ

Γ. 

Το σωστό είναι το α 

Δ. 

Αυτοσωμικά χρωμοσώματα:Τα ζεύγη χρωμοσωμάτων που είναι μορφολογικά ίδια και στα αρσενικά και στα θηλυκά άτομα.

Νουκλεοτίδιο: τα μονομερή με την σύνδεση των οποίων προκύπτουν τα νουκλεϊκά οξέα (DNA και RNA). Αποτελούνται από μια πεντόζη, μια φωσφορική ομάδα και μια αζωτούχο βάση.

Αδελφές χρωματίδες: Τα διπλασιασμένα χρωμοσώματα κατά το χρονικό διάστημα που είναι συνδεδεμένα με το κεντρομερίδιο(σελ. 20α).

in vitro πείραμα: Βιολογική διεργασία που πραγματοποιείται στον δοκιμαστικό σωλήνα 

Απλοειδή κύτταρα: Κύτταρα των οποίων το γονιδίωμα υπάρχει σε ένα αντίγραφο

Θέμα 2ο 

Α. 

«Το DNA   και το RNA, (σελ. 14β) … 5΄άκρο της άλλης.» (σελ. 17α).

Β. 

«Κάθε φυσιολογικό μεταφασικό … και ένα ζεύγος ΧΧ.» (σελ. 20β - 21α).

Γ. 

«Τα μιτοχόνδρια και οι … είναι μητρική.» (σελ. 21αβ)

Θέμα 3ο 

Α. 

Ιός Α: μονόκλωνο DNA, Β: δίκλωνο RNA, Γ: δίκλωνο DNA, Δ: κυκλικό RNA. Η ύπαρξη θυμίνης στο μόριο σημαίνει DNA, ενώ ουρακίλης RNA. Όταν και η αναλογία Α/Τ ήA/U και η αναλογία G/C είναι ίσες με 1 τότε το μόριο είναι δίκλωνο αλλιώς είναι μονόκλωνο.

Β. 

«Το 1928 ο Griffith … σε λεία ήταν το DNA.» (σελ. 13αβ)

Γ. 

α) Το μόριο DNA των ευκαρυωτικών  είναι δίκλωνο γραμμικό και οι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί ( άρα και τα μόρια νερού που απελευθερώνονται για την δημιουργία τους) είναι κατά 2 λιγότεροι από το σύνολο των νουκλεοτιδίων του, δηλαδή Ν-2. β)  Το μόριο DNA των βακτηρίων  είναι δίκλωνο κυκλικό και οι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί ( άρα και τα μόρια νερού που απελευθερώνονται για την δημιουργία τους) είναι όσο το σύνολο των νουκλεοτιδίων του, δηλαδή Ν. γ) Αν ο ιός έχει δίκλωνο ή μονόκλωνο μόριο (DNA ή RNA) τότε οι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί είναι ίσοι το σύνολο των νουκλεοτιδίων του, δηλαδή Ν. Αν ο ιός έχει δίκλωνο γραμμικό μόριο (DNA ή RNA) τότε απελευθερώνονται Ν-2 μόρια νερού Αν ο ιός έχει μονόκλωνο γραμμικό μόριο (DNA ή RNA) τότε απελευθερώνονται Ν-1 μόρια νερού
Θέμα 4ο 

Α. 

α. Δεν μπορούμε να ξεχωρίσουμε την προέλευση του κυττάρου γιατί είναι άτομα του ίδιου φύλου. β. Θα ξεχωρίσουμε την προέλευση γιατί ανήκουν σε άτομα διαφορετικού φύλου και η Φωτεινή θα φέρει δύο X φυλετικά χρωμοσώματα και ο Τίμος ένα X και ένα Υ φυλετικό χρωμόσωμα. γ. Το σωματικό κύτταρο θα έχει διπλάσια χρωμοσώματα από το σπερματοζωάριο. δ. Θα ξεχωρίσουμε λόγω του διαφορετικού και του διαφορετικού τύπου χρωμοσωμάτων των δύο ζώων.

Β. Τα σπερματοζωάρια που φέρουν X χρωμόσωμα θα έχουν ίσο  μήκος γενετικού υλικού με το των ωαρίων, δηλαδή 450 Mbp. Τα σπερματοζωάρια που θα περιέχουν Υ χρωμόσωμα θα έχουν μήκος γενετικού υλικού 435 Mbp. Η αφαίρεση 435 Mbp – 10 Mbp =425 Mbp δίνει το μήκος μιας σειράς αυτοσωμικών χρωμοσωμάτων. Επομένως το μήκος του X χρωμοσώματος θα είναι: 450 Mbp – 425 Mbp =25 Mbp.

β. ι) Το σωματικό κύτταρο θηλυκού ατόμου θα έχει δύο σειρές αυτοσωμικών χρωμοσωμάτων και δύο X χρωμοσώματα, δηλαδή μήκος: 2 x 425 Mbp + 2 x 25 Mbp = 900 Mb ιι) Το σωματικό κύτταρο αρσενικού ατόμου θα έχει δύο σειρές αυτοσωμικών χρωμοσωμάτων, ένα X χρωμόσωμα και ένα Υ χρωμόσωμα, δηλαδή μήκος: 2 x 425 Mbp + 25 Mbp + 10 Mbp = 885 Mbp.

3ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το β

Β. 

Το σωστό είναι το β

Γ. 

Το σωστό είναι το γ

Δ. 

α. ημιαυτόνομα οργανίδια β. νουκλεόσωμα, γ. in vivo, δ. μεταφασικά χρωμοσώματα ε. αδελφές χρωματίδες

Ε. 

«Συνοπτικά οι λειτουργίες … σύνθεσης των πρωτεϊνών.» (σελ. 17α)

Θέμα 2ο 

Α. 

«Το 1928 ο Griffith …σε λεία ήταν το DNA.» (σελ. 13αβ) και  

«Η οριστική επιβεβαίωση… οι νέοι φάγοι.» (σελ. 14α)

Β. 

1. «Ανεξάρτητα από τον αριθμό … είναι 5΄(3΄.» (σελ. 14β) 

2. Η αλληλουχία βάσεων του ένα κλώνου καθορίζει την αλληλουχία βάσεων του άλλου κλώνου καθότι απέναντι από την αδενίνη του ενός κλώνου τοποθετείται θυμίνη του άλλου κλώνου και αντίστροφα και απέναντι από κυτοσίνη, γουανίνη και αντίστροφα.
3. Το 3΄άκρο του ενός κλώνου έχει απέναντι το 5΄άκρο του συμπληρωματικού κλώνου και αντίστροφα. 

Γ. 

Θα εξετάσουμε την αναλογία βάσεων (Α+Τ)/(G+C) και αν η αναλογία  είναι διαφορετική τα βακτήρια είναι διαφορετικού είδους.

Θέμα 3ο 

Α. 

1. «Το γενετικό υλικό των ευκαρυωτικών … μη-ιστόνες.» (σελ18αβ)

2. Και τα δύο αποτελούνται από DNA και πρωτεΐνες (ιστόνες και μη ιστόνες) και οργανώνονται σε νουκλεοσώματα Εμφανίζονται στον πυρήνα του κυττάρου. Τα ινίδια χρωματίνης εμφανίζονται κατά την μεσόφαση, με μικρότερο βαθμό συσπείρωσης, άρα αόρατα με οπτικό μικροσκόπιο, και ή δεν εμφανίζουν αδελφές χρωματίδες (πριν τον διπλασιασμό του DNA) ή εμφανίζουν (μετά τον διπλασιασμό του DNA). Αντίθετα τα μεταφασικά χρωμοσώματα εμφανίζονται κατά την μίτωση (μετάφαση), με μεγάλο βαθμό συσπείρωσης, άρα ορατά με οπτικό μικροσκόπιο, και για αυτό χρησιμεύουν στην λήψη καρυότυπου και εμφανίζουν αδελφές χρωματίδες. 

Β. 

Τα φυτά σαν ευκαρυωτικοί οργανισμοί θα έχουν γονιδίωμα αποτελούμενο από γραμμικά δίκλωνα μόρια DNA. Επιπλέον θα εμφανιστούν δίκλωνα κυκλικά μόρια DNA από τους χλωροπλάστες (μεγαλύτερα) και από τα μιτοχόνδρια (μικρότερα) του φυτού.

Γ. 

«Σε πολλά βακτήρια εκτός … ανασυνδυασμένου DNA.» (σελ. 18α).

Θέμα 4ο 

Α. 

Ή το ένα κύτταρο είναι  γαμέτης (απλοειδές κύτταρο) και το άλλο σωματικό κύτταρο(διπλοειδές)   στη μεσόφαση πριν το διπλασιασμό του DNA  ή  το ένα κύτταρο σωματικό κύτταρο στη μεσόφαση πριν το διπλασιασμό του DNA  και το άλλο σωματικό κύτταρο στη μεσόφαση μετά το διπλασιασμό του DNA έως τη μετάφαση.  

Β. 

Ο κόκκος γύρης είναι γαμέτης άρα σαν απλοειδές κύτταρο θα έχει μια σειρά χρωμοσωμάτων. ι) Στο σωματικό κύτταρο που είναι διπλοειδές θα έχουμε δύο σειρές χρωμοσωμάτων δηλαδή 40. ιι) στο ωάριο (απλοειδές) θα έχουμε 20 και ιιι) στο ζυγωτό (διπλοειδές που προέρχεται από την σύντηξη ωάριο και κόκκου γύρης0 θα έχουμε 40 χρωμοσώματα.

Γ.

 α. Το ωάριο έχει 3·109 ζ.β. άρα 6·109 βάσεις. Αφού οι  6·1023 βάσεις ζυγίζουν 300 g τότε οι 6·109 βάσεις θα ζυγίζουν: 6·109 · 300 g/ 6·1023=3·10-12g,  

β. Στην μετάφαση το DNA είναι διπλασιασμένο και αφού το κύτταρο είναι σωματικό (διπλοειδές) θα έχει δύο σειρές χρωμοσωμάτων συνολικά δηλαδή 4πλάσια μάζα DNA  από το σπερματοζωάριο, δηλαδή: 4·3·10-12g =12·10-12g.

Μοριακή γενετική

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το α

Β. 

Το σωστό είναι το γ

Γ. 

Από νουκλεοτίδια αποτελούνται τα: α-γ-δ-ε-στ-θ

Δ. 

α. Λάθος. Γίνεται στο κυτταρόπλασμα όπου υπάρχουν τα ριβοσώματα

β. Λάθος. Τρεις τριπλέττες (UGA, UAA και UAG) αντιστοιχούν σε κωδικόνια λήξης

γ. Σωστό. Το αντικωδικόνιο είναι συμπληρωματικό στα κωδικόνια και αφού το κωδικόνιο έναρξης είναι πάντα 5΄ AUG 3΄  το αντικωδικόνιο θα είναι 3΄ UAC 5΄
Θέμα 2ο 

Α. 

«Το DNA ενός οργανισμού … και σε στάδια ανάπτυξης.» (σελ. 30β - 31α)

Β. 

Κυτταρική διαφοροποίηση:Η διαδικασία με την οποία τα κύτταρα ενός πολύπλοκου πολυκύτταρου οργανισμού διαφέρουν στην μορφή τους και εξειδικεύονται για να εκτελούν επιμέρους λειτουργίες . 

Πολύσωμα: Το σύμπλεγμα του mRNA με τα ριβοσώματα που το μεταφράζουν .

Αντικωδικόνιο: Τριπλέττα νουκλεοτιδίων του tRNA  με την οποία προσδένεται , λόγω συμπληρωματικότητας, με το αντίστοιχο κωδικόνιο του μεταφραζόμενου mRNA. 

Γ. «Ένα βακτηριακό κύτταρο E. coli  … λειτουργία των τριών γονιδίων.» (σελ. 40β - 41α).
Θέμα 3ο 

Α.  

Υπάρχουν τέσσερα είδη μορίων RNA … ευκαρυωτικούς οργανισμούς. Τα mRNA,  tRNA, rRNA στα ευκαρυωτικά κύτταρα υπάρχουν τόσο στο πυρήνα όπου συντίθενται όσο και στο κυτταρόπλασμα όπου δρουν.

«Αντίθετα στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς  …είναι η θέση της πρωτεϊνοσύνθεσης.» (σελ. 33α - 34α).

Στα μιτοχόνδρια και στους χλωροπλάστες εμφανίζονται επίσης μόρια RNA αφού τα οργανίδια αυτά κωδικοποιούν μικρό αριθμό πρωτεϊνών 

Κατά την αντιγραφή το κύτταρο έχει ένα ειδικό σύμπλοκο που αποτελείται από ένζυμα, το πριμόσωμα, το οποίο συνθέτει στις θέσεις έναρξης μικρά τμήματα RNA τα πρωταρχικά τμήματα και έτσι γίνεται η πρόσδεση των DNA πολυμερασών ώστε να αρχίσουν την αντιγραφή.).

«Η μετάφραση του mRNA …  αλυσίδα απελευθερώνεται.» (σελ. 36β - 37β)

Β. 

Στον πνευμονιόκοκκο (προκαρυωτικός οργανισμός) υπάρχει ένα είδος RNA πολυμεράσης που δρα στην μεταγραφή ενώ στον άνθρωπο τρία είδη

Στους προκαρυωτικούς οργανισμούς το mRNA αρχίζει να μεταφράζεται σε πρωτεΐνη πριν ακόμα ολοκληρωθεί η μετάφρασή του, ενώ στους ευκαρυωτικούς υπάρχει μια πολύπλοκη διαδικασία ωρίμανσης (σελ. 33α). 

Επίσης υπάρχει διαφορά στο τρόπο της γονιδιακής ρύθμισης κατά το στάδιο της γονιδιακής έκφρασης, μέσω οπερονίων στον πνευμονιόκοκκο και μέσω τριών επιπέδων (κατά την μεταγραφή, μετά την μεταγραφή και κατά την μετάφραση) στον άνθρωπο. 

Γ.

«Οι DNA πολυμεράσες … θέσεις έναρξης αντιγραφής.» (σελ. 30α).

Θέμα 4ο 

Α.

 α) Βρίσκω την τριπλέτα λήξης αυτού του μορίου mRNA που είναι η UAG. 

…GUGGCUCUACACUCCUAGGΑΑΑΑ - 3’.

Πριν από αυτή σχηματίζονται 5 τριπλέτες που αντιστοιχούν σε 5 αμινοξέα. 

β) Το μόριο αυτό εμφανίζει δύο τριπλέτες λήξης την UGA και την UAA, οι οποίες μάλιστα απέχουν κατά δύο πλήρη κωδικόνια (6 νουκλεοτίδια): …GUGGCUUGACACUCCUAAGΑΑΑΑ - 3’. Κατά την μετάφραση είναι προφανές ότι πρώτα θα συναντήσει η RNA πολυμεράση το πρώτο κωδικόνιο λήξης (UGA) και εκεί θα σταματήσει η μεταγραφή.  Πριν από αυτό σχηματίζονται 2 τριπλέτες που αντιστοιχούν σε 2 αμινοξέα. 

γ) Το μόριο αυτό εμφανίζει δύο τριπλέτες λήξης την UAG και την UAA, οι οποίες δεν απέχουν κατά πολλαπλάσιο του 3 αριθμό νουκλεοτιδίων: …UGGCUCUAGACUCCUAAGΑΑΑΑ - 3’. Εδώ υπάρχουν δύο περιπτώσεις ανάλογα ποιες τριάδες διαβάζονται. 

ι) Αν η ανάγνωση γίνεται κατά τις τριάδες …UGG-CUC-UAG–ACU-CCU–AAG–ΑΑΑ–Α - 3’ τότε πριν το κωδικόνιο λήξης UAG σχηματίζονται 2 τριπλέτες που αντιστοιχούν σε 2αμινοξέα. 

ιι) Αν η ανάγνωση γίνεται κατά τις τριάδες …UG-GCU-CUA-GAC-UCC-UAA-GΑΑ-ΑΑ - 3’ τότε πριν το κωδικόνιο λήξης UAΑ σχηματίζονται 4 πλήρεις τριπλέτες που αντιστοιχούν σε 4 αμινοξέα.

Β. 

Προσπαθούμε να βρούμε ένα κωδικόνιο έναρξης ή λήξης διαβάζοντας την σειρά και από δεξιά προς τα αριστερά και αντίστροφα αφού δεν ξέρουμε ποιος είναι ο προσανατολισμός της αλυσίδας.   Διαβάζοντας από δεξιά προς τα αριστερά την αλληλουχία βρίσκουμε την τριάδα έναρξης AUG. Άρα πρόκειται για 5΄ άκρο (αφού προς την μεριά του εντοπίζεται το 5΄ άκρο) και με την φορά ανάγνωσης το άκρο που βρίσκεται δεξιά. β) Από το κωδικόνιο έναρξης προς τα αριστερά το τμήμα αντιστοιχεί σε  5 πλήρη κωδικόνια άρα και 5 αμινοξέα. γ) Αντικωδικόνια είναι: UAC, GUG, UAG, AGU, AAA, με το 5΄ άκρο τους  δεξιά. 

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α.

Σωστό είναι το α

Β. 

Σωστό είναι το β

Γ. 

Σωστό είναι το β

Δ. 

α-2, β-3, γ-5, δ-1, ε-4

Ε. 

Κατά την έναρξη της μετάφρασης το mRNA συνδέεται μέσω μιας αλληλουχίας που υπάρχει στην 5΄ αμετάφραστη περιοχή του, με το ριβοσωμικό RNA της μικρής υπομονάδας του ριβοσώματος σύμφωνα με τους κανόνες της συμπληρωματικότητας των βάσεων .

Θέμα 2ο 

Α.

DNA ελικάσες: «Για να αρχίσει η αντιγραφή …ηλεκτρονικό μικροσκόπιο.» (σελ. 28α). 

DNA πολυμεράσες και πριμόσωμα: «Τα κύρια ένζυμα … αντικαθιστά με τμήματα. DNA.» (σελ. 28α - 30α)  

DNA δεσμάση: «Για να ακολουθηθεί αυτός ο κανόνας … από τις διάφορες θέσεις έναρξης αντιγραφής.» (σελ. 30α)

Β. 

«Η ρύθμιση της έκφρασης των γονιδίων … βιολογικά λειτουργική.» (σελ. 41β - 41α). 

Γ. 

Επειδή τα μετά την αντιγραφή δημιουργούμενα μόρια DNA (θυγατρικά) είναι πανομοιότυπα με το μητρικό μόριο και αποτελούνται από έναν κλώνο του μητρικού μορίου και έναν κλώνο καινούργιο.

Θέμα 3ο 

Α. 

RNA πολυμεράσες Μεταγραφικοί παράγοντες: «Η μεταγραφή καταλύεται από ένα ένζυμο, … επιτρέπουν την απελευθέρωσή του.» (σελ.  32α - 33α) 

Μεταγραφικοί παράγοντες: «Η RNA πολυμεράση προσδένεται … πάντοτε πριν από την αρχή κάθε γονιδίου.» (σελ. 32αβ) και «Η  RNA πολυμεράση λειτουργεί … πολυμεράση την μεταγραφή ενός γονιδίου.»(σελ. 41β - 42α)   

Πρωτεΐνες που συνεργάζονται με το snRNA: «Όταν ένα γονίδιο … το «ώριμο» RNA.»(σελ. 33β - 34α).

Β. 

1. «Τα βασικά χαρακτηριστικά του γενετικού … της πολυπεπτιδικής αλυσίδας.» (σελ. 35α).

2. Όχι. Αν ένα αμινοξύ κωδικοποιείται από δύο νουκλεοτίδια και τα διαφορετικά νουκλεοτίδια είναι 4 θα είχαμε 42=16 δυνατούς συνδυασμούς Αυτοί οι συνδυασμοί δεν είναι αρκετοί,  γιατί εκτός από τα  16 αμινοξέα απαιτείται τουλάχιστον ένας ακόμα συνδυασμός που θα αποτελεί κωδικόνιο λήξης.

Θέμα 4ο 

Α. 

Η έναρξη οικοδόμησης των πολυπεπτιδικών αλυσίδων γίνεται από αμινικό τους άκρο, επομένως το πρώτο αμινοξύ της αλυσίδας είναι η μεθειονίνη με ελεύθερο το αμινικό της άκρο. Δεύτερο αμινοξύ είναι η βαλίνη τρίτο η αλανίνη κ.ο.κ.

Η μεθειονίνη και η τρυπτοφάνη κωδικοποιούνται από ένα κωδικόνιο ενώ η λυσίνη και το ασπαρτικό οξύ από δύο.. Ως εκ τούτου υπάρχουν οι εξής τέσσερις πιθανές αλληλουχίες του mRNA που παρήγαγαν αυτό το θραύσμα:

5΄ AUG-UGG-GGU-ΑGG-UGG 3΄

5΄ AUG-UGG-GGU-ΑGΑ-UGG 3΄

5΄ AUG-UGG-GGC-ΑGG-UGG 3΄

5΄ AUG-UGG-GGC-ΑGΑ-UGG 3΄

Β. 

Το ώριμο mRNA έχει σύνολο βάσεων: Των κωδικονίων που μεταφράζονται σε αμινοξέα, δηλαδή 50 x 3 =150 συν τις 15 βάσεις στην 5΄ αμετάφραστη περιοχή του συν τα τρία κωδικόνια που αντιστοιχούν στην λήξη συν τις 40 βάσεις στην υπόλοιπη 3΄αμετάφραστη περιοχή του, δηλαδή 208 βάσεις.

Αυτές αποτελούν το 40% του συνολικού μήκους του πρόδρομου μορίου mRNA το οποίο θα έχει μήκος: 

Το 40% αντιστοιχεί σε 208 βάσεις

Το 100%
» 
σε  x;  βάσεις

x =208·100/40 βάσεις = 520 βάσεις

3ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Σωστό είναι το β

Β. 

Σωστό είναι το δ

Γ.

β-γ-ε-θ

Δ. 

αζωτούχα βάση νουκλεοτιδίου, νουκλεοτιδίο, κωδικόνιο, εξώνιο, γονίδιο, χρωμόσωμα, γονιδίωμα.

Ε. 

Επειδή η αλληλουχία  νουκλεοτιδίων που μεταφράζεται σε αμινοξέα διακόπτεται από ενδιάμεσες αλληλουχίες νουκλεοτιδίων οι οποίες δεν μεταφράζονται. 

Θέμα 2ο 

Α. 

«Έναρξη: Κατά την έναρξη … σύμπλοκο έναρξης της πρωτεϊνοσύνθεσης.» (σελ. 36β - 37α).

Β.

α) Κάθε μόριο tRNA έχει μια ειδική τριπλέτα νουκλεοτιδίων το αντικωδικόνιο, με την οποία λόγω συμπληρωματικότητας, με το αντίστοιχο κωδικόνιο του mRNA. Τα συγκεκριμένα tRNA φέρουν τα αντικωδικόνια ACG, AAA και CGG αντίστοιχα. Επιπλέον κάθε μόριο tRNA διαθέτει μια θέση σύνδεσης με το αντίστοιχο αμινοξύ.

β) Το tRNA που φέρει την κυστεϊνη  τοποθετείται στην κατάλληλη εισδοχή του ριβοσώματος απέναντι από το κωδικόνιο UGC. Μεταξύ της κυστείνης και της προηγούμενα δημιουργούμενης πολυπεπτιδικής αλυσίδας σχηματίζεται πεπτιδικός δεσμός και αμέσως το προηγούμενο tRNA απελευθερώνεται από το ριβόσωμα. Το ριβόσωμα και το mRNA έχουν τώρα το tRNA της κυστείνης στο οποίο είναι προσδεμένη η προηγούμενα δημιουργημένη  πολυπεπτιδική αλυσίδα η οποία έχει επιμηκυνθεί κατά ένα αμινοξύ την κυστείνη. Στη συνέχεια το ριβόσωμα κινείται κατά μήκος του mRNA κατά ένα κωδικόνιο το UUU. Το δεύτερο  tRNA, που φέρει την φαινυλαλανίνη έρχεται να προσδεθεί. Ανάμεσα στην φαινυλαλανίνη και την υπόλοιπη πολυπετιδική αλυσίδα σχηματίζεται πεπτιδικός δεσμός και επαναλαμβάνεται η παραπάνω διαδικασία. Η ίδια διαδικασία θα οδηγήσει στην ενσωμάτωση και της αλανίνης.

Γ.

 α. Λάθος. Το DNA των ευκαρυωτικών κυττάρων είναι πολύ μακρύ γραμμικό μόριο και έχει πολλές θέσεις έναρξης αντιγραφής έτσι ώστε να αντιγράφεται ταυτόχρονα σε πολλά σημεία για  να  περιορίζεται ο συνολικός χρόνος αντιγραφής. 

β. Λάθος. Το πριμόσωμα είναι σύμπλοκο ενζύμων που συνθέτει στις θέσεις έναρξης της αντιγραφής μικρά τμήματα  RNA τα πρωταρχικά τμήματα.

γ. Σωστό. Οι αμετάφραστες περιοχές 5΄ (πριν το κωδικόνιο λήξης) και 3΄ (από το κωδικόνιο λήξης και μετά) δεν μεταφράζονται σε αμινοξέα.

Θέμα 3ο 

Α: 

«Τα κύτταρα ενός πολυκύτταρου οργανισμού … γίνεται σε πολλά επίπεδα.» (σελ. 40α).

Β. 

«Ο μηχανισμός της μεταγραφής είναι ο ίδιος … επειδή δεν υπάρχει κυτταρική μεμβράνη.» (σελ. 32α -33α). Πολλά γονίδια στους προκαρυωτικούς οργανισμούς είναι οργανωμένα σε οπερόνια, ώστε να γίνεται γονιδιακή ρύθμιση. Στη ρύθμιση αυτή συμβάλει το ρυθμιστικό γονίδιο που παράγει μια πρωτεΐνη καταστολέα που ανάλογα με τις συνθήκες ή προσκολλάται στον χειριστή ή όχι. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα αντίστοιχα είτε να μην επιτρέπεται στην RNA πολυμεράση να κάνει την μεταγραφή είτε να επιτρέπεται.

Γ.

Η συμπληρωματικότητα των βάσεων βρίσκει εφαρμογή: στην αντιγραφή του DNA και του RNA (σε μερικούς ιούς), στην μεταγραφή του DNA σε RNA, στην αντίστροφη μεταγραφή

Θέμα 4ο 

Α: 

Κάθε μόριο DNA θα έχει 2·1000 = 2000 βάσεις. Στο α’  διπλασιασμό θα παραχθούν δύο μόρια DNA  που θα έχουν το καθένα  ένα κλώνο από 1000 βάσεις από το αρχικό μόριο και ένα κλώνο από 1000 βάσεις από τα νουκλεοτίδια της καλλιέργειας, από τις οποίες το 10%, δηλαδή οι 100 θα είναι ιχνηθετημένες. 

Στο β΄ διπλασιασμό τα από τα 4 μόρια που θα προκύψουν τα δύο μόρια DNA θα έχουν ένα κλώνο από 1000 βάσεις από το αρχικό μόριο και ένα κλώνο από 1000 βάσεις από τα νουκλεοτίδια της καλλιέργειας, από τις οποίες το 10%, δηλαδή οι 100 θα είναι ιχνηθετημένες. Τα άλλα δύο μόρια θα περιέχουν αποκλειστικά νουκλεοτίδια από την καλλιέργεια  οπότε από τις 2000 βάσεις του καθενός το 10%, δηλαδή 200 βάσεις θα είναι ιχνηθετημένες.

Συνολικά από τις 4 x 2000 = 8000 βάσεις που θα υπάρχουν μετά το β΄ πολλαπλασιασμό οι 2 x 100 + 2 x 200 = 600 βάσεις θα είναι ιχνηθετημένες.

Ποσοστό δηλαδή: 100 · 600 / 8000 = 7,5%

Β. 

Το βακτήριο θα περιέχει 8·106/2 =4·106 ζεύγη νουκλεοτιδίων, από τα οποία το 4·106·60% = 2,4·106 ανήκουν σε γονίδια που δίνουν πρωτεΐνες. Σε κάθε πρωτεΐνη θα υπάρχουν: 50000:100 = 500 αμινοξέα. Επομένως σε κάθε πρωτεΐνη θα αντιστοιχούν στο γενετικό υλικό σε: 3 · 500=1500 ζεύγη νουκλεοτιδίων. 

Επομένως ο συνολικός αριθμός πρωτεϊνών που θα κωδικοποιεί το DNA του βακτηρίου είναι: 2,4·106:1500=1600.

Ανασυνδυασμένο DNA 

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το δ

Β. 

Το σωστό είναι το γ

Γ. 

Το σωστό είναι το β 

Δ. 

α. Σωστό. Α και G ανάμεσα στα οποία θα κόψει η περιοριστική ενδονουκλεάση υπάρχει στον συγκεκριμένο κλώνο που έχει δοθεί, δεν εμφανίζεται όμως στο συμπληρωματικό του, οπότε δεν έχουμε πλήρη κοπή του DNA.

β. Λάθος. Μετά τον μετασχηματισμό γίνεται αφ’ ενός η επιλογή και πολλαπλασιασμός των κυττάρων που φέρουν πλασμίδιο αφ’ ετέρου η επιλογή του κλώνου που περιέχει το επιθυμητό τμήμα DNA με την βοήθεια ειδικών μορίων ανιχνευτών

γ. Λάθος. Υπάρχουν και άλλοι φορείς κλωνοποίησης όπως ο βακτηριοφάγος λ.

Θέμα 2ο 

Α. 

Με τη δράση στο πλασμίδιο της περιοριστικής ενδονουκλεάσης αυτό κόβεται στο μοναδικό  σημείο που υπάρχει η αλληλουχία αναγνώρισης από την περιοριστική ενδονουκλεάση. Έτσι δημιουργείται ένα γραμμικό μόριο DNA με μονόκλωνα άκρα (πχ τα μονόκλωνα τμήματα που αφήνει η ΕcoRI έχουν αλληλουχία  –ΤΤΑΑ). Η αντίστοιχη δράση της ίδιας περιοριστικής ενδονουκλεάσης στο γονιδίωμα του ανώτερου οργανισμού δημιουργεί χιλιάδες γραμμικά τμήματα DNA με την ίδια αλληλουχία βάσεων στα μονόκλωνα άκρα τους. Αν τώρα τα πλασμίδια και τα τμήματα του DNA του οργανισμού αναμιχθούν μπορούν τα συμπληρωματικά μονόκλωνα τμήματα να ενωθούν μεταξύ τους με την βοήθεια του ενζύμου DNA δεσμάση. Έτσι μερικά από τα πλασμίδια θα γίνουν πάλι κυκλικά ενσωματώνοντας τμήματα DNA του οργανισμού.

Β. 

«Η κατασκευή βιβλιοθηκών μας δίνει … στη μελέτη DNA από απολιθώματα.» (σελ. 61αβ)

Γ.

«Για να κατασκευαστεί μια cDNA βιβλιοθήκη … το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία δίκλωνων μορίων DNA.» (σελ 60β).

Στα δίκλωνα αυτά μόρια δρα η περιοριστική ενδονουκλεάση η οποία έχει επιλεγεί ώστε να μην καταστρέφει τις αλληλουχίες των γονιδίων που αυτά περιέχουν. Η ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση δρα και σε πλασμίδια τα οποία κόβει σε ένα μόνο σημείο.

«Τα δύο είδη DNA, του πλασμιδίου και του οργανισμού αναμιγνύονται, … Η δημιουργία κλώνων βακτηρίων ονομάζεται κλωνοποίηση.» (σελ. 58β – 59β).

Θέμα 3ο 

Α. 

Εκμεταλλευόμαστε την ικανότητά των πλασμιδίων να εισέρχονται μέσα σε βακτήρια όταν με κατάλληλη διεργασία μας τα τοιχώματα των βακτηρίων γίνονται παροδικά διαπερατά σε μακρομόρια, χωρίς τα βακτήρια να θανατώνονται. 

Μικρό ποσοστό όμως από τα βακτήρια πήραν πλασμίδια από την παραπάνω διαδικασία. Για την επιλογή των βακτηρίων αυτών εκμεταλλευόμαστε την ιδιότητα που απόκτησαν από τα πλασμίδια που πήραν  να εξουδετερώνουν την δράση κάποιου αντιβιοτικού. Έτσι προσθέτοντας  το αντιβιοτικό αυτό όσα βακτήρια δεν πήραν πλασμίδιο θανατώνονται και επιβιώνουν αυτά που πήραν.

Β. 

«Η απομόνωση του συνολικού DNA … υβριδοποιούν μόνο το συμπληρωματικό τους DNA.» (σελ. 60β-61α).

Γ.

Η cDNA βιβλιοθήκη πλεονεκτεί σε σχέση με την γονιδιωματική βιβλιοθήκη διότι περιλαμβάνει τον περιορισμένο αριθμό γονιδίων  που εκφράζονται σε συγκεκριμένο κύτταρο και τα παραπάνω γονίδια περιέχουν μόνο τις αλληλουχίες που μεταφράζονται δηλαδή τα εξώνια.

Από την άλλη η γονιδιωματική βιβλιοθήκη περιλαμβάνει το σύνολο του γενετικού υλικού σε ένα τεράστιο αριθμό από κλωνοποιημένα κομμάτια. Ορισμένα από τα κομμάτια αυτά περιέχουν ολόκληρα γονίδια, άλλα τμήματα γονιδίων και άλλα τμήματα που δεν κωδικοποιούν πρωτεΐνες. Αλλά και τα πλήρη γονίδια που τυχόν υπάρχουν σε κάποιους κλώνους περιέχουν  και τα εσώνια τους και έτσι δεν μπορούν να παραχθούν οι επιθυμητές πρωτεΐνες γιατί τα βακτήρια δεν διαθέτουν μηχανισμούς ωρίμανσης του mRNA.

Θέμα 4ο 

Α. 

Η δράση της EcoRI σε ένα σημείο ενός μορίου DNA έχει σαν αποτέλεσμα την δημιουργία στα δύο διαχωριζόμενα τμήματα μονόκλωνης ουράς με αλληλουχία  …3΄ –ΤΤΑΑ 5΄. 

Σε περίπτωση που το μόριο είναι γραμμικό  τότε θα σχηματιστούν τρία μόρια DNA. Δύο από αυτά θα προέρχονται από τα άκρα του αρχικού μορίου και θα έχουν μια μονόκλωνη ουρά  στο ένα άκρο τους. Το μεσαίο τμήμα θα περιλαμβάνει ανάλογες μονόκλωνες ουρές και στα δύο άκρα του.

Σε περίπτωση που το μόριο είναι κυκλικό, αν η EcoRI δράσει σε δύο σημεία τότε θα δημιουργηθούν δύο γραμμικά μόρια DNA που θα περιέχουν και  μονόκλωνες ουρές και στα δύο άκρα τους.

Β. 

α) Διαβάζοντας από αριστερά προς τα δεξιά (κατεύθυνση 5΄(3΄) βρίσκουμε μια τριπλέτα έναρξης (ATG) μετά τη δέκατη βάση.  Διαχωρίζοντας από εκεί και πέρα σε τριάδες την αλληλουχία βρίσκουμε το κωδικόνιο λήξης (ΤΑΑ). 

5’…AAGAATTCCA ATG GAA TCC AAT TCA ATA ATT TTC CGG GGA TAA AAGAATTCCAA …3’  

Το σύνολο των κωδικονίων από την έναρξη έως και την λήξη (χωρίς να περιλαμβάνεται το κωδικόνιο λήξης είναι 10. Άρα και τα αμινοξέα που θα περιέχει η πολυπεπτιδική αλυσίδα θα είναι 10.

Β) Υπάρχουν δύο θέσεις όπου υπάρχει η αλληλουχία 5΄ GAATTC 3΄ όπου δρα η EcoRI. Μία μετά τη τρίτη βάση μετά το 5΄ άκρο και μία δύο βάσεις μετά το κωδικόνιο λήξης. Η δράση επομένως της EcoRI δεν καταστρέφει το πλαίσιο ανάγνωσης άρα είναι κατάλληλη για κλωνοποίηση του παραπάνω γονιδίου.

γ) Με την δράση της EcoRI θα σπάσουν οι δεσμοί υδρογόνου μεταξύ δύο αδενινών και δύο θυμινών του ενός κλώνου με τις συμπληρωματικές τους βάσεις του άλλου κλώνου. 

5΄ G
AATTC 3΄

3΄CTTAA
         G 5΄

Επειδή κάθε αδενίνη με τη συμπληρωματική της  θυμίνη σχηματίζουν δύο δεσμούς υδρογόνου τότε σε κάθε σημείο δράσης της EcoRI σπάζουν 2 x 4 = 8 δεσμοί υδρογόνου.  Άρα στο παραπάνω μόριο όπου η EcoRI δρα σε δύο σημεία 16 δεσμοί υδρογόνου.  

Μενδελική κληρονομικότητα

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α.

Το σωστό είναι το γ

Β.

Το σωστό είναι το γ

Γ. 

Το σωστό είναι το β

Δ. 
Το σωστό είναι το γ

Ε.

α) Σωστό. Οι κόρες θα φέρουν το X χρωμόσωμα του πατέρα τους που έχει το γονίδιο της αιμορροφιλίας και ένα από τα X χρωμοσώματα της μητέρας τους που δεν φέρει αυτό το γονίδιο. 

β) Λάθος. Κάθε γέννηση είναι ανεξάρτητο γεγονός οι πιθανότητες θα είναι πάλι οι ίδιες.

γ) Λάθος. Η αναλογία αυτή ισχύει μόνο αν τα γονίδια που ελέγχουν τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα και έχουν οι αλληλόμορφοί τους σχέση επικρατούς – υπολειπόμενου.

Θέμα 2ο 

Α. 

«Οι πληροφορίες που συλλέγονται …  στην γενετική καθοδήγηση.» (σελ. 77β)

Συγκεκριμένα μας δίνει πληροφορίες ώστε από την διασπορά των ατόμων με κάποια ιδιότητα σε μια οικογένεια να διαπιστώσουμε τον τρόπο κληρονόμησης της ιδιότητας (πχ αν είναι φυλοσύνδετη, επικρατής κλπ). Επίσης μας δίνει πληροφορίες για τις πιθανότητες που υπάρχουν να γεννηθούν παιδιά με κάποια ανεπιθύμητη ιδιότητα στο μέλλον.

Β. 

Ατελώς επικρατή χαρακτηρίζονται τα γονίδια που ελέγχονται από δύο αλληλόμορφα τα οποία στα ετερόζυγα άτομα δίνουν ενδιάμεσο φαινότυπο σε σχέση με τους φαινοτύπους που δίνουν τα αλληλόμορφα αυτά στα ομόζυγα άτομα.

Πολλαπλά αλληλόμορφα ονομάζουμε αυτά που αντιστοιχούν σε μια γενετική θέση και τα οποία σε ένα πληθυσμό είναι τρία ή περισσότερα.

Φαινότυπος είναι τα παρατηρούμενα βιοχημικά, φυσιολογι​κά ή μορφολογικά χαρακτηριστικά ενός οργανι​σμού.

Τεχνητή γονιμοποίηση είναι ελεγχόμενη από τον άνθρωπο γονιμοποίηση μεταξύ επιλεγμένων ατόμων ή γεννητικών κυττάρων.

Γ.

α) κυστική ίνωση, δρεπανοκυτταρική αναιμία, β) γραμμή τριχοφυΐας με κορυφή, οικογενής υπερχοληστερολαιμία γ) μερική αχρωματοψία στο πράσινο, αιμορροφιλία.

Θέμα 3ο 

Α. 

«Ο Mendel για τα πειράματά του …το νόμο της ανεξάρτητης μεταβίβασης των γονιδίων.» (σελ. 69α-70α). 

Β. 

Διασταύρωση έλέγχου είναι η διασταύρωση ατόμου με άγνωστο γονότυπο ως προς μια ιδιότητα με άτομο ομόζυγο στα υπολειπόμενα αλληλόμορφα της ίδιας ιδιότητας και η εξακρίβωση του άγνωστου γονότυπου με την ανάλυση φαινοτύπων των απογόνων.

Για παράδειγμα έστω ότι σε κάποιο οργανισμό ο αλληλόμορφος Α είναι επικρατής στον αλληλόμορφο α. Αυτό σημαίνει ότι τα άτομα με γονότυπο ΑΑ ή Αα θα έχουν τον επικρατή χαρακτήρα. Για να προσδιορίσουμε ποιον ακριβώς γονότυπο έχει ένα άτομο που εμφανίζει τον επικρατή χαρακτήρα κάνουμε διασταύρωση με άτομο που εμφανίζει τον υπολειπόμενο χαρακτήρα και έχει γονότυπο αα.

Αν όλοι οι απόγονοί του (σε στατιστικά επαρκές πλήθος) εμφανίσουν τον επικρατή χαρακτήρα τότε το  άτομο είναι ομόζυγο ΑΑ, όπως εμφανίζεται στο παρακάτω τετράγωνο Punett.

	Γονότυποι
	ΑΑ
	αα

	Γαμέτες
	Α
	α

	Τετράγωνο Punett
	
	α

	
	Α
	Αα

	Απόγονοι 100% με επικρατή χαρακτήρα


Αν στους απογόνους εμφανιστούν και οι δύο χαρακτήρες (επικρατής και υπολειπόμενος) τότε το προς εξέταση άτομο είναι ετερόζυγο Αα,. όπως εμφανίζεται στο παρακάτω τετράγωνο Punett.

	Γονότυποι
	Αα
	αα

	Γαμέτες
	Α, α
	α

	Τετράγωνο Punett
	
	α

	
	Α
	Αα

	
	α
	αα

	Απόγονοι 50% με επικρατή χαρακτήρα και 50% με τον υπολειπόμενο χαρακτήρα


Γ.

Η μείωση είναι τρόπος πολλαπλασιασμού των γεννητικών κυττάρων και αποτέλεσμά της είναι η παραγωγή απλοειδών κυττάρων, των γαμετών. Οι γαμέτες περιέχουν από ένα μόνο χρωμόσωμα από κάθε ζευγάρι ομόλογων χρωμοσωμάτων του σωματικού κυττάρου και μάλιστα οι γαμέτες προκύπτουν από τον ελεύθερο συνδυασμό των χρωμοσωμάτων, δηλαδή είναι τυχαίο ποιο από τα δύο ομόλογα χρωμοσώματα θα βρεθεί σε κάθε γαμέτη. 

Στο μονοϋβριδισμό κάθε άτομο μπορεί να δώσει δύο είδη γαμετών ως προς κάποια ιδιότητα, αν είναι ετερόζυγο. Έτσι η διασταύρωση δύο ετερόζυγων ατόμων δίνει τέσσερις πιθανούς συνδυασμούς γαμετών. Αποτέλεσμα αυτού του συνδυασμού είναι να προκύψουν στατιστικά συγκεκριμένες αναλογίες στους φαινοτύπους και τους γονότυπους των απογόνων. Πχ όταν οι δύο αλληλόμορφοι έχουν σχέση επικρατούς υπολειπόμενου η φαινοτυπική αναλογία με την διασταύρωση ετερόζυγων ατόμων είναι 3:1 ενώ η γονοτυπική 1:2:1 όπως φαίνεται στην παρακάτω διασταύρωση.

	Γονότυποι
	
	Αα
	Αα

	Γαμέτες
	
	Α, α
	Α, α

	Τετράγωνο Punett
	
	Α
	α

	
	Α
	ΑΑ
	Αα

	
	α
	Αα
	αα


Ανάλογα αναμενόμενες αναλογίες θα προκύψουν και στο διϋβριδισμό όπου λόγω του ελεύθερου συνδυασμού των χρωμοσωμάτων ένα άτομο ετερόζυγο σε δύο ιδιότητες (πχ ΑαΒβ) που βρίσκονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα θα προκύψουν 4 είδη γαμετών (ΑΒ, Αβ, αΒ και αβ). Έτσι αν έχουμε διασταύρωση μεταξύ ετερόζυγων ατόμων σε αυτές τις ιδιότητες όπου υπάρχει σχέση επικρατούς υπολειπόμενου θα προκύψει φαινοτυπική αναλογία στους απόγονους 9:3:3:1

Θέμα 4ο 

Α.

Αφού ποσοστό στο συνολικό πληθυσμό των Χ χρωμοσωμάτων με το μεταλλαγμένο γονίδιο είναι 3% τότε το ποσοστό των ανδρών ώστε το μοναδικό τους Χ χρωμόσωμα να φέρει το μεταλλαγμένο γονίδιο είναι επίσης 3% 

Η πιθανότητα μια γυναίκα να φέρει δύο Χ χρωμοσώματα με το μεταλλαγμένο γονίδιο και να ασθενεί είναι ίση με το γινόμενο των πιθανοτήτων να φέρει ένα τέτοιο χρωμόσωμα, δηλαδή: 0,03 x 0,03  =0,0009 ή 0,09%

 Β. 

Εξετάζουμε τα ποσοστά της κάθε ιδιότητας χωριστά. Η αναλογία 75%:25% στη μερική αχρωματοψία στο πράσινο σημαίνει α) ότι η μητέρα φέρει αναγκαστικά το υπολειπόμενο γονίδιο Χα και β) ότι αυτή η αναλογία προέρχεται από διασταύρωση:  ΧΑΧα x ΧΑΥ . 

Η αναλογία ομάδων αίματος ΑΒ:Β =50%:50% σημαίνει ότι ο ένα γονέας φέρει το γονίδιο ΙΑ και ο άλλος  το γονίδιο ΙΒ ώστε να προκύψει άτομο με ομάδα ΑΒ. Τα άτομα με ομάδα αίματος Β θα έχουν γονότυπους ή ΙΒΙΒ ή ΙΒι άρα οι και οι δύο γονείς θα έχουν  το δεύτερο τους γονίδιο ΙΒ ή ο ένας θα φέρει το υπολειπόμενο γονίδιο ι. Ο μόνος συνδυασμός που δίνει αναλογία απόγονων 1:1 είναι ο: ΙΑΙΒ x ΙΒΙΒ. 

Άρα τα διασταυρούμενα άτομα θα έχουν γονότυπους: 

ή ΧΑΧαΙΑΙΒ x ΧΑΥΙΒΙΒ 

ή ΧΑΧαΙΒΙΒ x ΧΑΥΙΑΙΒ.

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α.

Το σωστό είναι το β

Β.

Το σωστό είναι το δ

Γ. 

1-γ, 2-ε, 3-δ, 4-β

Δ. 
α) Αιμορροφιλία Α είναι φυλοσύνδετη ασθένεια του ανθρώπου, στην οποία το αίμα δεν πήζει φυσιολογικά λόγω της έλλειψης του παράγοντα VIII μιας αντιαιμορροφιλικής πρωτεΐνης

β) Θνησιγόνα γονίδια είναι τα γονίδια που προκαλούν θάνατο στα άτομα που τα φέρουν, α​κόμα και πριν από την γέννηση τους.

γ)Αμιγές στέλεχος για συγκεκριμένη ιδιότητα χαρακτηρίζεται κάθε ομόζυγο άτομο στην προς εξέταση ιδιότητα.

Θέμα 2ο 

Α. 

«Δύο από τα αλληλόμορφα του γονιδίου που καθορίζει ….Τα άτομα ομάδας Ο είναι ιι.» (σελ. 69β-70α).

Β. 

1. Σαν φυλοσύνδετος υπολειπόμενος χαρακτήρας κληρονομείται η μερική αχρωματοψία στο κόκκινο και πράσινο χρώμα. Στο μεγάλο βραχίονα του X χρωμοσώματος του ανθρώπου βρίσκονται τα γονίδια που μας δίνουν την δυνατότητα να αντιλαμβανόμαστε το κόκκινο και το πράσινο χρώμα. μεταλλαγμένα αλληλόμορφα των γονιδίων αυτών έχουν σαν αποτέλεσμα την μερική αχρωματοψία στο αντίστοιχο χρώμα. Τα γονίδια για το κυανό χρώμα είναι αυτοσωμικά.

2. Έστω  α  το αλληλόμορφο που προκαλεί μερική αχρωματοψία στο πράσινο και Α το επικρατές που δίνει φυσιολογική όραση ως προς την αντίληψη του πράσινου χρώματος. Τότε ο άνδρας θα έχει γονότυπο ΧαΥ, ενώ η γυναίκα θα έχει γονότυπο ή ΧΑΧΑ ή  ΧΑΧα.

Στην πρώτη περίπτωση έχουμε:

	Γονότυποι
	
	ΧαΥ
	ΧΑΧΑ

	Γαμέτες
	
	Χα, Υ
	ΧΑ

	Τετράγωνο Punett
	
	Χα
	Υ

	
	ΧΑ
	ΧΑ Χα
	ΧΑΥ


 100% των απογόνων είναι υγιείς

Στην δεύτερη περίπτωση έχουμε:

	Γονότυποι
	
	ΧαΥ
	ΧΑΧΑ

	Γαμέτες
	
	Χα , Υ
	ΧΑΧΑ

	Τετράγωνο Punett
	
	Χα
	Υ

	
	ΧΑ
	ΧΑΧα
	ΧΑΥ

	
	Χα
	ΧαΧα
	ΧαΥ


50% των απογόνων έχει αχρωματοψία στο πράσινο.

Θέμα 3ο 

Α. 

Στα ατελώς επικρατή γονίδια τα ετερόζυγα στους δύο αλληλόμορφους άτομα εμφανίζουν ενδιάμεσο χαρακτήρα σε σχέση με τους χαρακτήρες που εμφανίζουν τα ομόζυγα στο καθένα αλληλόμορφο άτομα. Παράδειγμα διασταύρωση στο φυτό σκυλάκι διασταύρωση φυτών με κόκκινο άνθος (Κ1Κ1)με φυτά με λευκό άνθος (Κ2Κ2) δίνει φυτά (Κ1Κ2) με ροζ χρώμα άνθους.

 Αντίθετα στα συνεπικρατή γονίδια τα ετερόζυγα στους δύο αλληλόμορφους άτομα εμφανίζουν και τους δύο  χαρακτήρες εκφράζονται και οι δύο χαρακτήρες. Παράδειγμα στον άνθρωπο οι αλληλόμορφοι ΙΑ και ΙΒ  είναι υπεύθυνοι για την εμφάνιση των αντιγόνων Α και Β αντίστοιχα στα ερυθρά αιμοσφαίρια. Άτομα ετερόζυγα (ΙΑΙΒ)  στους δύο αλληλόμορφους εμφανίζουν και τα δύο αντιγόνα στα ερυθρά αιμοσφαίριά  τους ετερόζυγα στους δύο αλληλόμορφους άτομα εμφανίζουν ενδιάμεσο χαρακτήρα σε σχέση με τους χαρακτήρες που εμφανίζουν τα ομόζυγα στο καθένα αλληλόμορφο άτομα..

Ομοιότητα είναι ότι και στις δύο περιπτώσεις σε κάθε διασταύρωση οι γονοτυπικές και οι φαινοτυπικές αναλογίες είναι ίδιες. 

Β.

1. «Ένας αυτοσωμικός επικρατής χαρακτήρας … για πρώτη φορά μέσα στην οικογένεια.» (σελ.79αβ).

2. Το γενεαλογικό δένδρο θα έχει την παρακάτω μορφή:
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Έστω Α το αλληλόμορφο που δίνει τον επικρατή χαρακτήρα και α το αλληλόμορφο που δεν το δίνει. 

Τα άτομα της οικογένειας χωρίς τον χαρακτήρα θα έχουν γονότυπο αα, ενώ τα άτομα που τον έχουν Αα

Θέμα 4ο 

1. Αναλογία εντόμων με κανονικά φτερά  ως προς τα έντομα με ατροφικά φτερά είναι: (600+300+300)/(200+100+100)=1200:400 = 3:1 και αυτή ισχύει και για τα δύο φύλα. Αυτή η αναλογία προκύπτει όταν οι δύο αλληλόμορφοι (ο Α για κανονικά και ο α για ατροφικά φτερά) έχουν σχέση επικρατούς υπολειπόμενου με τον αλληλόμορφο για τα κανονικά φτερά να επικρατεί και όταν τα άτομα που διασταυρώθηκαν είναι ετερόζυγα: Αα x Αα. 

Η αναλογία εντόμων  ως προς το χρώμα ματιού, είναι διαφορετική για αρσενικά (50% κόκκινο χρώμα ματιού  - 50% λευκό χρώμα ματιού) απ΄ ότι στα θηλυκά άτομα (100% κόκκινο χρώμα ματιού). Άρα το γονίδιο είναι φυλοσύνδετο, και μάλιστα ο αλληλόμορφος ΧΑ που ελέγχει το κόκκινο χρώμα ματιού επικρατεί στον αλληλόμορφο Χα που ελέγχει το λευκό.

2. Ως προς το είδος φτερών τα δύο διασταυρούμενα άτομα είναι ετερόζυγα: Αα x Αα.

Αφού τα μισά αρσενικά άτομα έχουν κόκκινο χρώμα ματιού άρα γονότυπο ΧΑΥ και τα άλλα μισά λευκό χρώμα ματιού άρα γονότυπο ΧαΥ συμπεραίνουμε ότι το θηλυκό άτομο που διασταυρώθηκε και το οποίο δίνει τα X χρωμόσωμά  του στα αρσενικά άτομα θα έχει γονότυπο ΧΑΧα
Επειδή όλα τα θηλυκά άτομα έχουν κόκκινο χρώμα ματιού σημαίνει ότι όλα πήραν από το αρσενικό τον αλληλόμορφο ΧΑ και το αρσενικό θα έχει γονότυπο ΧΑΥ

Άρα συνολικά οι γονότυποι των ατόμων που διασταυρώθηκαν είναι: ΧΑΥΑα x ΧΑΧαΑα

Μεταλλάξεις

1ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το δ

Β. 

Το σωστό είναι το β

Γ. 

Το σωστό είναι το γ

Δ. 
Το σωστό είναι το β

Ε.

α. Λάθος. Μεταβιβάζονται μόνο οι μεταλλάξεις των γεννητικών κυττάρων και όχι των σωματικών κυττάρων.

β. Λάθος. η δρεπανοκυτταρική αναιμία οφείλεται σε γονιδιακή μετάλλαξη και συγκεκριμένα στην αντικατάσταση μιας βάσης.

γ. Σωστό. Όλες οι αιμοσφαιρίνες του ανθρώπου συντίθενται από τέσσερις πολυπεπτιδικές αλυσίδες δύο από τις οποίες πάντα είναι α

Θέμα 2ο 

Α. 

Τρισωμία είναι αριθμητική χρωμοσωμική ανωμαλία που οφείλεται στην ύπαρξη, σε διπλοειδές κύτταρο, τριών αντιγράφων ενός χρωμοσώματος αντί των φυσιολογικών δύο.

«Το σύνδρομο Down(τρισωμία 21) …και περιέχουν περισσότερα γονίδια.» (σελ. 96αβ). 

«Τα άτομα με σύνδρομο Kleinenfelter … εμφανίζονται μετά την εφηβεία.» (σελ 96β-97α).

Β. 

«Η πρώτη γενετική ασθένεια που βρέθηκε ότι … για το μεταλλαγμένο γονίδιο που συμβολίζεται με βs. Τα άτομα αυτά παράγουν μόνο HbS και καθόλου HbA.» (σελ. 89β-90α).

Αιτία της ασθένειας είναι ότι το άτομο αυτό πήρε από τους γονείς του, οι οποίοι μπορεί να ήταν φορείς της ασθένειας τα υπολειπόμενα μεταλλαγμένα γονίδια βs.

Γ

Ανευπλοειδή ονομάζονται τα άτομα που στα κύτταρά τους έχουν περίσσεια ή έλλειψη μικρού αριθμού χρωμοσωμάτων.

Αναστροφή είναι δομική χρωμοσωμική ανωμαλία κατά την οποία μετά από θραύσεις σε δύο διαφορετικά σημεία ενός χρωμοσώματος γίνεται επανένωση του αποκομμένου τμήματος μετά από αναστροφή του.

Σιωπηλή χαρακτηρίζεται η μετάλλαξη που δεν οδηγεί στην μεταβολή της αλληλουχίας των αμινοξέων της δημιουργούμενης πρωτεΐνης λόγω εκφυλισμού του γενετικού κώδικα.

Θέμα 3ο 

Α. 

Με την αμνιοπαρακέντηση λαμβάνεται από τον αμνιακό σάκο, με την βοήθεια βελόνας, μικρή ποσότητα αμνιακού υγρού μέσα στο οποίο βρίσκονται εμβρυϊκά κύτταρα αντίθετα με τη λήψη χοριακών λαχνών γίνεται λήψη εμβρυϊκών κυττάρων από τις προεκβολές (λάχνες) του χορίου μιας μεμβράνης που συμμετέχει στο σχηματισμό του πλακούντα.

Η αμνιοπαρακέντηση δίνει καρυότυπους με καλύτερης ποιότητας χρωμοσώματα σε σχέση με τη λήψη χοριακών.

Οι μέθοδος των χοριακών λαχνών που γίνεται την 9-12 βδομάδα της κύησης δίνει πιο έγκαιρη διάγνωση σε σχέση με την αμνιοπαρακέντηση που γίνεται την 12-16 βδομάδα της κύησης.

Β. 

«Η διάγνωση των γενετικών ασθενειών μπορεί να … (μοριακή διάγνωση.» (σελ. 98β).

α. «Η εφαρμογή προγράμματος … αίμα των νεογέννητων.» (σελ. 98β)

β. Το σύνδρομο φωνή της γάτας οφείλεται σε έλλειψη ενός μεγάλου τμήματος του μικρού βραχίονα του χρωμοσώματος 5 και μπορεί να διαγνωσθεί από το καρυότυπο.

γ. «Η δρεπανοκυτταρική αναιμία είναι … του μεταλλαγμένου γονιδίου βs .»(σελ. 99α).

Γ.

«Τα άτομα, για παράδειγμα που πάσχουν από μελαγχρωματική ξηροδερμία …τα επιδιορθωτικά ένζυμα.» (σελ 101β).

Θέμα 4ο 

Α. 

1. Το γονίδιο που είναι υπεύθυνο για την παραγωγή της α αλυσίδας έχει υποστεί γονιδιακή μετάλλαξη. Αυτή η μετάλλαξη είναι συνέπεια είτε προσθήκης είτε αφαίρεσης κάποιας ή κάποιων βάσεων (όχι σε αριθμό όμως πολλαπλάσιο του 3) με αποτέλεσμα να καταστραφεί από ένα σημείο και πέρα το πλαίσιο ανάγνωσης και το κωδικόνιο λήξης να εμφανιστεί στην 173η τριπλέττα.  Επίσης μπορεί να έχει συμβεί κάποια αντικατάσταση βάσης στο κωδικόνιο λήξης  και αυτό να μετατράπηκε σε κωδικόνιο που αντιστοιχεί σε κάποιο αμινοξύ.

2. Τα γονίδια που κωδικοποιούν την α-πολυπεπτιδική αλυσίδα είναι διπλά δηλαδή υπάρχουν δύο γονίδια α σε κάθε χρωμόσωμα και επομένως τέσσερα γονίδια σε κάθε κύτταρο. Έτσι είναι δυνατόν να γίνει μετάλλαξη σε ένα, δύο, τρία ή και τα τέσσερα γονίδια ενός ατόμου. Με αποτέλεσμα όσα περισσότερα γονίδια α δεν λειτουργούν φυσιολογικά τόσο βαρύτερα συμπτώματα εμφανίζει το άτομο.

Β. 

1. Αν Α και α τα δύο αλληλόμορφα του γονιδίου που σχετίζεται με την ασθένεια.

ι) Η ιδιότητα δεν είναι αυτοσωμική επικρατής γιατί είναι αδύνατο να γεννηθεί ασθενές παιδί ενώ οι γονείς του (το κορίτσι και ο άνδρας της είναι υγιείς).

ιι)Η ιδιότητα δεν είναι αυτοσωμική υπολειπόμενη γιατί είναι αδύνατο από άνδρα μη φορέα να εμφανιστεί παιδί με ασθένεια.

ιιι) Η ιδιότητα είναι φυλοσύνδετη υπολειπόμενη γιατί μπορεί από μητέρα φορέα (XAXα) διασταυρούμενη με άνδρα μη φορέα (ΧΑΥ) να προκύψει αρσενικό παιδί με ασθένεια (ΧαΥ) 

2. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα παιδιά του κοριτσιού είναι αγόρια. ενώ το γενεαλογικό δένδρο έχει την μορφή:
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3 Όλα τα υγιή αρσενικά άτομα όπως και η νύφη του αρχικού ζευγαριού είναι μη φορείς. Τα κορίτσια ΙΙΙ8 και ΙΙΙ9 είναι επίσης μη φορείς. Σίγουρα φορείς είναι το κορίτσι του αρχικού ζευγαριού (άτομο ΙΙ5). Επίσης το Χα του κοριτσιού φορέα έχει προέλθει από την επίσης σίγουρα φορέα υγιή μητέρα της (ΧΑΧα) αφού ο πατέρας της είναι υγιής (ΧΑΥ).

2ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι δ

Β.

Το σωστό είναι β

Γ.

«Πολύ τύποι μεταλλάξεων μπορεί…και φαρμακευτικά προϊόντα που χρησιμοποιούνται ευρύτατα.» (σελ. 92αβ)

Δ.

«Η β- θαλασσαιμία χαρακτηρίζεται από μεγάλη ετερογένεια … η οποία υποκαθιστά μερικά τη λειτουργία της HbA.» (σελ. 93β).

Ε.

«Ο αλφισμός οφείλεται σε … μειωμένη ενεργότητα.» (σελ. 94αβ).

Θέμα 2ο

A.

«Η γενετική καθοδήγηση είναι μια διαδικασία … Γυναίκες με πολλαπλές αποβολές.» (σελ. 99αβ).

1. Οι δύο κατηγορίες στις οποίες χωρίζονται οι χρωμοσωμικές ανωμαλίες είναι οι αριθμητικές και οι δομικές. Στις αριθμητικές δομικές ανωμαλίες δεν γίνεται κατά την μειωτική διαίρεση σωστός διαχωρισμός των ομόλογων χρωμοσωμάτων οπότε προκύπτουν γαμέτες με μεγαλύτερο ή μικρότερο αριθμό χρωμοσωμάτων, και ως εκ τούτου άτομα με λανθασμένο αριθμό χρωμοσωμάτων. Στις δομικές  χρωμοσωμικές ανωμαλίες έχουμε αλλαγές στην δομή των χρωμοσωμάτων που επηρεάζουν μερικά γονίδια ή μεγάλο τμήμα του χρωμοσώματος.

2. «Οι δομικές χρωμοσωμικές ανωμαλίες  … όπως ζώνες Giemsa.» (97α – 98α).

Θέμα 3ο

A.

1. «Πώς λοιπόν το κύτταρο μπορεί να διατηρήσει σταθερή … επιδιορθώνονται με αυτό τον τρόπο.» (σελ. 92β).

2. Το πιθανότερο είναι αυτή η μετάλλαξη να συμβεί σε περιοχές του DNA εκτός γονιδίων. Αλλά και αν συμβεί μέσα σε κάποιο γονίδιο μπορεί να είναι:

α. μια σιωπηλή μετάλλαξη δηλαδή η αντικατάσταση της βάσης να οδηγήσει σε συνώνυμο κωδικόνιο οπότε δεν θα δημιουργηθεί πρόβλημα στην αλληλουχία των αμινοξέων. 

β. μια ουδέτερη μετάλλαξη που ενώ οδηγεί σε μεταβολή κάποιου αμινοξέος αυτό μπορεί να έχει ελάχιστη επίδραση στην στερεοδιάταξη της πρωτεΐνης άρα και στην λειτουργικότητά της.

3. Η εμφάνιση καρκίνου προέρχεται από μεταλλάξεις ειδικών γονιδίων των σωματικών κυττάρων. Άρα η παραπάνω μετάλλαξη μπορεί να οδηγήσει σε καρκίνο αν επηρεάσει τα πρωτο-ογκογονίδια και τα μετατρέψει σε ογκογονίδια, τα ογκοκαταλστατικά γονίδια και τα γονίδια που σχετίζονται με το μηχανισμό επιδιόρθωσης του DNA.

Β.

«Όπως έγινε φανερό ο καρκίνος … τα οποία έχουν υποστεί μεταλλάξεις» (σελ. 101β).

Θέμα 4ο 

Α. 

Η πρώτη αφαίρεση ή προσθήκη βάσης έγινε στην δεύτερη τριπλέττα και η ιστιδίνη με κωδικόνια CAU και CAC μετατράπηκε σε αργινίνη με κωδικόνια CGU, CGC, CGA, CGG. Οι μόνη μετατροπή που δικαιολογείται είναι η προσθήκη μιας G ανάμεσα στην C και στην A (CA(CGA).  Οι δύο πρώτες βάσεις της λευκίνης θα είναι UU άρα η φαινυλαλανίνη κωδικοποιείται με το κωδικόνιο UUU. Η ισολευκίνη θα έχει τις δύο πρώτες βάσεις AU, άρα η λευκίνη θα έχει κωδικόνιο UUA. Η τυροσίνη αρχίζει από UA άρα η ισολευκίνη θα έχει κωδικόνιο AUA. Η τρυπτοφάνη θα έχει κωδικόνιο UGG, άρα η τυροσίνη θα έχει κωδικόνιο UAU. Στο κωδικόνιο του γλουταμινικού οξέος (κωδικόνια GAA και GAG) και μετατράπηκε στο καταληκτικό GG του UGG της τρυπτοφάνης. με την αφαίρεση της  βάσης Α. Το τελευταίο κωδικόνιο είναι της τρυπτοφάνης το UGG. Συνολικά δηλαδή η αλληλουχία: AUG CAU UUA UAU GAG UGG μετατράπηκε στην αλληλουχία: AUG CGA UUU AUA UGG UGG.

Β. 

Το παιδί θα έχει γονότυπο ΧαΟ, θα έχει δηλαδή μόνο ένα Χα χρωμόσωμα, το οποίο αποκλείεται να έχει προέλθει από τον πατέρα του που αφού έχει φυσιολογική όραση θα έχει γονότυπο ΧΑΥ. Άρα ο γαμέτης του πατέρα δεν περιείχε φυλετικό χρωμόσωμα και σε αυτόν δεν έγινε φυσιολογικός διαχωρισμός των χρωμοσωμάτων.

Το Χα θα προήλθε από την φυσιολογικής όρασης μητέρα που ήταν φορέας (ΧΑΧα).

3ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

Θέμα 1ο 

Α. 

Το σωστό είναι το δ. Το χρωμόσωμα 15 είναι μεγαλύτερο σε μέγεθος και περιέχει περισσότερα γονίδια.

Β. 

Το σωστό είναι το δ. Με τον απλό καρυότυπο θα βλέπαμε ότι τα χρωμοσώματα του ασθενούς είναι 47 αντί του κανονικού 46.

Γ. 

α – 1, β – 5, γ – 2, δ - 3

Δ. 

Μετατόπιση είναι η θραύση ενός τμήματος από ένα χρωμόσωμα και η συνέχεια ένωσή του με ένα άλλο μη ομόλογο χρωμόσωμα.

Ε.

Μεταλλάξεις χαρακτηρίζονται οι οποιεσδήποτε αλλαγές στην αλληλουχία του DNA ενός οργανισμού. Από πλευράς έκτασης της μεταβολής οι γενετιστές χωρίζουν τις μεταλλάξεις σε:

α.  γονιδιακές, που αφορούν την μεταβολή μικρού αριθμού βάσεων που επιδρά σε ένα γονίδιο, και σε

β.  χρωμοσωμικές που αφορούν μεγαλύτερα τμήματα του χρωμοσώματος ή και τον ίδιο το αριθμό των χρωμοσωμάτων που επιδρά σε μεγάλο αριθμό γονιδίων.

Θέμα 2ο 

Α.

«Τα ερυθρά αιμοσφαίρια του ανθρώπου … (λιγότερα του 1%) της HbF.» (σελ. 93α). 

Β. 

«Τέλος η μετατόπιση είναι αποτέλεσμα …στη μειωτική διαίρεση προκύπτουν μη φυσιολογικοί γαμέτες.» (σελ. 97β-98α).

Γ.

«Υπάρχουν δύο τύποι γονιδίων που σχετίζονται με την καρκινογένεση … έλλειψης ενός ογκοκατασταλτικού γονιδίου.» (σελ. 101α).

Επίσης οι βλάβες στους μηχανισμούς επιδιόρθωσης  που σχετίζονται με την εμφάνιση καρκίνου οφείλονται σε βλάβες στα επιδιορθωτικά ένζυμα.

Θέμα 3ο 

Α. 

«Η πρώτη γενετική ασθένεια που … όπως σε υψόμετρο μεγαλύτερο των 3000m.» (σελ 89β-90β).

«Η συχνότητα των ετερόζυγων ατόμων με δρεπανοκυτταρική … επιβίωσης και αναπαραγωγής.» (σελ. 93β).

«Η δρεπανοκυτταρική αναιμία είναι μια από τις λίγες … του μεταλλαγμένου γονιδίου βs .»(σελ. 99α).

Β. 

«Το παράδειγμα της δρεπανοκυτταρικής αναιμίας … καταστρέφεται η λειτουργικότητα της πρωτεΐνης.» (σελ.90β-91α).

Γ.

«Εναλλακτική μέθοδος προγενετικού ελέγχου … στη δρεπανοκυτταρική αναιμία.» (σελ. 100α).

Από το δείγμα θα πάρει εμβρυϊκά  κύτταρα και θα εξάγει καρυότυπο.

«Η μελέτη των χρωμοσωμάτων είναι δυνατή μόνο σε κύτταρα τα οποία διαιρούνται … ειδικές χρωστικές και παρατηρούνται στο μικροσκόπιο.» (σελ. 20β).

Μετρώντας τον αριθμό χρωμοσωμάτων στον καρυότυπο μπορεί να συμπεράνει την ύπαρξη και το είδος  τρισωμίας αν υπάρχει..

Θέμα 4ο 

Α. 

1. Οι πιθανοί γαμέτες λόγω μη διαχωρισμού για το άτομο με γονότυπο ΧΧΑα είναι:

α. ΧΧΑ, ΧΧα ,ΟΑ και Οα λόγω μη διαχωρισμού των φυλετικών χρωμοσωμάτων (όπου το Ο σημαίνει μη ύπαρξη φυλετικού χρωμοσώματος).

β. ΧΑα και ΧΟ  λόγω μη διαχωρισμού των  χρωμοσωμάτων που φέρουν το γονίδιο Α ή α. (όπου το Ο σημαίνει μη ύπαρξη του χρωμοσώματος).

2. Ο πατέρας έχει γονότυπο ΧαΥ και η μητέρα ΧΑΧα. Λόγω μη διαχωρισμού ο πατέρας  έδωσε γαμέτη με δύο φυλετικά χρωμοσώματα. Αυτός ο γαμέτης γονιμοποιήθηκε με τον γαμέτη Χα της μητέρας με αποτέλεσμα το παιδί να εμφανίσει γονότυπο ΧαΧαΥ (σύνδρομο Kleinenfelter και αχρωματοψία στο κόκκινο).

Β

Έστω Κ και ΛΑ συμβολίζουμε τα φυσιολογικά χρωμοσώματα Κα το χρωμόσωμα στο οποίο έχει μετατοπιστεί το θνησιγόνο γονίδιο α και Λ-α το χρωμόσωμα το οποίο λόγω μετατόπισης έχει χάσει το θνησιγόνο γονίδιο α.

Το άτομο με μετατόπιση θα έχει γονότυπο ΚΚαΛΛ-α  και θα δίνει γαμέτες: ΚΛΑ,  ΚΛ-α, ΚαΛΑ και ΚαΛ-α . το φυσιολογικό άτομο θα δίνει αποκλειστικά γαμέτες ΚΛΑ. Το τετράγωνο Punett μας δίνει τα παρακάτω:

	
	ΚΛΑ
	ΚΛ-α
	ΚαΛΑ
	ΚαΛ-α

	ΚΛΑ
	ΚΚΛΑΛΑ
	ΚΚΛΑΛ-α
	ΚΚαΛΑΛΑ
	ΚΚαΛ-αΛΑ


 ι) Κανένα άτομο δεν πεθαίνει από το θνησιγόνο γονίδιο αφού όλα φέρουν το επικρατές Α. 

ιι) Κανονική ποσότητα  γενετικού υλικού φέρουν τα άτομα ΚΚΛΑΛΑ  και ΚΚαΛ-αΛΑ  ποσοστό 50%

ιιι) έλλειμμα γενετικού υλικού έχει το άτομο ΚΚΛΑΛ-α ποσοστό 25%

ιv) πλεόνασμα γενετικού υλικού έχει το άτομο ΚΚαΛΑΛΑ ποσοστό 25%

Αρχές και μεθοδολογία της Βιοτεχνολογίας

. 

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι δ

Β.

Το σωστό είναι γ

Γ.

Το σωστό είναι β

Δ.

Το σωστό είναι δ

Ε.

α. Λάθος. Μπορεί να είναι και εκτός της βιομάζας και να αποτελούνται από ουσίες που παράγουν προς το περιβάλλον  τα κύτταρα πχ πρωτεΐνες και αντιβιοτικά

β. Λάθος. Υπάρχουν μικροοργανισμοί οι οποίοι είναι αναερόβιοι, και το οξυγόνο είναι για αυτούς τοξικό όπως το clostridium.

Γ. Σωστό. Γιατί σκοπός μιας καλλιέργειας είναι η λήψη αποικιών από ένα είδος μικροοργανισμού.

Θέμα 2ο 

Α.

«Όταν γίνεται καλλιέργεια μικροοργανισμών … πρωτεΐνες και αντιβιοτικά.» (σελ. 109β).

Β.

«Κλειστή καλλιέργεια: Σ΄ αυτό τον τύπο ζύμωσης …και της στατικής φάσης ανάπτυξής τους.» (σελ. 110α - 111α).

Γ.

Βιομάζα αποτελούν τα κύτταρα που είναι προϊόντα μιας ζύμωσης.

Εμβολιασμός ονομάζεται η διαδικασία κατά την οποία προστίθεται μικρή ποσότητα των προς καλλιέργεια κυττάρων στο θρεπτικό υλικό.

Ζυμωτήρες είναι κατάλληλα δοχεία μέσα στα οποία γίνεται σε μεγάλη κλίμακα  μια ζύμωση ή βιομετατροπή.

Θέμα 3ο 

A.

1. Παρασκευάστηκε για ετερότροφο οργανισμό αφού περιέχει σαν πηγή άνθρακα την γλυκόζη.

2.  Η γλυκόζη είναι βασική πηγή άνθρακα, το άγαρ χρησιμεύει ώστε η καλλιέργεια να έχει στερεή μορφή αλλά και με την άνοδο της θερμοκρασίας πάνω από τους 45ο C να υγροποιείται. Το θειικό αμμώνιο χρησιμεύει σαν πηγή αζώτου (για παρασκευή πρωτεϊνών και νουκλεϊκών οξέων) και  θείου (για παρασκευή πρωτεϊνών) και το όξινο φωσφορικό νάτριο χρησιμεύει σαν πηγή νατρίου και φωσφόρου (για την παρασκευή νουκλεϊκών οξέων, φωσφολιπιδίων κλπ). Όμοια διάφορα απαραίτητα ιόντα παραλαμβάνονται από τα άλλα άλατα.

3. Είναι στερεό λόγω της παρουσίας του άγαρος πολυσακχαρίτη που κάνει το διάλυμα στερεό (μορφή πηκτής) σε θερμοκρασία περιβάλλοντος και υγρό σε θερμοκρασία άνω των 45ο C. 

Β.

«Οι μικροοργανισμοί όταν βρεθούν σε κατάλληλες συνθήκες … το pH, το Ο2 και η θερμοκρασία.» (σελ. 108α).

Γ.

1.  Κάποιοι οργανισμοί που βρίσκονται στα διάφορα όργανα θα συναναπτυχθούν με τους επιθυμητούς και έτσι δεν θα πάρουμε τελικά καθαρή καλλιέργεια.

2. Θα περιοριστεί ο ρυθμός ανάπτυξης των μικροοργανισμών μέχρι και θανάτωσης των μικροοργανισμών σε ακραίες θερμοκρασίες.

Θέμα 4ο 

1. Κατά την εκθετική φάση οι μικροοργανισμοί θα εμφανίζουν πληθυσμό κάθε στιγμή: Ν = Ναρχ·2ν όπου ν ο λόγος του χρόνου που η καλλιέργεια είναι στην εκθετική φάση προς το χρόνο ενός πολλαπλασιασμού.

Ο αριθμός των κύκλων πολλαπλασιασμού ν που θα γίνουν κατά την εκθετική φάση είναι: 64·106 =106·2ν -> ν=6, επομένως ο συνολικός χρόνος της εκθετικής φάσης είναι: Τ/Τ1=6 ( Τ= 6 ώρες.

2. ι) Σε 2 ώρες ο πληθυσμός βρίσκεται στην λανθάνουσα φάση άρα θα είναι 106 άτομα 

ιι) Σε 5 ώρες  ο πληθυσμός για 2 ώρες θα βρίσκεται στην εκθετική φάση επομένως θα έχουν γίνει 2 κύκλοι πολλαπλασιασμού (αφού κάθε κύκλος απαιτεί μια ώρα) και θα έχει γίνει:

Ν=Ναρχ 2ν = 106 22=4 106.

ιιι) Την 9η ώρα η εκθετική φάση τελειώνει και η καλλιέργεια περνάει σε στατική φάση οπότε ο πληθυσμός σταθεροποιείται στα 64·106 άτομα. Αυτός ο πληθυσμός θα υπάρχει και την 10η ώρα.  

 3. Το διάγραμμα μεταβολής του πληθυσμού σε συνάρτηση με το χρόνο είναι το παρακάτω:
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Εφαρμογές της Βιοτεχνολογίας στην Ιατρική

. 

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι β

Β.

Το σωστό είναι δ

Γ.

Το σωστό είναι δ

Δ.

Το σωστό είναι δ

Ε.

«Έως πρόσφατα η πιθανότητα … βελτίωση των μεθόδων της γονιδιακής θεραπείας.» (σελ. 125α).

Θέμα 2ο 

A.

«Ένα επιλεγμένο αντιγόνο … αντίσωμα σε μεγάλες ποσότητες.» (σελ. 119β)

Β.

«Η ανάλυση του ανθρώπινου γονιδιώματος θα συμβάλει … στην γεωργία και την κτηνοτροφία.» (σελ. 126αβ)

Γ.

1. «Η βιοτεχνολογία έχει συμβάλει και διάφοροι τύποι καρκίνων.» (σελ 117α). 

2. «Η τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA άρχισε πρόσφατα … μεγαλύτερη απόδοση στην παραγωγή αντιβιοτικών.» (σελ. 122αβ)

Θέμα 3ο 

A.

«Η γονιδιακή θεραπεία εφαρμόστηκε για πρώτη φορά  εισάγονται με ενδοφλέβια ένεση στον οργανισμό.» (σελ. 123β – 124α).

Β.

Τα Β- λεμφοκύτταρα δεν επιβιώνουν για πολύ έξω από το σώμα και δεν μπορούν να διατηρηθούν σε κυτταροκαλλιέργειες. Την ιδιότητα αυτή την αποκτούν μετά από σύντηξή τους με καρκινικά κύτταρα, οπότε παράγονται υβριδικά κύτταρα που ονομάζονται υβριδώματα και μπορούν να παράγουν μεγάλες ποσότητες αντισωμάτων.

Γ. 

«Τα καρκινικά κύτταρα έχουν στην εξωτερική … των δυσάρεστων επιπτώσεων της χημειοθεραπείας.» (σελ. 119β – 120α).

Θέμα 4ο 

1. Η απαλλαγή από τα εσώνια γίνεται λόγω της δημιουργίας της cDNA βιβλιοθήκης των κυττάρων του παγκρέατος. Κατά την μέθοδο αυτή παίρνουμε τα ώριμα mRNA, που είναι απαλλαγμένα από τα εσώνια, τα από το κυτταρόπλασμα. Ακολούθως με την βοήθεια του ενζύμου αντίστροφη μεταγραφάση δημιουργούνται τα συμπληρωματικά προς τα mRNA μόρια cDNA. Τα υβρίδια mRNA-cDNA αποδιατάσσονται και με καλούπι το cDNA παίρνουμε δίκλωνα μόρια DNA που ενσωματώνονται σε πλασμίδια.   Τα πλασμίδια αυτά όταν εκφραστούν θα δώσουν την αλληλουχία ακριβώς την αλληλουχία αμινοξέων του πρόδρομου μορίου της ινσουλίνης.

2.  «Συνοπτικά τα στάδια κλωνοποίησης και απομόνωσης … το ενδιάμεσο πεπτίδιο μετατρέπεται σε ινσουλίνη.» (σελ. 118α –119α). 

3. Η ινσουλίνη περιέχει συνολικά 51 αμινοξέα. Το πλαίσιο ανάγνωσης για το σύνολο των αμινοξέων αυτών περιέχει: 3 x 51 =153 νουκλεοτίδια. Έτσι το ποσοστό που μεταφράζεται είναι σε σχέση με το τμήμα του DNA που ανασυνδυάστηκε: 100·153/500 = 30,6%

Εφαρμογές της Βιοτεχνολογίας στην γεωργία και την κτηνοτροφία

. 

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι β

Β.

Το σωστό είναι γ

Γ.

Το σωστό είναι α

Δ.

Το σωστό είναι γ

Ε.

Το σωστό είναι γ

Θέμα 2ο 

A.

«Οι προσπάθειες των ερευνητών επικεντρώνονται … και η ελαιοκράμβη.» (σελ. 132αβ).

Β.

«Η κλωνοποίηση όμως είναι πολύ χρήσιμη … στο ίδιο ή σε συγγενικό είδος ζώου.» (σελ. 136β).

Γ.

Μικροέγχυση: Είναι η εισαγωγή ξένου DNA με ειδική μικροβελόνα σε γονιμοποιημένα ωάρια.

Παράγοντας ΙΧ: Πρωτεΐνη που συμμετέχει στο μηχανισμό πήξης του αίματος και έλλειψη της οποίας είναι υπεύθυνη για την αιμορροφιλία Β.

Πλασμίδιο ΤI: Πλασμίδιο του βακτηρίου Agrobacterium tumefaciens που μεταφέρεται και ενσωματώνεται στο γενετικό υλικό των φυτικών κυττάρων και δημιουργεί εξογκώματα στο σώμα των φυτών.

Θέμα 3ο 

A.

«Ένας τρόπος βελτίωσης της φυτικής και ζωικής … άλλες μη επιθυμητές ιδιότητες  (σελ. 131α).

Είναι φανερό ότι η χρησιμοποίηση διαγονιδιακών … σε σχέση με παραδοσιακές τεχνικές (σελ.135β).

Β.

Τ«ο βακτήριο Agrobacterium tumefaciens, το οποίο ζει … ειδικές καλλιέργειες στο εργαστήριο.» (σελ 131β – 132α).

«Το βακτήριο Bacillus thuringiensis που ζει στο έδαφος … Τα τροποποιημένα φυτά θα είναι έτσι ανθεκτικά στα διάφορα έντομα.» (σελ. 133αβ)

Θέμα 4ο 

1. Η ΑΤΤ (α1 – αντιθρυψίνη) είναι πρωτεΐνη που παράγεται στο ήπαρ του ανθρώπου και η απουσία της, λόγω μετάλλαξης του γονιδίου που την παράγει έχει σαν αποτέλεσμα γενετική ασθένεια που προκαλεί εμφύσημα.

2. Οι πρωτεΐνες, όπως και η ΑΤΤ, που παραλαμβάνονται με τις μεθόδους της γενετικής μηχανικής από τα βακτήρια στις περισσότερες περιπτώσεις δεν είναι ακριβώς ίδιες με τις ανθρώπινες  επειδή τα βακτήρια δεν διαθέτουν μηχανισμούς τροποποίησης των πρωτεϊνών ανάλογους με των ευκαρυωτικών κυττάρων. Επιπλέον η παραλαβή της ΑΤΤ από διαγονιδιακά πρόβατα  γίνεται εύκολα από το γάλα τους αφού αυτή παράγεται από τα μαστικά τους κύτταρα.

3. Παραγωγή α1 αντιθρυψίνης θα έχουμε μόνο από τα θηλυκά  πρόβατα, αφού μόνο αυτά παράγουν γάλα.

Η μητέρα παράγει γάλα για 3 χρόνια και το θηλυκό παιδί της για 1 χρόνο. 

Συνολική παραγωγή ΑΤΤ επομένως θα είναι το γινόμενο: 4·800L·30g/L=24 kg

Επαναληπτικό διαγώνισμα Ι

. 

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι α. Γίνεται αντικατάσταση μιας βάσης (Τ από  Α) και δεν υπάρχει έκτοτε καταστροφή του πλαισίου ανάγνωσης όπως θα συνέβαινε αν είχαμε προσθήκη ή αφαίρεση βάσης. Έτσι η β - αιμοσφαιρίνη που παράγεται έχει το κανονικό αριθμό αμινοξέων στην αλληλουχία της αλλά το 6ο αμινοξύ της αντί του φυσιολογικού γλουταμινικού οξέος αντικαθίσταται από βαλίνη με αποτέλεσμα την καταστροφή της στερεοδιάταξης της.

Β.

Το σωστό είναι γ. Γιατί γενετικές πληροφορίες πέρασαν από τα θανατωμένα βακτήρια με κάλυμμα (λεία βακτήρια) στα ζωντανά αδρά βακτήρια και τα κατέστησαν παθογόνα.

Γ.

Το σωστό είναι β. Γιατί οι μικροοργανισμοί χρειάζονται κάποιο χρονικό διάστημα για να προσαρμοστούν  στις νέες συνθήκες της καλλιέργειας.

Δ.

Κλώνος είναι ομάδα πανομοιότυπων μορίων, κυττάρων ή οργανισμών που φέρουν τα χαρακτηριστικά του αρχικού μορίου, κυττάρου ή οργανισμού από τον οποίο έχουν προέλθει με συνεχόμενους πολλαπλασιασμούς. Κλωνοποίηση ονομάζεται η διαδικασία για την παραγωγή κλώνων. 

Ε.

«Δύο από τα αλληλόμορφα του γονιδίου που καθορίζει τον τύπο των ομάδων αίματος ΑΒΟ …  Τα άτομα ομάδας Ο είναι ιι» (σελ. 75β – 76α)..

Θέμα 2ο 

A.

«Η ρύθμιση της έκφρασης των γονιδίων στα ευκαρυωτικά κύτταρα … για να γίνει βιολογικά λειτουργική.» (σελ. 41β-24α).

Β.

«Συνοψίζοντας, θα μπορούσαμε να αναφέρουμε … καθαρισμός της φαρμακευτικής πρωτεΐνης.» (σελ. 135αβ). 

Γ.

Το ριβόσωμα συνίσταται από ριβοσωμικό RNA και πρωτεΐνες. Αποτελείται από δύο υπομονάδες μια μικρή και μια μεγάλη και έχει μια θέση πρόσδεσης του mRNA στην μικρή υπομονάδα και δύο θέσεις εισδοχής των tRNA στην μεγάλη υπομονάδα. 

Το ριβόσωμα έχει ουσιαστικό ρόλο κατά την μετάφραση.

 Έναρξη: Κατά την έναρξη της μετάφρασης … και η πολυπεπτιδική αλυσίδα απελευθερώνεται (σελ. 36β –37αβ)

Πολλά ριβοσώματα μπορούν να μεταφράζουν ταυτόχρονα ένα μόριο mRNA σε πολλά διαφορετικά σημεία και αυτό το σύμπλεγμα των ριβοσωμάτων με το mRNA ονομάζεται πολύσωμα.

Τέλος η ικανότητα πρόσδεσης των ριβοσωμάτων με τα mRNA αποτελεί παράγοντα ρύθμισης της γονιδιακή έκφρασης στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς.
Θέμα 3ο 

A.

Το γεγονός αυτό μπορεί να οφείλεται σε κάποια γονιδιακή μετάλλαξη στο γονίδιο που παράγει την πρωτεΐνη αυτή. Έτσι μπορεί να έγινε μια προσθήκη ή αφαίρεση βάσης οπότε το πλαίσιο ανάγνωσης μεταβάλλεται και μπορεί το 101ο κωδικόνιο να αποτελεί κωδικόνιο λήξης (TAA, TGA, TAG). Μπορεί να έγινε επίσης αντικατάσταση βάσης στο 101ο κωδικόνιο και να μετατράπηκε σε κωδικόνιο λήξης.

Β.

1) Παρατηρούμε μείωση μέχρι μηδενισμού των παιδιών κατά έτος που γεννιούνται με μεσογειακή αναιμία. Αυτό κατορθώθηκε με τον εντοπισμό  των ετερόζυγων ατόμων στον πληθυσμό από το γεγονός ότι τα άτομα αυτά εμφανίζουν αυξημένη ποσότητα HbA2  και αυτό αποτελεί διαγνωστικό δείκτη.  Η ανάλυση επίσης του DNA εξυπηρετεί επίσης στον εντοπισμό των φορέων. Σε περιπτώσεις γάμων μεταξύ φορέων μέσω του προγεννητικού έλεγχου του εμβρύου είναι δυνατόν να γίνει η διαπίστωση αν αυτό πάσχει από β- θαλασσαιμία. Για τον σκοπό  αυτό σε εμβρυϊκά κύτταρα που λαμβάνονται είτε με αμνιοπαρακέντηση είτε με την μέθοδο των χοριακών λαχνών διαπιστώνεται με βιοχημικές μεθόδους αν το έμβρυο πάσχει.

2) Η συχνότητα των ετερόζυγων ατόμων με … επιβίωσης και δυνατότητα αναπαραγωγής (σελ. 93β). 

 γ) Χρησιμοποιείται η ανάλυση της αλληλουχίας των βάσεων του DNA επειδή η ασθένεια είναι γονιδιακή δηλαδή υπάρχει βλάβη μόνο στο γονίδιο που είναι υπεύθυνο για την κατασκευή της β – αλυσίδας της αιμοσφαιρίνης. Με τον καρυότυπο βγάζουμε συμπεράσματα σε χρωμοσωμικές ανωμαλίες.

Θέμα 4ο 

1. α) Επικρατής αυτοσωμική κληρονομικότητα: Δεν ακολουθεί αυτόν τον τύπο γιατί η εμφάνιση ασθένειας στα παιδιά προϋποθέτει ότι τουλάχιστον ένας γονιός θα πρέπει να είναι ασθενής από το επικρατές γονίδιο ώστε να το μεταφέρει στους απογόνους του. Κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει στα ζευγάρια ΙΙ2, ΙΙ3 και ΙΙ4, ΙΙ5 που ενώ τα ίδια είναι υγιή εμφανίζεται η ασθένεια στα παιδιά τους ΙΙΙ1 και ΙΙΙ4 αντίστοιχα.

β) Υπολειπόμενη φυλοσύνδετη κληρονομικότητα: Δεν ακολουθεί αυτόν τον τύπο διότι στο ζευγάρι ΙΙ4, ΙΙ5   ο πατέρας είναι υγιής άρα έχει γονότυπο ΧΑΥ. Αφού ο πατέρας φέρει το επικρατές γονίδιο ΧΑ τότε αναγκαστικά οι κόρες του θα πάρουν το γονίδιο αυτό και θα είναι υγιείς. Πράγμα που δεν συμβαίνει στο συγκεκριμένο ζευγάρι.

γ) Υπολειπόμενη αυτοσωμικη κληρονομικότητα: Ακολουθεί αυτόν τον τύπο γιατί ασθενείς ή υγιείς γονείς μπορούν να δώσουν ασθενή παιδιά ανεξάρτητα από το φύλο τους. Στην περίπτωση αυτή αν Α είναι το επικρατές φυσιολογικό γονίδιο και α το υπολειπόμενο τότε οι ασθενείς στο δένδρο (Ι1, ΙΙ1, ΙΙ1 και ΙΙΙ4) θα έχουν γονότυπο αα ενώ οι γονείς τους θα είναι φορείς (Ι1, Ι2, ΙΙ2, ΙΙ3,  ΙΙ4 και ΙΙ5). 

2. Το κορίτσι  ΙΙΙ4 θα έχει γονότυπο ΧΧαα και διασταυρώνεται με αρσενικό με γονότυπο ΧΥΑα. Τότε έχουμε το τετράγωνο Punett:

	Γονότυποι
	
	ΧΥαα
	ΧΧΑα

	Γαμέτες
	
	Χα , Υα
	ΧΑ, Χα

	Τετράγωνο Punett
	
	Χα
	Υα

	
	ΧΑ
	ΧΧΑα
	ΧΥΑα

	
	Χα
	ΧΧαα
	ΧΥαα


Από τους απογόνους φαίνεται ότι υπάρχει πιθανότητα 1:4 (25%) να γεννηθεί αγόρι με την ασθένεια (γονότυπος ΧΥαα).

Επαναληπτικό διαγώνισμα ΙΙ

. 

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι β

Β.

Το σωστό είναι γ

Γ.

Το σωστό είναι α

Δ.

«Οι επιστήμονες είχαν ήδη αρχίσει από τα μέσα του δέκατου … αποστειρώνονται πριν την έναρξη της καλλιέργειας.» (σελ. 109αβ).

Ε.

«Διαγονιδιακά ονομάζονται τα ζώα εκείνα … προβάτων, χοίρων και αιγών.» (σελ. 133β).

Θέμα 2ο 

A.

«Η ανακάλυψη των περιοριστικών νουκλεασών έθεσε το θεμέλιο … ειδικοί ανιχνευτές, μια διαδικασία που θα αναλυθεί παρακάτω.» (σελ 57β- 59β).

«Το βακτήριο Agrobacterium Tumefaciens … νέες ιδιότητες στους απογόνους τους.» (σελ. 131β – 132α)

Β.

Ο Anderson και οι συνεργάτες του πρότειναν … παρήγαγε το φυσιολογικό προϊόν.» (σελ. 124β – 125α).

Γ.

Σύμφωνα με το μοντέλο αυτό: …της μιας απέναντι από το 5΄ άκρο της άλλης.» (σελ. 15β – 17α).

Θέμα 3ο 

A.

α) Το σωματικό κύτταρο του της drosophilla melanogaster είναι διπλοειδές και περιέχει 8/2 = 4 ζεύγη ομόλογων χρωμοσωμάτων Το γεννητικό κύτταρο είναι απλοειδές, περιέχει δηλαδή μόνο ένα χρωμόσωμα από κάθε ζευγάρι ομόλογων χρωμοσωμάτων, άρα τελικά δεν περιέχει κανένα ζεύγος ομόλογων χρωμοσωμάτων.

β)  Κάθε μεταφασικό χρωμόσωμα (ο καρυότυπος λαμβάνεται από μεταφασικά χρωμοσώματα) περιλαμβάνει δύο όμοια μόρια DNA συνδεμένα μεταξύ τους με κεντρομερίδιο. Άρα συνολικά ο καρυότυπος της drosophilla melanogaster θα περιέχει 2 · 8 = 16 μόρια DNA. 

γ) Η θηλυκή drosophilla melanogaster θα έχει δύο όμοια X φυλετικά χρωμοσώματα, ενώ αντίθετα η αρσενική θα έχει ένα X και ένα Y φυλετικά χρωμοσώματα. Το X χρωμόσωμα και το Υ χρωμόσωμα διαφέρουν (στο μέγεθος, στις χρωστικές ζώνες που θα εμφανίσουν, στην θέση του κεντρομεριδίου κλπ) και αυτή η διαφορά είναι εύκολα παρατηρήσιμη στον καρυότυπο.

Β.

α. Αντιβιοτικά είναι χημικές ουσίες που παράγονται από μικροοργανισμούς και θανατώνουν ή αναστέλλουν την ανάπτυξη άλλων οργανισμών.

β. «Είναι προϊόντα του  μεταβολισμού τους και σήμερα … μεγαλύτερη απόδοση στην παραγωγή αντιβιοτικών.»  (σελ. 122αβ).

Γ.

Τα αντιβιοτικά χρησιμεύουν στην τεχνική του ανασυνδυασμένου DNA όπου σαν φορείς κλωνοποίησης χρησιμοποιούνται πλασμίδια. Τα πλασμίδια αφού ανασυνδυαστούν με το επιθυμητό τμήμα DNA εισάγονται σε βακτήρια που δεν έχουν πλασμίδια και επομένως είναι ευαίσθητα σε αντιβιοτικά, με μια διαδικασία που ονομάζεται μετασχηματισμός. Μικρό όμως ποσοστό από τα βακτήρια δέχεται πλασμίδια.  Η επιλογή των βακτηρίων αυτών στηρίζεται στην ικανότητα ανάπτυξής τους παρουσία αντιβιοτικού, επειδή το ανασυνδυασμένο πλασμίδιο περιέχει γονίδιο που τους προσδίδει ανθεκτικότητα στο συγκεκριμένο αντιβιοτικό. 

Θέμα 4ο 

Α

Το λευκό χρώμα τριχώματος είναι υπολειπόμενος χαρακτήρας αφού δεν εμφανίζεται στους γονείς. 

ι) Αν ο χαρακτήρας είναι αυτοσωμικός: Έστω Μ το αλληλόμορφο που δίνει το μαύρο χρώμα και μ το αλληλόμορφο που δίνει το λευκό χρώμα. Οι απόγονοι με λευκό χρώμα θα έχουν γονότυπο μμ, που σημαίνει ότι και οι δύο γονείς είναι φορείς του αλληλόμορφου μ.

Επειδή και οι δύο είχαν χρώμα μαύρο θα έφεραν και το αλληλόμορφο Μ. Επομένως θα είχαν γονότυπο Μμ.

Η διασταύρωση φαίνεται στο παρακάτω τετράγωνο Punett:

	Γονότυποι
	
	Μμ
	Μμ

	Γαμέτες
	
	Μ, μ
	Μ, μ

	Τετράγωνο Punett
	
	Μ
	μ

	
	Μ
	ΜΜ
	Μμ

	
	μ
	Μμ
	μμ


ιι) Αν ο χαρακτήρας είναι φυλοσύνδετος: Έστω ΧΜ το αλληλόμορφο που δίνει το μαύρο χρώμα και Χμ το αλληλόμορφο που δίνει το λευκό χρώμα. Το αρσενικό θα έχει γονότυπο XΜΥ. Το θηλυκό θα έχει γονότυπο ή ΧΜΧΜ ή ΧΜΧμ. Η πρώτη περίπτωση αποκλείεται γιατί η διασταύρωση ΧΜΧΜ x ΧΜΥ δεν δίνει απόγονους με λευκό χρώμα τριχώματος. Η δεύτερη περίπτωση είναι δυνατή γιατί από τη διασταύρωση ΧΜΧμ x ΧΜΥ γεννιούνται αρσενικά άτομα με γονότυπο ΧμΥ που έχουν λευκό χρώμα τριχώματος  όπως φαίνεται στο παρακάτω τετράγωνο του Punett.

	Γονότυποι
	
	ΧΜΥ
	ΧΜΧμ

	Γαμέτες
	
	ΧΜ , Υ
	ΧΜ, Χμ

	Τετράγωνο Punett
	
	ΧΜ
	Υ

	
	ΧΜ
	ΧΜΧΜ
	ΧΜΥ

	
	Χμ
	ΧΜΧμ
	ΧμΥ


Β

α) ι) Η καλύτερη μέθοδος παραγωγής της ινσουλίνης είναι με την τεχνολογία της cDNA βιβλιοθήκης ιι)  Το μόριο που παράγεται είναι η προϊνσουλίνη. 

β). ι) Το μήκος της προϊνσουλίνη είναι ίσο με το μήκος της ινσουλίνης που ως γνωστόν είναι  51αμινοξέα συν το μήκος του αποκοπτόμενου τμήματος που είναι: 64-31 =33 αμινοξέα. Συνολικά δηλαδή η προϊνσουλίνη έχει μήκος 51 + 33 = 84 αμινοξέα. 

ιι) Το πρώτο  θα έχει 30 αμινοξέα γιατί προκύπτει από το πρώτο τμήμα που έμεινε μετά την αποκοπή του ενδιάμεσου τμήματος. Το δεύτερο πεπτίδιο θα έχει μήκος  όσο το συνολικό μήκος της ινσουλίνης πλην το μήκος του πρώτου πεπτιδίου δηλαδή 51 –30 = 21 αμινοξέα.

 Τα δύο αυτά πεπτίδια συνδέονται μεταξύ τους με δύο δισουλφιδικούς δεσμούς 

γ) Η προϊνσουλίνη αποκωδι​κοποιήθηκε από τμήμα DNA μήκους 84 x 3 + 3 (λήξης) = 255 βάσεων. Άρα το συνολικό μή​κος DNA που ανασυνδυάστηκε είναι 255 x 100/51 = 500 βάσεις.

Επαναληπτικό διαγώνισμα ΙΙΙ

Θέμα 1ο 

A.

Το σωστό είναι β. Η μη ύπαρξη 5΄  άκρου υποδηλώνει ότι το μόριο είναι κυκλικό. Το ότι περιέχει ουρακίλη υποδηλώνει ότι είναι RNA. Τέλος επειδή τα ποσοστά των συμπληρωματικών βάσεων (Α και C αντίστοιχα) δεν είναι δυνατόν να είναι και αυτά ίσα με 27% σημαίνει ότι είναι μονόκλωνο.

Β.

Το σωστό είναι α. Το DNA περιέχει άτομα φωσφόρου στις φωσφορικές του ομάδες, ενώ δεν περιέχει άτομα θείου.

Γ.

Το σωστό είναι β. Διότι η λακτόζη προσδένεται στην πρωτεΐνη - καταστολέα και δεν του επιτρέπει να προσδεθεί στο χειριστή, και έτσι η RNA πολυμεράση είναι ελεύθερη να αρχίσει την μεταγραφή.

Δ.

Βασική μονάδα οργάνωσης της χρωματίνης είναι το νουκλεόσωμα. Αυτό αποτελείται από DNA μήκους 146 ζευγών βάσεων το οποίο είναι τυλιγμένο γύρω από οκτώ μόρια (οκταμερές) πρωτεϊνών, που ονομάζονται ιστόνες.

Ε.

«Η παρουσία ή η απουσία Ο2 μπορεί …είναι τοξικό (υποχρεωτικά αναερόβιοι).» (σελ. 108β)

Θέμα 2ο 

A.

«Η φαινυλκετονουρία (PKU …διαιτολογίου με περιορισμένη ποσότητα φαινυλαλανίνης.» (σελ.94α).

«Η εφαρμογή προγράμματος ελέγχου των νεογνών για την φαινυλκετονουρία …στο αίμα των νεογέννητων.» (σελ 98β).

Β.

Όλα τα μόρια RNA (mRNA, rRNA, tRNA και snRNA) εμφανίζονται στον πυρήνα αφού εκεί γίνεται η παραγωγή τους. Από τα μόρια αυτά το rRNA και το tRNA εξέρχονται του πυρήνα και επιτελούν τους ρόλους  τους στο κυτταρόπλασμα. Το mRNA πολλές φορές προέρχεται από γονίδιο που περιέχει εσώνια. Από ένα τέτοιο γονίδιο με την μεταγραφή δημιουργείται ένα πρόδρομο mRNA το οποίο μετατρέπεται σε ώριμο mRNA με την διαδικασία της ωρίμανσης.  Κατ’  αυτή μικρά ριβονουκλεοπρωτεϊνικά μόρια που συντίθενται από snRNA και πρωτεΐνες κόβουν τα εσώνια και συρράπτουν μεταξύ τους τα εξώνια. Έτσι σχηματίζεται το ώριμο mRNA που εξέρχεται εκτός πυρήνα.

Ριβονουκλεϊκά μόρια εμφανίζονται στον πυρήνα και κατά την διάρκεια της αντιγραφής. Μικρά τμήματα RNA συντίθενται στις θέσεις έναρξης της αντιγραφής,  συμπληρωματικά προς τις μητρικές αλυσίδες, από ειδικό σύμπλοκο ενζύμων το πριμόσωμα. Οι πολυμεράσες επιμηκύνουν τα πρωταρχικά τμήματα τοποθετώντας συμπληρωματικά δεοξυριβονουκλεοτίδια απέναντι από τις μητρικές αλυσίδες. 

Γ.

Στην ex vivo γονιδιακή  θεραπεία, όπως π.χ. στη θεραπεία της έλλειψης της απαμινάσης της αδενοσίνης (ΑDA) ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία: Λαμβάνονται λεμφοκύτταρα από τον ασθενή και πολλαπλασιάζονται σε κυτταροκαλλιέργειες. Το φυσιολογικό γονίδιο της απαμινάσης της αδενοσίνης ενσωματώνεται σε ιό – φορέα, ο οποίος έχει καταστεί αβλαβής με τις τεχνικές του ανασυνδυασμένου DNA . Ο γενετικά τροποποιημένος ιός εισάγεται στα λεμφοκύτταρα με μια διαδικασία που ονομάζεται διαμόλυνση. Τα γενετικά τροποποιημένα λεμφοκύτταρα εισάγονται στον ασθενή με ενδοφλέβια ένεση και παράγουν το ένζυμο (ADA).

Στην in vivo γονιδιακή θεραπεία, όπως π.χ. την θεραπεία της κυστικής ίνωσης που οφείλεται στην έλλειψη απαραίτητης για την λειτουργία των επιθηλιακών κυττάρων του πνεύμονα ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία.: Το φυσιολογικό γονίδιο ενσωματώθηκε αρχικά σε έναν αδενοϊό. Ο ανασυνδυασμένος ιός εισήλθε στον οργανισμό με την βοήθεια βρογχοσκοπίου και μόλυνε τα κύτταρα  του αναπνευστικού συστήματος. Μετά την εισαγωγή του στα κύτταρα το φυσιολογικό γονίδιο ενσωματώθηκε στο γονιδίωμά τους και παρήγαγε το φυσιολογικό προϊόν.

Θέμα 3ο 

A.

Η γονιδιωματική βιβλιοθήκη υστερεί διότι περιέχει τεράστιο αριθμό κλωνοποιημένων τμημάτων των χρωμοσωμάτων. Ορισμένα μόνο από τα κομμάτια αυτά περιέχουν ολόκληρα γονίδια . Τα υπόλοιπα περιέχουν τμήματα γονιδίων ή κομμάτια μη μεταγραφόμενου DNA. Αλλά και τα πλήρη γονίδια περιέχονται με τα εσώνιά τους και έτσι δεν είναι συνήθως δυνατή η παραγωγή των επιθυμητών πρωτεϊνών από βακτήρια.

Στη cDNA βιβλιοθήκη ενσωματώνονται στους φορείς κλωνοποίησης τμήματα DNA που αντιστοιχούν σε γονίδια χωρίς εσώνια και έτσι είναι δυνατή η παραγωγή των πολυπεπτιδικών αλυσίδων από βακτήρια. Επιπλέον να κλωνοποιούμε γονίδια που ενεργοποιούνται σε επιλεγμένο κυτταρικό τύπο.

Η παραγωγή πρωτεϊνών από διαγονιδιακά ζώα υπερτερεί διότι σε αυτά γίνεται και το επιπλέον στάδιο της τροποποίησης των πρωτεϊνών πράγμα που δεν γίνεται στα βακτήρια γιατί δεν έχουν τους κατάλληλους μηχανισμούς. Μέσω των διαγονιδιακών ζώων πολλές φορές η παραγωγή των επιθυμητών πρωτεϊνών  (πχ της α1-αντιθρυψίνης) μπορεί να γίνει και από τα μαστικά τους κύτταρα και έτσι να συλλέγεται από το γάλα τους.

Β

Η έναρξη οικοδόμησης των πολυπεπτιδικών αλυσίδων γίνεται από αμινικό τους άκρο, επομένως το πρώτο αμινοξύ της αλυσίδας είναι η αλανίνη που έχει ελεύθερο το αμινικό της άκρο. Δεύτερο αμινοξύ είναι η σερίνη τρίτο η μεθειονίνη και τέταρτο η λυσίνη. Με βάση το παραπάνω η αλυσίδα του mRNA που μεταγράφηκε είναι η: 5΄ GCU UCG AUG AAG 3΄

Η κωδική αλυσίδα του DNA από την οποία προήλθε το παραπάνω mRNA είναι η: 5΄ GCT TCG ATG AAG 3΄

Γ.

«Εκτός από τις χρωμοσωμικές ανωμαλίες που αφορούν … θηλυκού ατόμου και είναι στείρα.» (σελ 96β – 97α).

Η διάγνωση των παραπάνω ανωμαλιών γίνεται με προγεννητικό έλεγχο με την λήψη χοριακών λαχνών που γίνεται από 9η – 12η βδομάδα της κύησης.

«Εναλλακτική μέθοδος προγεννητικού ελέγχου … Τα κύτταρα από τις χοριακές λάχνες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχο των χρωμοσωμάτων (καρυότυπος).» (σελ 100α).

«Το ανθρώπινο γονιδίωμα  σε ένα απλοειδές κύτταρο … Η απεικόνιση αυτή αποτελεί τον καρυότυπο.» (σελ 20β). 

Από το καρυότυπο και από την παρατήρηση του αριθμού των φυλετικών χρωμοσωμάτων βγάζουμε συμπέρασμα για τη ύπαρξη ή όχι των παραπάνω χρωμοσωμικών ανωμαλιών.

 Θέμα 4ο 

A.

α. Η ιδιότητα χρώμα σώματος είναι φυλοσύνδετη, λόγω διαφορετικών αναλογιών μεταξύ αρσενικών και θηλυκών ατόμων. 
Αφού όλοι οι θηλυκοί απόγονοι παίρνουν το X χρωμόσωμα από το αρσενικό γονέα και αποκτούν το χρώμα του σημαίνει ότι η ιδιότητα καστανό χρώμα είναι επικρατής. Επομένως το θηλυκό άτομο θα έχει γονότυπο ΧαΧα και το αρσενικό άτομο ΧΑΥ, όπου Χα ο αλληλόμορφος που δίνει κίτρινο σώμα και Χα ο αλληλόμορφος που δίνει καστανό χρώμα.

Αφού όλοι οι απόγονοι είχαν μακριά φτερά σημαίνει ότι η ιδιότητα μακριά φτερά είναι αυτοσωμική επικρατής. Έτσι η θηλυκή δροσόφιλα θα έχει γονότυπο ΜΜ ή Μμ και η αρσενική αα, όπου Μ ο αλληλόμορφος που δίνει μακριά φτερά και μ ο αλλήλόμορφος που δίνει κοντά φτερά. Η πιθανότητα η θηλυκή δροσόφιλα να έχει γονότυπο Μμ αποκλείεται γιατί δεν υπάρχουν απόγονοι με κοντά φτερά. Συνολικά ισχύει

 Γενιά Ρ: ΧΑΥμμ x ΧαΧαΜΜ. 

	Γονότυποι
	
	ΧΆΥμμ
	ΧαΧαΜΜ

	Γαμέτες
	
	ΧΑμ , Υμ
	ΧαΜ

	Τετράγωνο Punett
	
	ΧΑμ
	Υμ

	
	ΧαΜ
	ΧΑΧαΜμ
	ΧΑΥΜμ


β. Η διασταύρωση αρσενικού με θηλυκό της F1 γενιάς δίνει απογόνους σύμφωνα με το τετράγωνο Punett. 

	Γονότυποι
	
	ΧΆΥΜμ
	ΧΑΧαΜμ

	Γαμέτες
	
	ΧΑΜ , ΥΜ

ΧΑμ , Υμ
	ΧΑΜ, ΧαΜ,

ΧΑμ, Χαμ


Τετράγωνο Punett
	
	ΧΑΜ
	ΥΜ
	ΧΑμ
	Υμ

	ΧΑΜ
	ΧΑΧΑΜΜ
	ΧΑ ΥΜΜ
	ΧΑ ΧΑΜμ
	ΧΑΥΜμ 

	ΧαΜ
	ΧΑ ΧαΜΜ
	Χα ΥΜΜ
	ΧΑΧαΜμ
	ΧαΥΜμ

	ΧΑα
	ΧΑ ΧΑΜμ
	ΧΑ ΥΜμ
	ΧΑΧΑμμ
	ΧΑΥμμ

	Χαα
	ΧΑ ΧαΜμ
	Χα ΥΜμ
	ΧΑΧαμμ
	ΧαΥμμ


δίνει αναλογίες φαινοτύπων: μακριά φτερά – καστανό χρώμα: 9,  μακριά φτερά – καστανό χρώμα:3, μακριά φτερά – κίτρινο χρώμα:3, κοντά φτερά – κίτρινο χρώμα:1
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